
کودکی، نخستین تجربه  انسان از آزادی است؛ سنی 
که در آن رؤیاهای شیرین هنوز پایدار بوده و آلوده به 
ترس و نابرابری نشده اند. هر جامعه ای که کودکانش 
را از شور بازی و امکان رشد محروم سازد، خود را از 
آینده  انسانی اش تهی می کند. روز جهانی کودک 
فرصتی برای بازاندیشی در این حقیقت ساده است: 
کودکان حق دارند کودکی کرده تا تجربه ای شاد از این 

دوران، شالوده مابقی عمرشان شود.
حق شادی همان قدر بنیادی است که حق زیستن. 
شادی کودک، صرفاً احساس نیست؛ بلکه شاخصی 
است از کرامت انسانی، از فرصت برابر برای رشد و 
لذت از جهان. هر لبخند، گزارشی بی واسطه از میزان 
حضور عدالت در زیست روزمره  ماست. جامعه عادل 
جامعه ای است که زمینه ساز شادی برای همگان 
است؛ نه به مثابه یک امتیاز بلکه به عنوان یک حق.
اما در پس این آرمان زیبا، چهره  تلخ دیگری نیز 
پنهان است؛ چهره  کودکان بازمانده از تحصیل، 
کودکانی با معلولیت های جسمی یا ذهنی که همه 
سهم شان از زیست در جهان به اندازه یک تخت و 
ویلچر است، کودکان کار و آنانی که در حاشیه شهر 
زندگی می کنند. محرومیت از آموزش، از تفریح، از 
مراقبت، فقط حذف یک »خدمت اجتماعی« نیست؛ 
حذف بخشی از کرامت انسانی است. این روزها چه 
بسیار شاهدیم که افرادی حتی در درون خانواده، با 

نگاه های غیرمسئولانه به کودک، با ظاهری دلسوزانه، 
زندگی امروز و فردای آنان را به مخاطره می  افکنند. 
هر بستری که در آن کودکی تنها بماند، جامعه ای از 

همبستگی جدا شده است.
حق آموزش، حق حضور در فضای عمومی، حق 
بهداشت و حق شادی، پیوندی ناگسستنی با 
مفهوم خیر جمعی دارد. شادی کودک، نشانه ای 
گویا از پایداری جامعه است؛ لبخندهای آنان گزارش 
لحظه ای از عدالت  است. امنیت روانی، سیاست 
اجتماعی و اقتصاد ملی، باید کودک محور باشند، 
نه کودک بی تفاوت. منظور من این است که 
سیاست گذاری از منظر کودکان و برای آنان انجام 

. د شو
در سال های اخیر آثار تحریم، مشکلات معیشتی، 
نشانه های فقر، اضطراب های خانوادگی و شکاف های 
اجتماعی، سایه هایی بر جهان کودکی فرزندان 
ایران افکنده اند. این تهدیدها تنها وضعیت زیستی 
کودکان را هدف نمی گیرند، بلکه بنیان های اخلاق 
عمومی و امنیت روانی را می فرسایند. من اینجا فقط 
 از »کودک« سخن نمی گویم؛ از »آینده  مشترک ما« 

حرف می زنم.
روز جهانی کودک، روزی  است برای تأمل در چرخه ای 
که از خانواده تا دولت، از مدرسه تا رسانه، در 
شکل دهی زیست کودک مؤثر است. تحلیل کودک 
در بیرون از خانواده نیز مستلزم دقت و تأملات 
زیادی است؛ از تأثیرپذیری کودکان نسبت به رفتارهای 
نابسامان جامعه تا سیاست گذاری های مهندسی 
کودکی که بیشتر در جریان اصلی نظام آموزشی و 

رسانه انجام می شود . فهم نادرست از علوم تربیتی، 
به روش »نظریه تزریقی« که از نظریات منسوخ علوم 
ارتباطات است )این نظریه معتقد است پیام را 
می توان به جامعه تزریق کرد و هرچه میزان محتوای 
پیام بیشتر باشد، رفتار مخاطب در آن با تکرار محتوا 
بیشتر تغییر می کند( طی انجام فرآیند گذار از 
کودکی به نوجوانی، باعث ناهمسانی های شناختی 
می شود. بازگشت به ارزش های شفقت، همکاری 
 و اعتماد، تنها راه حفظ سرمایه  انسانی نسل آینده 

است.
امروز باید برای ساختن فردایی انسانی متحد شویم، 
جایی که شادی کودک نه امتیاز، بلکه بدیهی ترین 
غ از  حق شهروندی است. هر خنده  کودکان فار
جنسیت، مذهب، توان مالی یا جسمی، پژواکی از 

امید جمعی ماست.
دریغم می آید در روز جهانی کودک از سیاست های 
سودجویانه جهانی )به رغم همه شعارها( و رنجی که 
همه کودکان می برند، از کودکان آفریقایی گرفته تا 
کودکان آسیایی یا آن دسته از کودکانی که در غزه به 
جای لالایی، با صدای مهیب بمب ها می خوابند و در 
خرابه های حاصل از ویرانی بازی های تلخ کودکی خود 

را دنبال می کنند چیزی نگویم.
بیایید دوباره بیاموزیم که کار درست، همان حفاظت 
از معصومیت کودکی است؛ جایی که خیر جمعی، 
از دستان کوچک کودکان، به قلب جامعه می رسد.
کودکان، همان سازندگان فردای وطن هستند. 
ای کاش همه چنان رفتار کنیم که لذت زندگی و 

آرامش در لبخندشان جاری شود.

با اصلاح »دستورالعمل حفظ کرامت انسانی« از سوی رئیس دستگاه قضا مقرر شد

منع ضابطان از پرداختن به اسرار شخصی متهمان
در راستای تحکیم حقوق شهروندی و ضرورت تکریم 
مضاعفِ مراجعین، »دستورالعمل حفظ کرامت و 
ارزش های انسانی در قوه قضائیه« با الحاق مفاد و 
مواد تازه ای از سوی رئیس قوه قضائیه افزوده شد 
که این امر زمینه رعایت بیش از پیش ارزش های 
انسانی در این نهاد را فراهم می آورد. پخش علنی و 
برخط جلسات هیأت عمومی دیوان عدالت اداری و 
منع ضابطان از ورود به اسرار خانوادگی و غیرمرتبط 
با موضوع اتهام متهمان، از مفاد اصلاحیه ای است 
که از سوی حجت الاسلام والمسلمین محسنی اژه ای 

صورت گرفت.
به گزارش »ایران«، بر اساس این اصلاحیه که 
به  اژه ای  محسنی  والمسلمین  حجت الاسلام  از 
همه واحدهای قضایی ابلاغ شد، مصادیق حقوق 
شهروندی، حقوق متهمین و اصحاب دعوی در مراجع 
و محاکم قضایی بسیط تر و سازوکارهای نظارتی در قبال 

تقویت شد. آن 

ماده  راستای  در  ابلاغ شده،  براساس اصلاحیه 
۶ دستورالعمل مذکور که ناظر بر رعایت اصول 
است،  برائت  و  مجازات  و  جرم  بودن  قانونی 
مرکز آمار و فناوری اطلاعات قوه قضائیه موظف 
شد با هدف رعایت حقوق متهم، اصحاب دعوا 
کفیل،  و  وثیقه گذار  قبیل  از  دعوا  در  مرتبطان  و 
 زیر ساخت لازم را برای نظارت و بررسی هوشمند 

فراهم آورد.
همچنین در راستای ماده ۸ این دستورالعمل درباره 
رعایت اصل منع شکنجه برای اخذ اقرار، دادستان ها 
موظف شده اند آموزش های لازم را به ضابطان ارائه 
دهند تا انجام تحقیقات و بازجویی  از متهمین، بر 
اصول و شیوه های علمی صورت گرفته و با احتراز 
از کنجکاوی در اسرار شخصی و خانوادگی و پرسش 
از گذشته افراد و پرداختن به موضوعات غیرمؤثر در 
پرونده مبتنی باشد. همچنین دادستان ها مکلف 
شده اند بر اجرای این امور و شئون از سوی ضابطین 

باشند. داشته  نظارت 
بندی جدید به ماده ۵ این دستورالعمل الحاق شد 
که به موجب آن، زمینه پخش علنی و برخط جلسات 
هیأت عمومی دیوان عالی کشور هنگام مذاکرات برای 
صدور آرای وحدت رویه قضایی و امکان حضور افراد به 
صورت برخط در جلسات علنی با رعایت قیود مقرر در 

قانون، فراهم می شود.
 در زمینه پاسخگویی به افکارعمومی از روند رسیدگی به 
پرونده  های مهم نیز بویژه پرونده  های مرتبط با حقوق 
عامه رویکرد قوه قضائیه منطبق با این اصلاحیه، 

تقویت خواهد شد.
 ۱۲ ماده  راستای  در  شده،  ابلاغ  اصلاحیه  وفق 
دستورالعمل حفظ کرامت و ارزش های انسانی در قوه 
قضائیه ناظر بر حفظ حیثیت و کرامت ارباب رجوع، 
امکان استعلام و اطلاع از آخرین وضعیت پرونده های 
قضایی برای طرفین پرونده بدون نیاز به حضور در 

مرجع قضایی فراهم می شود.
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 اولین شب مراسم عزاداری ایام شهادت 
حضرت فاطمه)س(   با حضور رهبر معظم انقلاب

تصمیم گیری بر اساس شایستگی نه تعلقات سیاسی
رئیس جمهوری با اشاره به اینکه تغییر چهره ها راه حل مشکلات نیست، تأکید کرد

 تصمیم دولت آن است که در آینده ای نزدیک برق را جایگزین مصرف خانگی گاز کند         مسأله حجاب و عفاف نباید به ابزاری برای منازعه بدل شود 
  از آنکه کنار گود نشسته و ایراد می گیرد باید پرسید چرا خودش تا امروز کاری نکرده است          خودروهایی که مصرف بالا دارند دیگر مورد حمایت نخواهند بود
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در گفت وگو با »ایران« تشریح شد

برنامه های صمت برای اجرایی 
کردن ضرب الاجل پزشکیان

عزت اله زارعی، سخنگوی وزارت صمت گفت ما 
این موضوع بودیم و  به دنبال  از مدت ها قبل 
سه کار را به موازات یکدیگر پیش خواهیم برد...

به بهانه روز جهانی کودک

حق شادی، حق زیستن: بازخوانی عدالت از نگاه کودکی
درس هایی از سیاست و حقوق در مکتب علامه نایینی )3(

سوگند به قلم های پاک و کتاب های استوار
هفته ای که گذشت به نام »کتاب و کتابخوانی« زینت یافته 
بود. »کتاب« در منظومه معارف دینی از نقش اساسی و محوری 
برخوردار است. البته از دینی که با امر به خواندن آغاز می کند 
و رسالتی که با قلم و تعلیم شروع می شود، انتظاری جز این 
نیست. نامیدن سوره ای به نام قلم و آغاز وحی به نام علم 
و قلم، بهترین نشانه از مقام رفیع کتاب و کتابت در شریعت 
ماست: »بخوان به نام پروردگارت! که ]جهان و موجوداتش را[ 
آفرید. انسان را از خون بسته به وجود آورد. بخوان! درحالی که 
پروردگارت کریم ترینِ ]کریمان[ است؛ همان که به وسیله قلم، 

نوشتن آموخت.«)۱(
در مسیر تداوم رسالت و ایفای وظایف ناشی از بعثت، یکی از 
سخیف ترین تهمت هایی که بر پیامبر عظیم الشأن اسلام)ص( 
وارد می آوردند، جنون و بی عقلی بود.)۲( خدای متعال برای ردّ 
این تهمت و دفاع از رسول خویش چاره ای جز سوگند نداشت. 
اما سوگند به چه چیز می تواند چنین تهمت زشتی را بزداید؟ 
پروردگار حکیم فرمود: »نون. سوگند به قلم، و آنچه ]با آن[ 
می نویسند ! که تو به سبب نعمت پروردگارت مجنون نیستی . 
بی تردید برای تو پاداشی بزرگ و همیشگی است. به راستی 
تو بر بلندای سجایای اخلاقی عظیمی قرار داری. بنابراین، 
به زودی می بینی و ]دشمنان هم[ می بینند که کدامتان دچار 

جنون است!«)3(
چقدر مهم و درس آموز است که در آن دوران، یعنی زمانی که 
هنوز عصر جاهلیت و آثار آن تداوم داشت، برای اثبات فرزانگی 
و حقانیت رسول به قلم و آنچه ]با آن[ می نویسند ، سوگند 
یاد می شود! آنان ملاک و نشانه مشروعیت نبوت و حاکمیت 
را اموری مثل زور و زر و قبیله می دانستند و اعتراض شان 
این بود که چگونه ممکن است یتیمی ضعیف و فقیر و تنها، 
به چنین منصبی برگزیده شود؟! و خدا، بی اعتنا به فهم 
نادرست و نافهمی آنان گفت: »سوگند به قلم و کتاب که تو 

دیوانه نیستی!«
»نعمت پروردگار تو«، اگر اشاره به قلم و کتاب نباشد و مطلق در 
نظر گرفته شود، باز هم مصداق نعمتی است که به سبب آن 

پیامبر، عاقل و فرزانه معرفی شده است.
قسم به آنچه نوشته شده و می شود، در دو جای قرآن آمده 
است؛ یکی در اینجا که برای اثبات نبوت است و دیگری در 
سوره طور که برای اثبات قیامت است: »سوگند به ]کوهِ[ طور و 
به کتابی که نوشته شده، در صفحه ای باز و گسترده و به آن خانه 
آباد و به آن سقف برافراشته و به آن دریای مملو و برافروخته که 

بی تردید عذاب پروردگارت واقع شدنی است.«)4(
به این ترتیب، جایگاه کتاب و نقش آن در ساخت تمدن دینی 
بی نیاز از تأکید است. دینی که پایانِ سلسله نبوت را با قلم 
می آغازد و در حین ایفای این نقش، برای اثبات حقانیت آن 
به قلم و کتاب سوگند یاد می کند و اعتقاد به معاد را نیز با 
همان سوگند در عمق جان مؤمنان می نشاند، دین فرزانگی و 
رشد و عقلانیت است. همان گونه که از سیاق این گونه آیات 
برمی آید، مراد، مطلق قلم و کتاب خوب و آموزنده است و 
البته از قلم های مزدور و کتاب های دروغ منصرف است. آن ها 

مطرودند و ممنوع.)۵(
ناگفته پیداست که ارزش و تأثیر همه قلم های خوب و کتاب های 
مفید هرگز یکسان نیست. برخی خوبند، برخی خوب تر و 
برخی خوب ترین؛ تا جایی که یک کتاب می تواند محور قوام 
و پایایی یک جامعه و تمدن باشد. در رأس چنین کتاب هایی 

»صحیفه هایی پاک« است که رسول خدا برای ما آورد و »در آنها 
نَ الله یتْلُو صُحُفًا  نوشته هایی استوار و باارزش است؛ رَسُـــولٌ مِّ

ـــرةًَ،   فِیهَا کتُـــبٌ قَیمَةٌ«، )۶( اما منحصر در آنها نیست. طَهَّ مُّ
»کتاب قیم«، افزون بر نوشته ای که استوار، متین و خالی از 
نقص و خلل است، ممکن است به معنای کتابی هم باشد 
مِ جامعه بشری است. »قیم«؛ یعنی کسی یا چیزی که  که مُقوِّ
نسبت به تأمین خیر و مصلحت کسی دیگر و دفاع از حریم و 
حقوق او قیام می کند، او را سرِ پا نگه می دارد و نمی گذارد آسیب 
ببیند. پس، اگر جامعه ای درصدد سلامت و رشد خویش است، 
نباید از این گونه کتاب ها روی بگرداند. رفاقت و دوستی باید با 
»کتُـــبٌ قَیمَةٌ« باشد، وگرنه به خود و سرنوشت خود ستم کرده 
و پشیمان می شویم؛ در عین آنکه قهر با »کتُبٌ قَیمَـــةٌ« و مهجور 
نهادن آنها موجب شکایت و گلایه رسول خدا)ص( است: »]به 
یاد آور[ روزی را که ستمکار، دو دست خود را ]از شدت اندوه و 
حسرت به دندان[ می گزد ]و[ می گوید: »ای کاش همراه این 
پیامبر راهی به سوی حق برمی گرفتم. ای وای، کاش من فلانی 
را ]که سبب بدبختی من شد[ به دوستی نمی گرفتم. بی تردید 
مرا از قرآن پس از آنکه برایم آمد گمراه کرد. و شیطان همواره 
انسان را ]پس از گمراه کردنش تنها و غریب در وادی هلاکت[ 
وامی گذارد؛ و پیامبر ]درقیامت[ می گوید: »پروردگارا! همانا قوم 

من این قرآن را متروک گذاشتند«!)7(
بی شک یکی از »کتُـــبٌ قَیمَـــةٌ« همان کتابی است که علامه 
نایینی در باب حکومت و فلسفه و کارکرد آن نوشت و اینک مورد 
ـــة«. این کتاب را نباید  ـــة و تنَْزیه اُلمِلَّ بحث ماست: »تنبیه اُلامَُّ
ساده انگاشت. کسی چون آخوند ملا محمدکاظم خراسانی، 
استاد وی، نوشت که این کتاب برتر از آن است که تمجید شود 
و شایسته است محور تعلیم و تعلّم و تفهیم و تفهّم قرار گیرد!)۸(
اگر کسی با جایگاه علمی آخوند خراسانی و احتیاط او در گفتار 
و دقت وی در نوشتار آشنا باشد، این عبارات را ساده نمی انگارد؛ 
آن هم درباره موضوعی که محل اختلاف بزرگان فقه و دیانت 
بوده است. همچنین است سخن ملاعبدالله مازندرانی که در 
تقریظ خود بر این کتاب نوشته است: »شأن کتاب مذکور اجلّ 
از تمجید است و برای تصحیح و تکمیل اعتقادات مسلمانان و 
اطمینان از رعایت همه اصول و مبانی فقه سیاسی کافی و بلکه 

بالاتر از تصور است.«)9(
______________________________________________ 

 )۱( سوره قلم، آیات ۱- 4
)۲( سوره دخان، آیه ۱4

)3( سوره قلم، آیات ۶-۱
)4( سوره طور، آیات ۱- 7

)۵( سوره بقره، آیه 79
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)7( سوره فرقان، آیات ۲7- 30
ـــة«، ص 33: »اجلّ  از  ـــة و تنَْزیه اُلمِلَّ )۸( مقدمه کتاب »تنبیه اُلامَُّ
تمجید و سزاوار است که ان  شاء الله تعالی به تعلیم و تعلّم و 
تفهیم و تفهّم آن، مأخوذ بودن. اصول مشروطیت را از شریعت 
مُحقّـــه استفاده و حقیقت کلمه مبارکه »بمُِوالاتکِـــم عَلَّمَنَا الله 
مَعالـِــمَ دیننِا واصَلحَ ما کانَ قَد فَسَـــدَ مِن دُنیانا« را به عین الیقین 

ادراک نمایند.«
)9( همان، ص 34: »اجلّ از تمجید و برای تکمیل عقاید و تصدیق 
وجدانی مسلمین به مأخوذ بودن تمام اصول و مبانی سیاسیه از 

دین قدیم اسلام، کافی و فوق مأمول است.«

سند بنیادینِ 
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از جذب سرمایه گذاری های بزرگ و کاهش 
محدودیت های ارزی تا تسهیل واردات مواد اولیه

خبرهای خوش وزیر اقتصاد 
برای مناطق آزاد

 قطعنامه شورای حکام 
ضمانت اجرایی ندارد

 کوروش احمدی، دیپلمات پیشین 
در سازمان ملل در گفت وگو با »ایران«:

 آتش سوزی جنگل های هیرکانی 
غرب مازندران وارد هفتمین روز شد

 بزرگ ترین 
عملیات اطفای حریق

 اولین شب از مراسم عزاداری ایام شهادت حضرت فاطمه زهرا سلام الله علیها 
شب گذشته با حضور رهبر انقلاب اسلامی و هزاران نفر از قشرهای مختلف 
مردم در حسینیه امام خمینی)ره( برگزار شد. در این مراسم حجت الاسلام 
والمسلمین رحیم شرفی در سخنانی با استناد به آیات قرآن، به تبیین برنامه و 
اهداف  دشمن در جامعه اسلامی پرداخت و گفت: »»تفرقه و اختلاف«، »نفوذ«، 
»ایجاد تردید و شبهه« و »تحریم اقتصادی« از جمله مواردی است که همواره 
دشمنان دین تلاش کرده اند با استفاده از آنها مقاومت و ایستادگی جامعه 
اسلامی را بشکنند؛ لذا باید در مقابل اهداف دشمن هوشیار بود.«. در این 
مراسم همچنین آقای سعید حدادیان در رثای حضرت زهرا سلام الله علیها به 

مرثیه خوانی و مداحی پرداخت.

 فاضلی و معینی در نشست »جنگ و صلح«  
دانشکده حقوق و علوم سیاسی دانشگاه تهران مطرح کردند

جنگ طلبی »روشنگری«؟

 از سوی رئیس دستگاه قضا مقرر شد
 منع ضابطان از پرداختن 
به اسرار شخصی متهمان

۱۶

۱

3

۱۵

۱0

 بسیج؛ چهار دهه نقش آفرینی 
در دفاع، امنیت و سازندگی

قالیباف: نسل جوان باید پیشگام تغییر  روش ها باشد

اسحاق جهانگیری: 
پیش نیاز عبور از مشکلات، احیای سرمایه اجتماعی و تعامل با جهان است

همه نهادها باید حامی تیمی باشند که می خواهد بحران را مدیریت کند

پگاه زنگنه؛ معلمی که دختران 
کاراته کا را به قله های جهان می فرستد

 جسور نباشید 
پیشرفت نمی کنید

در مراسم رونمایی از کتاب »در اندیشه ایران« مطرح شد

انباشت و انتقال تجربه برای پیشرفت ایران

وفق اصلاحیه ابلاغ شده ناظر بر حفظ حیثیت و کرامت ارباب 
رجوع، امکان استعلام و اطلاع از آخرین وضعیت پرونده های 
قضایی برای طرفین پرونده بدون نیاز به حضور در مرجع 

قضایی فراهم می شود.

یرنا
س: ا

عک



نی  ستا ا سفر  همین  د ر چها ر  د
رئیس جمهوری، پنجشنبه گذشته شهر 
و استان قزوین میزبان مسعود پزشکیان 
و هیأت عالی رتبه همراه رئیس جمهوری 
بود. این سفر فشرده پزشکیان با 
نشست ها و برنامه های متعددی چون 
دیدار با فرهیختگان استان، دیدار 
با فعالان فرهنگی، نشست با فعالان 
اقتصادی و دیدار با فعالان سیاسی و 
درنهایت، حضور در جلسه توسعه و 

برنامه ریزی استان همراه بود.
 

نبود شفافیت ظلم است
با  نشست  ر  د ی  ر ئیس جمهو ر
فرهیختگان و فعالان فرهنگی قزوین، 
قدم اول برای حل مشکلات کشور را 
ایجاد وحدت و انسجام ملی دانست 
و با بیان اینکه »هیچ ظلمی بالاتر از 
دروغ گفتن به مردم و نبود شفافیت 
نیست«، افزود: »برای اصلاح کشور و 
جامعه باید دنبال حرف درست رفت 
و با مردم شفاف، صادق و بی پرده 
سخن گفت.« رئیس جمهوری با بیان 
اینکه »امکان ندارد با علم، دانایی 
و همراهی با دانشمندان به شرایط 
امروز دچار شویم«، گفت: »رقابت ها 
در کشور باید بر سر خدمت باشد، نه 

بر سر صندلی و جایگاه.«
 

نقد تسهیلات تکلیفی بانک ها
پزشکیان در نشست سرمایه گذاران 
و فعالان اقتصادی، با بیان اینکه 
»دولت هیچ گاه خود را رقیب بخش 
خصوصی نمی داند، بلکه تمام ساختار 
حکمرانی در خدمت فعالان اقتصادی 
شکل گرفته است«، گفت: »اگر 
صنعتگران و تاجران نباشند، اقتصاد 
شکل نمی گیرد و دولت نیز امکان 

پایداری مالی نخواهد داشت.«
به گفته رئیس جمهوری، »اگر ذهن ها 
و نگاه مدیریتی اصلاح و بستر کار 
برای صنعتگران، تولیدکنندگان و 
سرمایه گذاران فراهم شود، تحریم ها 
کارایی خود را از دست خواهند داد.«
وی با اشاره به ضرورت مقابله با 
رانت اقتصادی گفت: »بخش هایی 
از اقتصاد گرفتار تبعیض و امتیازات 
غیرمولد هستند؛ عده ای با واردات 
و بهره گیری از فاصله نرخ های ارزی 
به سودهای کلان دست می یابند، 
در حالی که تولیدکنندگان با فشار 
و محدودیت روبه رو هستند؛ این 
چرخه ناعادلانه باید متوقف شود.« وی 
تأکید کرد: »دولت در جلسات آینده 
با همکاری بخش خصوصی تصمیم 
دارد راهکارهای مشخص برای حذف 
منابع رانت و ایجاد توازن در بازار را 
تدوین کند تا مسیر تولید واقعی برای 

فعالان اقتصادی باز شود.«
رئیس جمهوری با اشاره به اینکه 
»بخش بزرگی از نارسایی های اقتصادی 
ناشی از تصمیماتی است که در دولت 
و مجلس شکل گرفته است«، اضافه 
کرد: »بیش از هزار همت تسهیلات 
تکلیفی بر دوش نظام بانکی وجود 
دارد، در حالی که کل ظرفیت پرداخت 
بانک ها هزار و 500 تا هزار و 600 همت 

است و این همان مشکلی است که 
سیاست گذاری غلط ایجاد کرده 
است.« رئیس جمهوری با بیان اینکه 
»افتتاح کارخانه بدون تأمین برق 
پایدار معنایی ندارد«، به شرایط دشوار 
آغاز کار دولت وفاق ملی اشاره کرد 
و گفت: »از روز اول دولت، کشور با 
مجموعه ای از بحران ها و فشارها مواجه 
بود، اما مسیر اصلاح را با عزم و پایداری 
انتخاب کردیم. هر روز مانع تازه ای 
پیش روی دولت قرار گرفت، ولی اراده 
جمعی برای عبور از این سختی ها 
وجود دارد.« رئیس جمهوری تأکید 
کرد: »باور داریم اگر دست به دست 
یکدیگر بدهیم، می توانیم از ناترازی ها 
کنیم.  عبور  موجود  مشکلات  و 
ایرادگیری از یکدیگر راه حل نیست، 
راه درست آن است که بر اساس 
جهت گیری های مقام معظم رهبری، 
هدف مشترک را دنبال و با قدرت به 
سمت اصلاح و رشد کشور حرکت 
کنیم.« پزشکیان گفت: »دولت نه به 
دنبال رانت دادن است و نه در پی آنکه 
از کسی امتیازی بگیرد، بلکه تصمیم 
دارد با برنامه ریزی صحیح، عزت و 
سربلندی ایران را از میان تهدیدها و 

محدودیت ها بیرون آورد.«
ینکه  ا ن  بیا با  ی  ئیس جمهور ر
»هماهنگی میان سران قوا و مجلس 

رئیس‌جمهوری:

 دولت نه دنبال دادن رانت است
نه گرفتن امتیاز کسی

پزشکیان: 
ساختار بزرگ 

دولتی و 
استخدام های 

بی قاعده 
سبب تورم و 

کسری بودجه 
شده است. 
مجلس نیز 

بودجه ای 
را تصویب 

می کند که 
اصلاً منابع 

آن وجود 
ندارد، سپس 
در برابر مردم 
گلایه می کند 

که دولت اجرا 
نکرده است

دولت

در این مسیر کامل است و تصمیم 
مشترک بر حمایت عملی از تولید 
و سرمایه گذاری وجود دارد«، افزود: 
»مقرر شد برای صیانت از حقوق 
تولیدکنندگان و تجار، تیمی مشترک 
متشکل از نمایندگان اتاق بازرگانی، 
فعالان صنعتی و قوه قضائیه تشکیل 
شود تا از صدور احکام غیرمنصفانه و 
جلب ناگهانی تولیدکنندگان جلوگیری 
شود.« پزشکیان گفت: »دولت وفاق 
ملی با پشتکار و صمیمیت در کنار 
مردم خواهد بود و برای حل مشکلات 
کشور در حوزه آب، صنعت، دامداری 
و انرژی، با قدرت به پیش خواهد 
رفت.« در جلسه توسعه عدالت 
آموزشی نیز با حضور رئیس جمهوری 
۳0 تفاهمنامه جدید در حوزه ساخت 

مدارس در قزوین امضا شد.

گفت وگو و پذیرش تفاوت ها
رئیس جمهوری در نشست با فعالان 
سیاسی قزوین نیز، با تأکید بر ضرورت 
گفت وگوی واقعی و بیان اینکه »آن 
کسی که حرف متفاوتی می زند، 
دشمن نیست، بلکه بخشی از پیکره  
همین ملت است که دل نگران ایران 
است«، ادامه داد: »وقتی بپذیریم که 
غ از اندیشه اش، دل در  هر ایرانی، فار
گرو خاک وطن دارد، گفت و گو آسان تر 

می شود و راه عدالت هموارتر.«
رئیس جمهوری گفت: »کسی شایسته  
مسئولیت است که تجربه و مهارت و 
علم بیشتری داشته باشد. عدالت باید 
پایه  همه  رفتارهای مدیریتی باشد، نه 

وابستگی به گروه یا حزب.«
وی در توضیح مشکل اصلی مدیریت 
کشور افزود: »یکی از گرفتاری های 
اساسی این بوده که کار را به اهلش 

و  جناح ها  به  بلکه  نسپرده ایم 
با  پزشکیان  دسته ها داده ایم.« 
یادآوری اینکه »47 سال است که تغییر 
چهره ها، مشکل را حل نکرده و هر بار 
فقط نام ها عوض شده اند«، گفت: 
»ساختار بزرگ دولتی و استخدام های 
بی قاعده سبب تورم و کسری بودجه 
شده است. مجلس نیز بودجه ای را 
تصویب می کند که اصلاً منابع آن 
وجود ندارد، سپس در برابر مردم 
گلایه می کند که دولت اجرا نکرده، در 
حالی که پولی برای اجرا نبوده است.«

بازنگری در توسعه و مدیریت
رئیس جمهوری در آخرین برنامه 
این سفر، در شورای برنامه ریزی و 
توسعه استان قزوین حضور یافت. 
پزشکیان با بیان اینکه »توسعه ای که 
بر پایه ناپایداری پیش برود، در ظاهر 
دلخوش کنک است، اما در عمل 
می تواند به نابودی منابع و دشوارتر 
شدن معیشت در آینده منجر شود«، 
گفت: »گاهی به خاطر افتتاح ها، 
قیچی زدن ها و نمایش های ظاهری، 
احساس افتخار می کنیم غافل از آنکه 
در همین مسیر ممکن است منابع 

حیاتی کشور از بین برود.«
وی همچنین با بیان اینکه بخش 
مهمی از مشکلات فرهنگی، از جمله 
در موضوعاتی چون حجاب و عفاف، از 
ناتوانی ما در بازگرداندن جایگاه واقعی 
زن در جامعه ناشی می شود، تصریح 
کرد: »اصلاح اجتماعی جز با تدبیر، 
عقلانیت و پاکی نیت ممکن نیست. 
مسأله حجاب و عفاف نباید به ابزاری 
برای منازعه بدل شود، بلکه باید با 
رفتار و گفتاری که از احترام و کرامت 

سرچشمه می گیرد، حل شود. «

خبر

رهاوردهای سفر برای توسعه استان قزوین
در سفر رئیس جمهوری به استان قزوین، در مراسمی با حضور 
پزشکیان 4 هزار و 972 واحد مسکن ملی افتتاح شد تا روند 
خانه دار شدن مردم سرعت بیشتری بگیرد. امضای چندین 
قرارداد به ارزش 5 هزار میلیارد تومان، امضای تفاهمنامه ای در 
زمینه انتقال آب از طالقان به قزوین و روستاهای اطراف به ارزش 
15 هزار میلیارد تومان، امضای قرارداد ساخت ۳ هزار مگاوات 
نیروگاه جدید و در نهایت اختصاص ۳ تا 4 هزار میلیارد تومان 
برای تکمیل بیمارستان های هزار تختخوابی و 120 تختخوابی 
استان که تا سال آینده به بهره برداری برسند، از رهاوردهای این 

سفر برای استان قزوین بود. 
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شنبه   1 آذر 1404  شماره 8892

بخشنامه تهیه و تنظیم لایحه بودجه 1405 از 
سوی رئیس جمهوری به دستگاه های اجرایی 
ابلاغ شده است؛ اما اهمیت این بخشنامه 
فقط در آغاز فرآیند بودجه ریزی نیست. آنچه 
این متن را متمایز می کند، تأکید صریح بر 
شفافیت، پاسخ گویی و مشارکت پذیری است؛ 
سه اصل که می توانند بودجه سال آینده را به 
سندی مردمی تر و قابل فهم تر برای جامعه 

کنند. تبدیل 
بودجه وقتی »مردمی« می شود که مردم بتوانند 
آن را بخوانند، مسیرش را رصد و احساس کنند 
که در تصمیم های آن سهم دارند. شفافیت 
اولین گام مسیر است. در بخشنامه امسال، 
دولت خود را مکلف کرد که از درج ردیف های 
درآمدی و هزینه ای »عام و کلی« بدون ذکر 
دستگاه مسئول خودداری کند. این اصلاح 
مهم، به ظاهر فنی و کوچک است، اما در 
عمل، به معنای روشن شدن ردپای هر ریال 
در بودجه است. وقتی دستگاه، مسئول و 
مأموریت مشخص باشد، نظارت اجتماعی 
امکان پذیرتر شده و اعتماد عمومی افزایش 
می یابد. یک محور کلدی دیگر بخشنامه 
تأکید بر »بودجه ریزی مبتنی بر عملکرد« 
است؛ یعنی تخصیص منابع بر اساس کارایی، 
شاخص پذیری و نتیجه مندی. شناسه گذاری 
پروژه ها، استفاده از طبقه بندی وظایف دولت 
و توسعه سامانه های اطلاعاتی مشترک، 
ابزارهایی هستند که دولت برای اجرای این 
نگاه پیش بینی کرده است. این سازوکارها 
کمک می کنند بودجه از یک متن پیچیده و 

غیرشفاف اداری، به یک سند قابل پیگیری و 
قابل فهم تبدیل شود. در حوزه معیشت مردم 
بخشنامه بودجه 1405 نشان می دهد نگاه دولت 
بر حمایت هدفمند و مبتنی بر داده است. تأکید 
شده که سیاست های حمایتی باید با شناسایی 
دقیق وضعیت خانوارها بهبود یابد. این یعنی 
شفافیت در تخصیص یارانه ها و حمایت های 
اجتماعی. مردم حق دارند بدانند چرا میزان 
حمایت ها تغییر می کند یا چرا یک گروه در 
اولویت قرار می گیرد. این سطح از پاسخ گویی 
به تقویت سرمایه اجتماعی می انجامد.  دولت 
بر ضرورت پرهیز از پیش بینی های درآمدی 
غیرواقعی تأکید کرده است. این به معنای 
صداقت در ارائه تصویر مالی و پرهیز از ثبت 
منابعی است که قطعیت آنها روشن نیست. 
انضباط مالی، پایه اعتماد در بودجه ریزی است 
و این بخشنامه تلاش دارد این پیام را به جامعه 
منتقل کند که بودجه 1405 باید بر پایه منابع 

مطمئن و قابل اتکا تنظیم شود.
نکته دیگر، توجه به نقش استان ها و 
تفویض اختیار در فرآیند بودجه ریزی است. 
مردمی سازی فقط با شفافیت در تهران محقق 
نمی شود؛ زمانی معنا پیدا می کند که مردم 
شهرها و شهرستان ها احساس کنند سهم و 
صدای آنان در بودجه دیده می شود. افزایش 
اختیارات محلی و هم زمان ارتقای سازوکارهای 
نظارت، می تواند بودجه را به سندی نزدیک تر 

به مطالبات واقعی مردم تبدیل کند.
در مجموع، بخشنامه بودجه 1405 تلاشی 
است برای باز کردن پنجره های بودجه به روی 
جامعه. دولت باور دارد شفافیت، نه اقدامی 
تزئینی، بلکه راهی برای تقویت اعتماد عمومی 
و افزایش کارایی حکمرانی است. مردمی سازی 
بودجه از همین شفافیت آغاز می شود؛ از 
روشن شدن مسیر منابع، از گفت وگو با جامعه 
و از تبدیل بودجه به سندی که مردم بتوانند آن 

را ببینند، بفهمند و درباره آن نظر بدهند.

پیام‌تسلیت‌رهبر‌انقلاب‌به‌حجت‌الاسلام‌و‌المسلمین‌صدیقی
حضرت آیت الله العظمی خامنه ای رهبر معظم انقلاب در پیامی درگذشت فرزند حجت الاسلام 
صدیقی را تسلیت گفتند. به گزارش پایگاه اطلاع رسانی دفتر مقام معظم رهبری، متن پیام 

تسلیت رهبر انقلاب به این شرح است:  بسم الله الرحمن الرحیم
جناب حجةالاسلام آقای حاج شیخ کاظم صدیقی دامت توفیقاته

مصیبت دردناک درگذشت فرزندتان را به جنابعالی و مادر گرامی اش تسلیت عرض می کنم. 
رحمت و غفران الهی برای وی و صبر و سکینه برای قلب ذاکر شما و دیگر مصیبت دیدگان 

مسألت می نمایم.   سیدعلی‌خامنه‌ای‌۲۸آبان‌۱۴۰۴

صدای‌پاستور
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مردمی‌سازی‌بودجه‌از‌راه‌شفافیت



ساختار بسیج 
چهار دهه پس 

از تأسیس، 
همچنان بر 

همان پایه 
اولیه یعنی 

مشارکت 
داوطلبانه 

مردم استوار 
مانده و در 

هر شرایطی 
که کشور به 

نیروی انسانی 
متعهد و 

سازمان یافته 
نیاز داشته 

باشد، به 
عنوان یک 

ظرفیت آماده 
و کارآمد در 

دسترس است با صدور فرمان امام خمینی)ره( در 
آذرماه 58 و پس از آن، طی شدن 
فرآیند تصویب در مجلس شورای 
اسامی در دی ماه 59، سازمان بسیج 
مستضعفین، همزاد و همپای نظام 
جمهوری اسامی ایران تأسیس شد. 
فرمان بنیانگذار انقاب اسامی چهارم 
آذرماه سال 58 و در جمع پاسداران 
انقاب اسامی صادر شد؛ جایی که 
ایشان با تحلیل شرایط حساس پس 
از پیروزی انقاب اسامی، به تهدید 
همه جانبه آمریکا اشاره و تأکید کردند، 
برای رویارویی با چنین دشمنی، کشور 
به یک نیروی عظیم و فراگیر مردمی 
نیاز دارد که فراتر از سپاه و ارتش رسمی 
عمل کند. نتیجه این نگاه راهبردی 
انقاب، صدور فرمان  بنیانگذار 
معروف به »ارتش بیست میلیونی« 
بود که خیلی زود به تشکیل بسیج 
مستضعفین و جذب میلیون ها نفر 

از همه اقشار جامعه منجر شد و این 
نهاد را به یکی از مؤثرترین ساختارهای 

برآمده از انقاب تبدیل کرد.
جنگ تحمیلی هشت  ساله، بسیار 
زودتر از پیش بینی ها نشان داد که 
پیش بینی امام خمینی)ره( تا چه 
اندازه درست بوده است. در شرایطی 
که نظام جمهوری اسامی در حال 
تثبیت بود و در شرایطی که ارتش 
به سختی از توطئه های متعدد برای 
انحال جان سالم به در برده بود، 
و نیز در روزهایی که سپاه پاسداران 
انقاب اسامی نهادی نوپا بود، این 
بسیج بود که خأ نیروی انسانی در 
دفاع از کشور را پر کرد. به طوری که 
طبق آمار موجود، بیش از 2 میلیون 
و 130 هزار نفر از مردم ایران تحت 
عنوان بسیج و در دوره های مختلف 
در جبهه ها حضور یافتند و بار اصلی 
عملیات های بزرگ تهاجمی و دفاعی 
نیروهای مسلح ایران مقابل ارتش 
بعثی را به دوش کشیدند. بسیاری 
از نبردهای سرنوشت ساز، از جمله 
عملیات بیت المقدس که منجر به 

آزادسازی خرمشهر شد، اساساً بدون 
حضور انبوه نیروهای بسیجی قابل 

اجرا نبود.
از مجموع شهدای دفاع مقدس نیز 
نزدیک به 85 هزار نفر، یعنی حدود 40 
درصد، به عنوان بسیجی در جبهه ها 
حضور داشتند، آماری که به تنهایی 
عمق نقش این نیرو در دفاع مقدس 

هشت ساله را نشان می دهد.
نقش مهم بسیج در دفاع از کشور، در 
خرداد 1404 و در جریان جنگ 12 روزه 
رژیم صهیونیستی علیه ایران به شکل 
ملموسی خود را نشان داد. در روزهایی 
که بخش عمده توان نظامی کشور 
صرف مقابله با حمات اسرائیل و 
متقاباً حمات موشکی و پهپادی به 
سرزمین های اشغالی شده بود، در 
کنار نهادهای اطاعاتی و انتظامی، 
بسیج نیز بخش مهمی از مسئولیت 
تأمین امنیت داخلی را بر عهده گرفت. 
به طوری که برقراری تعداد بالایی 
ایستگاه ایست و بازرسی ثابت و سیار، 
فعال سازی کامل شبکه پایگاه های 
گشت های  محات،  در  مقاومت 

گزارش

»ایران«‌به‌مناسبت‌هفته‌بسیج‌بررسی‌می‌کند

 چهار دهه نقش آفرینی 
در دفاع، امنیت و سازندگی

گسترده و همکاری نزدیک با نیروهای 
انتظامی و اطاعاتی، اول، امکان تحرک 
برای گروه های خرابکار را از بین برد 
و دوم، موجب آرامش خاطر جامعه 
از تهدیدهای خرابکارانه داخل کشور 
شد. به عبارتی بهتر، نوع فعالیت و 
عملکرد بسیج در جنگ 12 روزه، نشان 
داد که حتی در جنگ های مدرن هم 
لایه دوم و سوم دفاع از کشور را نیروی 

مردمی تشکیل می دهد.
با وجود این، در دهه های گذشته 
فعالیت بسیج هیچ گاه به حوزه نظامی 
محدود نمانده است. پس از پایان 
جنگ هشت ساله، یکی از بارزترین 
چهره های بسیج در عرصه سازندگی و 
محرومیت زدایی پدیدار شد. هر ساله 
بیش از بیست هزار گروه جهادی از 

اقشار مختلف )دانشجویی، طاب، 
پزشکان، مهندسان و ...( به مناطق 
محروم اعزام می شوند و پروژه های 
آبرسانی، جاده سازی، ساخت مدرسه 
و مسکن، خدمات پزشکی رایگان و 
آموزشی را اجرا می کنند. در حوزه 
علم و فناوری هم شبکه بسیج 
علمی، مراکز رشد و شتاب دهنده های 
وابسته و مشارکت نخبگان بسیجی در 
پروژه های ملی )از جمله واکسن و 
دارو( نقش قابل توجهی داشته اند.
در کنار بسیج مساجد و محات که 
رکن اصلی سازمان بسیج مستضعفین 
به شمار می  آید، شاهد حضور بسیج 
از  هستیم.  مختلف  حوزه های  در 
جمله این موارد می توان به بسیج 
دانشجویی، بسیج دانش آموزی، 

بسیج جامعه پزشکی، بسیج اساتید 
دانشگاهی، بسیج جامعه عشایری و 

بسیج سازندگی اشاره کرد.
همه اینها باعث شده تا امروز بسیج 
به عنوان بزرگ ترین سازمان مردمی-
نظامی کشور شناخته شود که همزمان 
وظایف مختلفی را در حوزه های نظامی، 
محرومیت زدایی و علمی و فرهنگی 

دنبال می کند.
نکته قابل توجه آنکه ساختار بسیج 
چهار دهه پس از تأسیس، همچنان 
بر همان پایه اولیه یعنی مشارکت 
داوطلبانه مردم استوار مانده و در هر 
شرایطی که کشور به نیروی انسانی 
متعهد و سازمان یافته نیاز داشته 
باشد، به عنوان یک ظرفیت آماده و 

کارآمد در دسترس است.

3سیاسی

رئیس مجلس شورای اسامی در گردهمایی 
مسئولان بسیج دانشجویی و طاب که روز 
گذشته در حرم مطهر امام خمینی)ره( برگزار 
شد، با تأکید بر اینکه بسیج یک مجموعه 
نظامی نیست، بلکه بر حسب ضرورت لباس 
نظامی به تن کرد، این سازمان را مرجع 
گره گشایی از مردم، مرجع ساخت و ساز، مرکز 
توسعه، پیشرفت و رسیدگی به مشکات مردم 
در آموزش، بهداشت، درمان، تولید، کشاورزی، 
ی  فرهنگ ساز و  یی  ا ومیت زد محر  ، صنعت

. نست ا د
محمدباقر قالیباف با اشاره به جنگ 12 روزه، 
اظهار کرد که این جنگ دشمن را تنبیه کرد، 
زیرا »آنان آمده بودند جمهوری اسامی را تمام 

و آن را تجزیه کنند« و موفق نشدند.
وی با تأکید بر اینکه »رژیم صهیونیستی به 
تنهایی توان یک هفته ایستادگی در برابر توان 
نظامی ایران را ندارد و در جنگ دوازده روزه به 
دلیل حمایت آمریکا و ناتو توانست چند روز 
بیشتر مقاومت کند و هرچند حتی پشتیبانی ها 
کفایت نکرد و ادامه حمات آنها متوقف شد«، 
اظهارکرد: »اما دشمن مأیوس نشده و جنگ را 
متوقف نکرده بلکه روش را تغییر داده و با فشار 
اقتصادی، سیاسی و فرهنگی آن را ادامه می دهد. 
امروز در مقابل این موارد باید به میدان برویم.«

رئیس قوه مقننه با اشاره به مشکات کشور، 
تصریح کرد: »ما نیازمند روش های جدید برای 
حل مشکات اقتصادی، فرهنگی و اجتماعی 

هستیم و نسل امروز و جوانان بسیجی باید برای 
آینده متفاوت آماده شوند و روش های گذشته را 

کنند.« اصاح 
وی افزود: »ما نیازمند نقشه و راه دقیق برای تغییر 
مسیر، جلوگیری از اشتباهات و پراکنده کاری های 
گذشته و تثبیت سیاست ها هستیم. نیازمند 
به نقشه متعدد، تغییر سیاست ها و روش های 
سعی و خطا نیستیم بلکه نیازمند تثبیت در 
سیاست های اجرایی تحت سیاست های کان 
اباغ شده و برنامه مشخص برای رسیدن به 

کارآمدی هستیم.«
قالیباف همچنین با تأکید بر اینکه در کنار 
و  دوراندیش  واقع بین،  باید  آرمان گرایی 
نتیجه محور باشیم، گفت: »باید قدرت تشخیص 
مسأله و حل آن را داشته باشیم. باید قدرت 
تبدیل مشکات به مسأله را داشته باشیم و 
بتوانیم مسأله را حل کنیم، مطالبه گری باید 
به نتایج عملی در زندگی مردم منجر شود.«

ـــرش بـ
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‌عارف‌در‌بازدید‌از‌
معاونت‌علمی‌ریاست‌‌جمهوری:

‌‌باید‌به‌جایگاه‌اول‌
علم‌و‌فناوری‌منطقه‌برسیم

معاون اول رئیس  جمهور در بازدید از معاونت علمی، 
فناوری و اقتصاد دانش بنیان ریاست جمهوری، 
با تأکید بر ضرورت ارتباطات علمی بین المللی، 
گفت: »زمان سه ساله برای از بین بردن جبران 
عقب ماندگی در زمینه علم و فناوری در نظر گرفته ایم 
و باید تا پایان دولت چهاردهم به جایگاه اول منطقه ای 
در زمینه علم و فناوری دست یابیم.« به گزارش 
ایرنا، محمدرضا عارف تأکید کرد: »وظیفه دولت 
این است که ساز و کار لازم برای ادامه پیشرفت های 
علمی کشور را آماده کند و این معاونت باید به 
همه نهادهای علمی کشور کمک کند تا ما بتوانیم 
به اهداف سند چشم انداز توسعه دست یابیم.« 

‌نقش‌ظرفیت‌های‌جغرافیایی‌
در‌پیشرفت‌ایران

»مبانی  تخصصی  نشست های  سلسله  ادامه  در 
ایران شناختی پیشرفت« که از سوی مرکز الگوی 
اسامی ایرانی پیشرفت برگزار می شود، موضوع 
»نقش ظرفیت های جغرافیایی و ذخایر راهبردی 
 در پیشرفت ایران« بررسی شد.دکتر محمدرضا 
حافظ نیا استاد دانشگاه تربیت مدرس در سخنانی، با 
بیان اینکه قدرت ملی صرفاً به منابع طبیعی محدود 
نمی شود، بلکه شامل علم، تکنولوژی، توان مدیریتی، 
سازمان دهی اجتماعی و انسجام سیاسی نیز هست، 
گفت: »تصمیم گیرندگان باید با درک دقیق از محیط 
ژئوپلیتیکی و استفاده از ظرفیت های استراتژیک، کشور 
را به جایگاه واقعی خود بازگردانند. دکتر مراد کاویانی  راد 
استاد دانشگاه خوارزمی نیز گفت: »بدون مدیریت 
جامع و پایدار منابع آب، هیچ اقدام کوتاه مدتی 
نمی تواند ثبات کشور را تضمین کند. اقدامات اساسی 
شامل مدیریت جامع منابع آب، اصاح ساختار 
کشاورزی، استفاده از فناوری های نوین و بازچرخانی 
فاضاب و سیاست گذاری منطقه ای و جمعیتی است 
که می تواند امنیت آب و ثبات کشور را تضمین کند.«

اخبار

قالیباف‌در‌گردهمایی‌بسیجیان‌دانشجو‌و‌طلاب:
نسل‌جوان‌باید‌پیشگام‌تغییر‌روش‌ها‌باشد
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خبر

 پاسخ ایران 
به قطعنامه غیر قانونی آژانس

در پی قطعنامه تروئیکای اروپایی و آمریکا 
علیه کشورمان در نشست شورای حکام 
آژانس بین المللی انرژی اتمی که با ۱۹ 
رأی موافق و ۱5 رأی ممتنع و مخالف از 
جمله سه کشور روسیه، چین و نیجر 
به تصویب رسید؛ وزارت امور خارجه 
کشورمان بامداد جمعه ۳۰ آبان با انتشار 
بیانیه ای، قطعنامه شورای حکام آژانس 
بین المللی انرژی اتمی راجع به برنامه 
هسته ای صلح آمیز ایران را غیر قانونی 

عنوان کرد. 
در بخشی از این بیانیه آمده است: وزارت 
امور خارجه قطعنامه شورای حکام آژانس 
بین المللی انرژی اتمی درباره برنامه 
هسته ای صلح آمیز ایران را غیرقانونی و 

ناموجه می داند. 
این بیانیه تصریح می کند که تصویب 
قطعنامه تحت فشار آمریکا، آلمان، 
فرانسه و انگلیس انجام شده و بدون 
همراهی نزدیک به نیمی از اعضای شورا 

به تصویب رسیده است. 
وزارت خارجه این اقدام را نشانه ای از 
رویکرد غیرمسئولانه و بهره برداری ابزاری 
از آژانس برای اعمال فشار علیه ایران 
خوانده و تأکید کرده است که نقض 
حقوق ایران در چهارچوب NPT و بازگو 
کردن مطالبات منسوخ شده شورای 

امنیت را در پی دارد.
در این بیانیه همچنین آمده است که 
اقدام این چهار کشور، بدون توجه 
به حمات نظامی آمریکا و اسرائیل به 
تأسیسات هسته ای ایران و با نادیده 
گرفتن مسئولیت های تاریخی آنها در 
ایجاد بحران هسته ای، تاش برای 
محدودسازی برنامه هسته ای صلح آمیز 
ایران و وارونه سازی واقعیت هاست. 
ز  ا نی  قدردا با  خارجه  امور  وزارت 
کشورهایی که با رأی منفی یا ممتنع از 
قطعنامه حمایت نکردند، تأکید کرده 
 ،NPT که ایران با حفظ تکالیف خود در
حقوق قانونی خود را صیانت خواهد 
کرد و از هیچ اقدامی برای دفاع از 
 برنامه هسته ای صلح آمیز خود فروگذار 

نخواهد کرد. 

که با وضعیت فعلی و اطاعات موجود، 
بسیار بعید است که چین و روسیه با 
اعمال تحریم های جدید علیه ایران در 
شورای امنیت موافقت کنند مگر اینکه 
ظرف سه تا شش ماه آینده شرایط 

سیاسی متحول شود.

چقدر احتمال دارد این قطعنامه 
تجربه ای مشابه آنچه در ۲۲ خرداد 

امسال رخ داد، به دنبال داشته 
باشد؟

بعید می دانم چنین شود. عاوه بر 
مخالفت جدی احتمالی جامعه جهانی 
دلایل دیگری هم وجود دارد. نخست 
اینکه من فکر نمی کنم ترامپ در 
شرایط فعلی به دنبال آغاز یک اقدام 
جدید باشد. او ادعا کرده که سایت های 
هسته ای ایران را »کاماً نابود کرده«؛ 
بنابراین برای چه هدفی باید دوباره 

اقدام نظامی انجام دهد؟ بحث »تغییر 
رژیم« و امثال آن را هم خود ترامپ از 
یک دهه  پیش تا کنون بارها نادرست 
و اشتباه توصیف کرده است. از طرف 
دیگر، هرگونه بی ثباتی در ایران عوارض 
امنیتی جدی برای منطقه دارد؛ برای 
تنگه هرمز، برای قفقاز و آسیای میانه 
و سایر نقاط؛ در چنین وضعی با توجه 
به منافع آمریکا، واشنگتن باید هزینه 

بی ثباتی را بپردازد. 
نکته بسیار مهم دیگر، وضعیت داخلی 
آمریکاست. در پایگاه اجتماعی ترامپ 
مخالفت با اقدام نظامی قابل توجه 
است.  حتی درباره اقدام قبلی علیه 
ایران نیز بخش بزرگی از جریان »ماگا« 
و گروه های انزواطلب مخالف بودند. 
آن زمان می گفتند این اقدامات برای 
جلوگیری از »بمب سازی و غنی سازی« 
انجام می شود؛ اما اکنون حتی آن 

بهانه هم وجود ندارد. بنابراین من بعید 
می دانم آمریکا به دنبال جنگ باشد. 
اسرائیل نیز تنها در صورتی می تواند 
عملیاتی انجام دهد که از آمریکا اجازه 
داشته باشد و  امکان اقدام یک جانبه 

علیه ایران را نخواهد داشت.

چرا طرف غربی و آژانس نسبت به 
این استدلال که ایران در شرایط 

ویژه ای قرار دارد و باید یک »مدالیته 
جدید« تعریف شود. واکنشی نشان 

نمی دهند؟
همان طور که گفتم ایران در یک 
وضعیت فوق العاده قرار گرفته و این 
به خاطر حماتی است که علیه برخی 
سایت های ما انجام شده است. این 
وضعیت برای طرف مقابل نیز باید 
قابل درک باشد و طبیعی است که ایران 

واکنشی نشان دهد. 

قطعنامه های 
شورای حکام 

ضمانت اجرایی 
مستقیمی 

ندارند و طبیعی 
است که ایران 

باید واکنشی 
نشان می داد و 
واکنش وزارت 

خارجه  به 
 قطعنامه  و 

لغو توافق قاهره 
قابل دفاع 

است. موضعی 
که اتخاذ شده، 

متناسب با 
شرایط کنونی 

است

 کوروش احمدی دیپلمات پیشین در سازمان ملل در گفت وگو با »ایران« 
از واکنش وزارت امور خارجه به قطعنامه شورای حکام دفاع کرد

 این قطعنامه از نظر ماهوی 
چه ویژگی هایی داشت؟

به طور کلی این قطعنامه را باید در 
ادامه اقدامات تروئیکای اروپایی و 
آمریکا در شورای امنیت در باره پرونده 
هسته ای ایران ارزیابی کرد. این 
قطعنامه بر تطبیق وضعیت آژانس 
با تحول ناشی از »اسنپ بک« تمرکز 
دارد. یعنی از نگاه کشورهای غربی، با 
فعال شدن اسنپ بک، شش قطعنامه 
شورای امنیت احیا شده اند و حالا این 
کشورها در جریان تصویب این قطعنامه 
در شورای حکام و ارائه پیش نویس 
آن تاش داشتند کار و فعالیت های 
آتی آژانس را با این وضعیت جدید 
منطبق کنند.  در متن قطعنامه نیز 
این موضوع کاماً مشهود است؛ به 
طوری که ۹ بار از قطعنامه های شورای 
امنیت نام برده شده یا به آنها اشاره 

شده است.  
در این قطعنامه برای دبیرخانه آژانس 
بین المللی انرژی اتمی تکلیف جدیدی 
تعیین شده؛ از این پس، آژانس باید 
سالی چهار گزارش دربارهٔ اجرای آن 
شش قطعنامه شورای امنیت ارائه 
دهد؛ یعنی هر سه ماه یک بار و پیش 
از نشست های فصلی شورای حکام، 
دبیرخانه آژانس باید گزارش کند که 
ایران این قطعنامه ها را اجرا می کند یا 
خیر.  این قطعنامه آژانس در واقع یک 

متن حقوقی ـ فنی برای پشتوانه سازی 
است که در عمل ماهیتی سیاسی 

نیز دارد.

آیا قطعنامه های شورای حکام 
آژانس ضمانت اجرای الزام آور 

دارند که بتوانند از طریق آن اعمال 
فشار کنند؟

به صراحت باید گفت خیر. قطعنامه های 
شورای حکام ضمانت اجرایی مستقیمی 
ندارند. تنها ضمانت اجرای آن ها در 
عمل، احتمال ارجاع پروندهٔ به شورای 
امنیت است. پیش از این قطعنامه یکی 
از پرسش هایی که مطرح بود این بود 
که آیا شورای حکام در نشست اخیر 
پروندهٔ ایران را به شورای امنیت ارجاع 
می دهد یا نه. تقریباً از قبل روشن بود 
که فعا چنین قصدی در میان نیست و 
به جای آن سازوکار جدید گزارش دهی را 
تصویب کردند. در واقع، با این کار طرف 
غربی به دنبال این بود تا یک »پنجرهٔ 
فرصت« هم ایجاد کنند؛ یعنی پس 
از اتفاقات اخیر، از جمله ادعای عدم 
پایبندی ایران به تعهداتش ذیل پادمان، 
حمله  آمریکا و اسرائیل به ایران، فعال 
شدن مکانیزم اسنپ بک و اقداماتی که 
در ادامه انجام شد، اکنون با تصویب این 
سازوکار جدید، یک دورهٔ زمانی سه ماهه 
یا شش ماهه پیشِ رو گذاشته اند. اگر 
ایران در این بازه ها به این قطعنامه 

شورای حکام و آن شش قطعنامهٔ شورای 
امنیت عمل نکند، احتمالاً در ذهن 
طرف مقابل این گزینه وجود دارد که 
پرونده را به شورای امنیت ارجاع دهند.

با توجه به وضعیت فعلی در شورای 
امنیت و مواضع روسیه و چین، آیا 

اصلاً امکان دارد این قطعنامه در 
شورای امنیت به نتیجه برسد؟

طرف غربی در شورای حکام با ترکیب 
آرا و حدود ۱۹ رأی موافقی که معمولاً 
دارد، اکثریت لازم را برای ارجاع پرونده 
به شورای امنیت در اختیار دارد. البته 
از منظر غربی ها پرونده ایران از نظر 
حقوقی همین حالا هم در دستور کار 
شورای امنیت قرار دارد. بنابراین، اگر 
شورای حکام دوباره پرونده را ارسال 
کند، مستندات جدیدی، عاوه بر 
موارد پیشین، در اختیار برخی اعضا قرار 
می گیرد تا برای اقدام مدنظرشان کارت 
بیشتری داشته باشند. اما در وضعیت 
فعلی و در صورت تثبیت شرایط کنونی 
آن طور که من می بینم، چین و روسیه 
موافقت نخواهند کرد که اقدام جدیدی 
در شورای امنیت علیه ایران انجام شود. 
با داده های کنونی، اگر بحث اعمال 
تحریم های جدید در شورای امنیت 
مطرح شود، روسیه از حق وتو استفاده 
خواهد کرد؛ چین هم احتمالاً همراهی 
می کند. به هرحال، مسکو و تا حد 
قابل توجهی پکن در دورهٔ اخیر همکاری 
خوبی با ایران داشته اند. همان پکنِ و 
مسکویی که در سال های ۲۰۰۶ تا ۲۰۱۰ به 
قطعنامه های مربوط به ایران رأی مثبت 
می دادند، این بار رویکرد متفاوتی اتخاذ 
کرده و همکاری بیشتری با ایران نشان 
داده اند. این تغییر رفتار نیز به موضوع 
مهم رقابت میان قدرت های بزرگ 
بازمی گردد؛ رقابتی که اکنون در اولویت 
سیاست خارجی این کشورها قرار گرفته 
و بر نحوهٔ مواجهه آن ها با پرونده ایران 
تأثیر گذاشته است. در کل می توان گفت 

گروه دیپلماسی / رضا عدالتی پور  -    در پی تصویب قطعنامه ضد ایرانی در نشست پنجشنبه 
شورای حکام آژانس بین المللی انرژی اتمی؛ کوروش احمدی در گفت وگو با »ایران«، این 
قطعنامه را ادامه تلاش های آمریکا و تروئیکای اروپایی برای همسو کردن آژانس با وضعیت 
پس از فعال سازی اسنپ بک توصیف می کند و می گوید این قطعنامه هیچ ضمانت اجرای 
مستقیمی ندارد. لذا واکنش وزارت امور خارجه و کان لم یکن اعلام کردن توافق قاهره 
اقدامی »متناسب و قابل دفاع« در برابر این قطعنامه است. ضمن اینکه در شرایط ویژه 

کنونی، ایران باید با رویکرد مدیریت تنش، موازنه ای حساب شده برقرار کند. 

گفت و گو

 واکنش دولت و به طور مشخص وزارت امور خارجه  به این قطعنامه را 
چطور ارزیابی می کنید؟ 

درباره واکنشی که آقای عراقچی داشتند و اعام کردند نامه ای به مدیرکل آژانس ارسال 
شده و »تفاهم قاهره دیگر معتبر نبوده و خاتمه یافته تلقی می شود«، باید گفت که طبیعی 
است که ایران باید واکنشی نشان می داد و این واکنش قابل دفاع است. موضعی که 
اتخاذ شده، متناسب با شرایط کنونی است؛ برداشت من این است که خوشبختانه  با 
توجه به تاش های صورت گرفته در دولت و وزارت خارجه و در مجموعه حاکمیت، این 
درک شکل گرفته که خروج از NPT در وضعیت کنونی همسو با منافع ملی نیست؛ بنابراین 
در این شرایط، تصمیمی که گرفته شد و اعام کان لم یکن بودن توافق قاهره، 
احتمالاً شاید تنها یکی از اقدامات قابل اتخاذ از سوی مقامات بود. با این 
حال،  همکاری میان ایران و آژانس باید در چارچوب  NPT  ادامه پیدا کند. 
موضوع آسیب های ناشی از حمله به تأسیسات هسته ای ایران باید برای 

جامعه جهانی نیز قابل درک باشد .

ـــرش بـ
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سراب اف-۳5، جنگنده هایی كه شايد به عربستان نرسند

موافقت رئیس جمهوری ایالات متحده، با 
به   ۳۵ اف- پیشرفته  جنگنده های  فروش 
عربستان سعودی، بار دیگر بحث های داغی 
را پیرامون موازنه قدرت در خاورمیانه، آینده 
عادی سازی روابط میان ریاض و تل آویو و عمق 
استراتژیك اتحادهای ایالات متحده در منطقه 
برانگیخته است. دونالد ترامپ كه با شعار 
»اول آمریکا« به عرصه سیاست خارجی بازگشته 
است، در اظهارنظری صریح اعلام كرد كه با 
وجود مخالفت های رژیم صهیونیستی، قصد 
 Top of the( »دارد »بهترین و پیشرفته ترین
line( نسخه از این جنگنده های رادارگریز را به 
عربستان سعودی بفروشد]۱[. این موضع گیری 
كه نشان دهنده عبور ظاهری از خطوط قرمز 
سنتی واشنگتن در حفظ برتری تكنولوژیك 
نظامی اسرائیل است، با واكنش های گسترده 
و متناقضی در سطوح مختلف سیاسی و نظامی 
مواجه شد. لابی های تندرو در واشنگتن مانند 
»سازمان صهیونیستی آمریکا« )ZOA( این تصمیم 
را به باد انتقاد گرفته و آن را »بی ملاحظگی 
محض« و نقض آشكار قوانین ایالات متحده مبنی 
 )QME( »بر لزوم حفظ »برتری كیفی نظامی
رژیم صهیونیستی دانستند]۲[. آنها استدلال 
می کنند كه تسلیح عربستان به ناوگانی از 
جنگنده های نسل پنجم كه هم تراز یا حتی 
بزرگ تر از ناوگان رژیم صهیونیستی باشد، امنیت 
بلندمدت دولت یهود را به خطر می اندازد. از 
سوی دیگر، نهادهای نظامی و امنیتی در تل آویو، 
بویژه ارتش )IDF( و نیروی هوایی این رژیم، با 
تدوین بیانیه های رسمی مخالفت خود را ابراز 
كرده اند]۳[. نگرانی اصلی آنها فراتر از یك رقابت 
تسلیحاتی ساده است؛ آنها بیم آن دارند كه با 
خروج اف-۳۵ از انحصار در منطقه، توانایی این 
رژیم برای انجام عملیات های مخفیانه و حفظ 
عمق استراتژیك در برابر تهدیدات پیرامونی از 
بین برود و از آن مهم تر، با توجه به روابط رو به 
رشد ریاض و پكن، فناوری های حساس و حیاتی 
این جنگنده در معرض نشت به چین قرار گیرد.

مانند  رسانه هایی  و  اقتصادی  تحلیلگران 
ایندیپندنت، انگیزه اصلی ترامپ را نه در یك 
استراتژی نوین امنیتی، بلكه در منافع اقتصادی 
جست و جو می كنند. برای ترامپ، فروش 
این جنگنده های گران قیمت به معنای تزریق 
میلیاردها دلار به اقتصاد آمریکا، ایجاد هزاران 
شغل و كاهش هزینه های تولید برای شركت 
لاكهید مارتین از طریق افزایش تیراژ تولید 
است]۴[. این منطق تجاری باعث شده تا او 
هشدارهای امنیتی متحدان سنتی خود را نادیده 
بگیرد، امری كه به گفته نیوزویك می تواند 

به ایجاد شكاف و تنش در اتحاد استراتژیك 
واشنگتن و تل آویو منجر شود]۵[. با این حال، 
سیاستمداران صهیونیست، برخلاف نظامیان، 
كرده اند.  اتخاذ  عمل گرایانه تر  رویكردی 
رسانه های نزدیك به نتانیاهو گزارش می دهند 
كه رهبران سیاسی با درك اجتناب ناپذیر بودن 
تمایل ترامپ به این معامله، به جای مخالفت 
مطلق، استراتژی »معامله گری« را در پیش 
گرفته اند تا در ازای سكوت در برابر فروش اف-
۳۵، امتیازات دیپلماتیك كلانی در پرونده های 
دیگر، از جمله كاهش فشار برای تشكیل 
كشور فلسطین یا دریافت تضمین های امنیتی 
گسترده تر در رابطه با آمریکا، كسب كنند]۶[. از 
منظر منطقه ای نیز، تحلیلگران عرب معتقدند 
كه دستیابی عربستان به این تسلیحات، همراه 
با برنامه هسته ای كه ریاض به عنوان بخشی از 
بسته عادی سازی طلب كرده است، می تواند 
موازنه قدرت در منطقه را تغییر داده و عربستان 
را از یك متحد وابسته به یك قدرت مستقل با 

توان بازدارندگی بومی تبدیل كند]۷[]۸[.
و  از هیاهوی رسانه ای  اگر  این حال،  با 

جنجال های سیاسی فاصله بگیریم و به عمق 
واقعیت های استراتژیك، فنی و بوروكراتیك 
حاكم بر سیاست خارجی و نظامی ایالات متحده 
نگاه كنیم، تصویر متفاوتی آشكار می شود. 
نگاهی دقیق به سرنوشت معاملات مشابه در 
گذشته، بویژه تجربه امارات متحده عربی و 
تركیه، نشان می دهد كه وعده فروش اف-۳۵ 
به عربستان سعودی، بیش از آنكه یك واقعیت 
قریب الوقوع نظامی باشد، شاید یك »سراب 
سیاسی« و ابزاری برای اغوای ریاض جهت 
ورود به توافق عادی سازی است. تجربه امارات 
متحده عربی در این زمینه بسیار آموزنده و قابل 
انطباق با وضعیت فعلی عربستان است. پس 
از امضای توافقنامه عادی سازی روابط میان 
امارات و رژیم صهیونیستی )توافق ابراهیم(، 
دولت ترامپ در آخرین ساعات حضور خود 
در كاخ سفید در ژانویه ۲۰۲۱، قراردادی به ارزش 
۲۳ میلیارد دلار برای فروش ۵۰ فروند جنگنده 
اف-۳۵ به ابوظبی امضا كرد. این اقدام فراتر از 
وعده  هایی كه اكنون به عربستان داده می شود، 
 بود و از مرز وعده،  به حد قرارداد رسید. اما با 

گذشت نزدیك به پنج سال از عادی سازی روابط 
و علی رغم همسویی كامل سیاست های ابوظبی 
با منافع غرب و رژیم صهیونیستی، حتی یك پیچ 
از این جنگنده ها به خاك امارات نرسیده است. 
دلیل این امر، فراتر از تغییر دولت ها در آمریکا، 
ریشه در ساختار پیچیده حاكمیت ایالات متحده 
و شروط فنی و امنیتی سخت گیرانه دارد. كنگره 
آمریکا اگرچه در سال ۲۰۲۰ نتوانست با قاطعیت 
جلوی این معامله را بگیرد، اما فضای سیاسی 
واشنگتن همواره نسبت به نقض برتری كیفی 
رژیم صهیونیستی حساس بوده است. اما ضربه 
نهایی به معامله امارات نه توسط كنگره، بلكه 
توسط شروط فنی پنتاگون وارد شد. آمریکا 
فروش این جنگنده ها را مشروط به قطع 
همكاری های فناورانه امارات با چین )به ویژه در 
زمینه شبكه نسل پنجم هوآوی( و تضمین عدم 
نشت تكنولوژی كرد؛ شروطی كه امارات آنها را 
نقض حاكمیت ملی خود دانست و مذاكرات را 

به حالت تعلیق درآورد.
حال اگر وضعیت عربستان را با امارات مقایسه 
كنیم، موانع پیش روی ریاض به مراتب بزرگ تر 
و غیرقابل عبورتر است. اگر معامله امارات به 
خاطر چند آنتن مخابراتی چینی به بن بست 
خورد، عربستان سعودی دارای روابط استراتژیك 
عمیق نظامی و هسته ای با پكن است. گزارش ها 
حاكی از همكاری ریاض و پكن در كارخانه های 
تولید موشك بالستیك و توسعه برنامه هسته ای 
غیرنظامی است. تصور اینكه ایالات متحده 
حاضر باشد پیشرفته ترین جنگنده خود را 
و  سخت افزارها  حساس ترین  از  مملو  كه 
نرم افزارهاست، در كشوری مستقر كند كه 
مستشاران نظامی و فنی چینی در زیرساخت های 
حساس آن حضور دارند، با منطق امنیت 
ملی آمریکا در تضاد كامل است. شرط آمریکا 
برای عربستان قطعاً »قطع كامل« این روابط 
استراتژیك با چین خواهد بود؛ بهایی كه ریاض 
با توجه به تغییر نظم جهانی و نیاز به شركای 
متنوع، هرگز حاضر به پرداخت آن نخواهد 
شد. بنابراین، اف-۳۵ برای عربستان به مثابه 
یك »تله« عمل می كند: ابزاری برای وادار كردن 
ریاض به انتخاب انحصاری واشنگتن و قطع 
رابطه با پكن، بدون آنكه تضمینی واقعی برای 

تحویل جنگنده وجود داشته باشد.
نكته بسیار مهم دیگر در تحلیل این ماجرا، 
 )Generation Gap( »استراتژی »فاصله نسلی
آمریکا در قبال متحدان منطقه ای است. حتی 
اگر فرضاً تمام موانع سیاسی برداشته و قرارداد 
امروز امضا شود، واقعیت های لجستیكی و خط 
تولید شركت لاكهید مارتین مانع از تحویل 
سریع این جنگنده ها می شود. در حال حاضر، 
كشورهای عضو ناتو و شركای نزدیك آمریکا 
)مانند فنلاند، آلمان، كانادا و لهستان( در 
صف تحویل اف-۳۵ قرار دارند و خط تولید 
تا سال های پایانی دهه حاضر پر است. در 
خوش بینانه ترین حالت، اولین اسكادران 
اف-۳۵ سعودی زودتر از سال های ۲۰۳۰ تا ۲۰۳۲ 
عملیاتی نخواهد شد. این تاریخ دقیقاً زمانی 
است كه طبق برنامه ریزی های پنتاگون، پروژه 
جنگنده نسل ششم آمریکا )NGAD( و به مرحله 

عملیاتی می رسند و بنا به تجربیات قبلی،  این 
جنگنده اگر در رژیم صهیونیستی زودتر از آمریکا 
عملیاتی نشود، دیرتر عملیاتی نخواهد شد. این 
بدان معناست كه آمریکا تنها زمانی اجازه ورود 
اف-۳۵ به كشورهای عربی را می دهد كه رژیم 
صهیونیستی را به نسل بعدی تكنولوژی )نسل 
ششم( مجهز كرده باشد و برتری كیفی حفظ 
شود. بنابراین، زمانی كه خلبانان سعودی 
سوار بر اف-۳۵ شوند، این جنگنده دیگر »لبه 
تكنولوژی« نخواهد بود و موازنه ای در برابر رژیم 
صهیونیستی ایجاد نخواهد كرد. این تأخیر 
سیستماتیك، اف-۳۵ را از یك سلاح استراتژیك 
تغییردهنده بازی، به یك قرارداد تجاری معمولی 
و دیرهنگام تبدیل می کند كه دیگر فاقد فایده 

راهبردی است. ]9[
فروش جنگنده نسل پنجم نیازمند یك پروسه 
آموزشی  پیچیده همگام سازی نرم افزاری، 
و لجستیكی است كه بدون همراهی بدنه 
كارشناسی پنتاگون و تأیید كمیته های كنگره 
عملاً اجرایی نیست. بنابراین، حتی امضای 
ترامپ پای قرارداد، نمی تواند فیزیك خط تولید 

و قوانینِ امنیت ملی را دور بزند. 
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از شکوه صفوی تا افول قدرت مرکزی
ماشین حکومتی منسجم و کارآمدی که شاه عباس بزرگ 
پایه گذاری کرده بود، میراثی ماندگار از دوران طلایی 
صفویان بر جای گذاشت. همین ساختار بود که به 
امپراطوری صفوی اجازه داد، حتی پس از مرگ او و در 
سایه ضعف جانشینانش، نزدیک به یک قرن دیگر برپا 
بماند. قرن هفدهم، به جز درگیری مهمی با عثمانی ها 
بر سر عراق، دوران نسبتاً آرامی برای ایران بود. در این 
دوره، اقتصاد رونق گرفت، شهرها آباد شدند و فرهنگ و 

هنر به شکوفایی تازه ای رسید.
اما آرامش طولانی، بهای خود را داشت. در غیاب 
تهدیدهای جدی نظامی، شاهان بعدی صفوی توجه خود 
را از ارتش منظم و پرهزینه ای که شاه عباس بنا کرده بود، 
برداشتند. ارتش ضعیف شد، خزانه تهی گشت و اقتدار 
مرکزی رو به زوال رفت. سرانجام در سال ۱۷۲۲، شورشی 
از شرق برخاست، سپاه اصفهان را شکست داد و این 
پایتخت پرشکوه به دست محمود افغان افتاد. سقوط 

اصفهان، پایان رسمی دوران صفویان بود.
با فروپاشی صفویان، ایران وارد دوره ای پرآشوب شد؛ 
دوران تکه تکه شدن قدرت. فرماندهان محلی و سران 
قبیله ای، هر یک بخشی از کشور را در اختیار گرفتند. گاه 
یکی از آنان قدرت می گرفت و مدتی کوتاه وحدت برقرار 
می شد، اما با مرگ او، دوباره کشور به چند پاره تقسیم 
می گشت. این چرخه بی ثباتی تا اواخر قرن هجدهم 
ادامه یافت. در سال ۱۷9۴، با ظهور آقامحمدخان قاجار، 
سرانجام نقطه ای بر این آشفتگی گذاشته شد. قاجارها 
توانستند بار دیگر قدرت را در تهران متمرکز کنند، اما 
هیچ گاه نتوانستند دستگاه نیرومند و منسجمی مانند 
دوران صفوی بسازند. حکومت شان، هرچند ظاهراً 
سلطنتی بود، در عمل با ضعف اداری و وابستگی های 

قبیله ای دست به گریبان ماند.
یکی از محورهای اصلی درگیری صفویان و عثمانیان، نبرد 
بر سر عراق بود. از زمانی که شاه اسماعیل در سال ۱۵۰۸ 
بغداد را تصرف کرد، تا زمانی که سلطان مراد چهارم 
عثمانی در ۱۶۳۸ آن را پس گرفت، این منطقه صحنه 
رقابت بی وقفه دو قدرت بزرگ جهان اسلام بود؛ یکی 

با پرچم تشیع، دیگری با نشان تسنن.
در دوران صفوی، شاه اسماعیل تشیع دوازده امامی را 
به عنوان مذهب رسمی اعلام کرد. در عراق، بسیاری از 
مساجد و زیارتگاه ها به اماکن شیعی بدل گشتند. در آن 
سوی میدان، عثمانی ها که خود را پاسداران اسلام سنی 
می دانستند، نمی توانستند گسترش نفوذ شیعیان در 
سرزمینی را تحمل کنند که زمانی مرکز خلافت عباسی 
بود. افزون بر انگیزه مذهبی، دلایل اقتصادی نیز در 
میان بود: بغداد و بصره شاه راهی مهم برای تجارت با 
خلیج فارس و هند به شمار می رفتند، و کنترل آنها به 

معنی دست بر شریان اقتصادی منطقه بود.
این کشمکش، نه فقط مرزهای جغرافیایی را شکل داد، 
بلکه مرزهای فکری و اعتقادی میان دو شاخه بزرگ 
اسلام را نیز عمیق تر کرد. رد پای این رقابت کهن را هنوز 
هم می توان در تحولات سیاسی و مذهبی خاورمیانه دید؛ 

از بغداد دیروز تا عراق امروز.

 طرح جامع دفاعی مادورو 
برای رویارویی احتمالی با واشنگتن

رئیس جمهوری ونزوئلا اعلام کرد که در پاسخ به تحرکات 
نظامی ایالات متحده، دستور استقرار سلاح های سنگین 
و موشک ها را در منطقه امتداد ساحل کارائیب صادر 

کرده است.
تلویزیون دولتی ونزوئلا)VTV( اظهارات »نیکولاس 
مادورو« را در خصوص اقدامات دفاعی جدید برای 
پایتخت، کاراکاس و ایالت لا گوایرا، واقع در ساحل 

کارائیب، پخش کرد.
مادورو اظهار کرد که دستور استقرار سلاح های سنگین 
و موشک ها را در مناطق مذکور صادر کرده است و گفت: 
»یک طرح دفاعی جامع برای کل خط کاراکاس-لا گوایرا 

وجود دارد.«
او توضیح داد: »این طرح به تفصیل، خیابان به خیابان، 
محله به محله تعریف شده است. همه سلاح های 
سنگین و سیستم های موشکی عملیاتی خواهند شد.«
وی افزود: »به لطف این، ما آماده دفاع از خط کاراکاس-

لا گوایرا و مناطق کوهستانی امتداد یافته تا کارائیب 
خواهیم بود.«

مادورو خاطرنشان کرد که این طرح توسط تیمی 
از کارشناسان تهیه نشده، بلکه توسط ساکنانی که 
بین پایتخت و منطقه ساحلی و در جوامع اطراف 
بندر لاگوایرا و فرودگاه بین المللی سیمون بولیوار، 
فرودگاه اصلی کشور، زندگی می کنند، تهیه شده 
است. رئیس جمهوری ونزوئلا به همه یادآوری کرد که 
واحدهای شبه نظامی ویژه که تحت پوشش نیروهای 
مسلح ملی بولیواری فعالیت می کنند و متشکل از 
غیرنظامیان )زن و مرد( هستند، آموزش نظامی دیده اند 
و در صورت لزوم آماده اند تا یک جنگ طولانی مدت 

را آغاز کنند.
در ماه اوت گذشته، »دونالد ترامپ«، رئیس جمهوری 
آمریکا فرمان اجرایی مبنی بر افزایش استفاده از ارتش به 
بهانه »مبارزه با کارتل های مواد مخدر« در آمریکای لاتین 
را صادر کرد. واشنگتن از استقرار کشتی های جنگی و 
یک زیردریایی در سواحل ونزوئلا خبر داد در حالی که 
»پیت هگست«، وزیر جنگ ایالات متحده، اظهار کرد که 
ارتش آماده عملیات از جمله تغییر رژیم در ونزوئلا است.
هگست گفت که رئیس جمهوری با ونزوئلا »بازی 
نمی کند« و در بحبوحه تشدید تنش ها با دولت نیکولاس 
مادورو، همه گزینه ها روی میز است. او تأیید کرد که 
دولت ایالات متحده معتقد است هرگونه تشدید یا اقدام 
علیه کاراکاس بر اساس »اطلاعات دقیق« و ارزیابی های 

جامع اطلاعاتی خواهد بود.
هگست بر توانایی های اطلاعاتی ایالات متحده تأکید 
کرد و گفت: »ما دقیقاً می دانیم چه کسی را هدف قرار 
می دهیم، چرا آنها را هدف قرار می دهیم و چه چیزی 

حمل می کنند.«

یادداشت

وحيد اخوت
 مدير ميز خليج فارس انديشكده مرصاد

جزئیات طرح ترامپ برای پایان جنگ به شکل غیررسمی منتشر شد 

کیک صلح با خامه روسی!
ایالات متحده و روسیه پیش نویس یک 
طرح صلح ۲۸ ماده ای برای پایان دادن به 
جنگ چهار ساله در اوکراین تهیه کرده اند. 
این طرح که با حمایت دونالد ترامپ تدوین 
شده، شامل مجموعه ای از امتیازات متقابل 
است و هدف آن تسریع روند پایان جنگ با 
حفظ منافع هر دو طرف اعلام شده است.

جزئیات بیشتری از طرح صلح ۲۸ ماده ای 
مورد حمایت دونالد ترامپ، رئیس  جمهوری 
ایالات متحده، با هدف پایان دادن به جنگ 
چهار ساله روسیه علیه اوکراین در حال انتشار 
است و چندین رسانه و مقام رسمی تأیید 
کرده اند که این طرح که هنوز رسماً منتشر 
نشده است، ظاهراً به نفع روسیه است. 
جزئیات این طرح پس از آن منتشر شد که 
مایک والتز، سفیر ایالات متحده در سازمان 
ملل، بعدازظهر پنجشنبه به شورای امنیت 
سازمان ملل گفت که ایالات متحده »شرایط 
سخاوتمندانه ای برای روسیه، از جمله کاهش 

تحریم ها« پیشنهاد داده است.
طبق این پیش نویس، اوکراین حاکمیت خود 
را حفظ خواهد کرد، اما ملزم به خروج از ناتو 
و کاهش اندازه ارتش به ۶۰۰ هزار نفر است. 
همچنین مناطقی از جمله کریمه و بخش هایی 
از دونتسک و لوهانسک به عنوان مناطق تحت 
کنترل روسیه به رسمیت شناخته خواهند 
شد و خطوط نبرد در خرسون و زاپوریژیا نیز 
در وضعیت فعلی حفظ می شوند. در مقابل، 
اوکراین تضمین های امنیتی از ایالات متحده 
دریافت خواهد کرد، امکان عضویت در 
اتحادیه اروپا برای این کشور فراهم می شود 
و بودجه ای برای بازسازی با کمک کشورهای 
غربی و ۱۰۰ میلیارد دلار از دارایی های مسدود 

شده روسیه اختصاص می یابد.
از سوی دیگر، روسیه با کاهش تدریجی 
تحریم ها، امکان معاملات اقتصادی با ایالات 
 )G۸(متحده و بازگشت به گروه هشت
مواجه خواهد شد. نیروگاه هسته ای زاپوریژیا 
نیز تحت نظارت آژانس بین المللی انرژی 

اتمی و با تقسیم قدرت دوباره راه اندازی 
خواهد شد. این توافق همچنین شامل 
اقدامات بشردوستانه، از جمله تبادل زندانیان 

و بازگرداندن کودکان ربوده شده است.
ویتکاف و روبیو حدود یک ماه گذشته 
بی سروصدا روی طرحی برای پایان جنگ کار 
می کردند. آنها به طور مساوی با هر دو طرف 
در تعامل بوده اند تا بفهمند که این کشورها 
برای دستیابی به صلحی پایدار و با دوام به 
چه چیزی متعهد می شوند. به گفته کاخ 
سفید، این طرح خوبی برای روسیه و اوکراین 
است. ایالات متحده انتظار دارد زلنسکی تا ۲۷ 
نوامبر - روز شکرگزاری - توافق صلح را امضا 
کند. پس از آن، این توافق به روسیه ارائه 
خواهد شد و انتظار می رود این روند تا اوایل 

دسامبر به پایان برسد.
  

موافقان و مخالفان طرح
نیویورک تایمز در گزارشی اعلام کرد که 
ولودیمیر زلنسکی، رئیس  جمهوری، روز 
پنجشنبه گفت که اوکراین پس از مشورت با 

روسیه در مورد طرح صلحی که دولت ترامپ 
پیشنهاد داده است، »به طور سازنده، صادقانه 

و عملیاتی« تعامل خواهد کرد. البته به گزارش 
رویترز، مقام ارشد امنیتی ولودیمیر زلنسکی، 

رئیس  جمهوری اوکراین، روز جمعه موافقت 
خود را با طرح صلح دولت ترامپ تکذیب 
کرد و رهبران اروپایی با عجله به دنبال پاسخی 
به پیش نویسی بودند که اکثر خواسته های 
کلیدی زمان جنگ روسیه را تأیید می کند. 
همچنین، کرملین که تاکنون در مأ عام 
محتاط بوده است، اعلام کرد که روسیه هیچ 
چیز رسمی از ایالات متحده در مورد طرح 
صلح ۲۸ ماده ای برای اوکراین دریافت نکرده 
است. دیمیتری پسکوف، سخنگوی کرملین، 
گفت که کی یف باید »تصمیم مسئولانه ای« 

بگیرد و همین حالا این کار را انجام دهد.
اگرچه این طرح هنوز به شکل رسمی توسط 
آمریکا منتشر نشده است، اما بر اساس 
گزارشی از رویترز، به نظر می رسد، ایالات 
متحده به زلنسکی »سیگنال« داده است که 
اوکراین باید طرح ایالات متحده را که شامل 
واگذاری قلمرو و سلاح توسط اوکراین است، 
بپذیرد. گزارش های دیگر حاکی از آن است 
که این امر در ازای تضمین های امنیتی ایالات 
متحده خواهد بود. فایننشال تایمز به نقل 
از یک مقام ناشناس گفت که این پیشنهاد 
»به شدت به سمت روسیه متمایل است« و 
»برای پوتین، رئیس  جمهوری روسیه، بسیار 

مناسب است.«
اما مقامات کاخ سفید اعلام کردند این 
طرح به نفع طرفین خواهد بود و منافع 
دو طرف را درنظر گرفته است. مارکو روبیو، 
وزیر امور خارجه ایالات متحده گفت، ایالات 
متحده »به تهیه فهرستی از ایده های بالقوه 
برای پایان دادن به این جنگ بر اساس 
نظرات هر دو طرف این درگیری ادامه 
خواهد داد. پایان دادن به جنگی پیچیده 
و مرگبار مانند جنگ اوکراین نیازمند تبادل 
گسترده ایده های جدی و واقع بینانه است 
و دستیابی به صلحی پایدار مستلزم آن 
است که هر دو طرف با امتیازات دشوار اما 

ضروری موافقت کنند.« 
کارولین لیویت، سخنگوی مطبوعاتی کاخ 
سفید، در جلسه توجیهی این ادعا را که این 
طرح بیش از حد به نفع مسکو است، رد 
کرد و گفت که دولت برای ایجاد آن »به طور 
مساوی با هر دو طرف صحبت کرده است«. 
به گفته او، »این یک طرح خوب برای روسیه 
و اوکراین است و ما معتقدیم که باید برای هر 
دو طرف قابل قبول باشد و ما برای انجام آن 
بسیار سخت تلاش می کنیم.« مارکو روبیو، 
وزیر امور خارجه، اواخر روز چهارشنبه اظهار 
کرد که این سند »فهرستی از ایده های بالقوه« 

است، نه یک پیشنهاد تکمیل شده.

اوکراین 
حاکمیت 

خود را حفظ 
خواهد کرد، 

اما ملزم به 
خروج از 

ناتو و کاهش 
اندازه ارتش 

به ۶00 هزار 
نفر است. 
همچنین 

مناطقی از 
جمله کریمه 

و بخش هایی 
از دونتسک 
و لوهانسک 

به عنوان 
مناطق تحت 

کنترل روسیه 
به رسمیت 

شناخته 
خواهند شد 

و خطوط نبرد 
در خرسون و 

زاپوریژیا نیز 
در وضعیت 
فعلی حفظ 

می شوند

گزارش

خبر

ح صلح از نگاه اتحادیه اروپا طر
به گزارش رسانه های بین المللی، برخی تحلیلگران اروپایی هشدار داده اند که 
کاهش توان نظامی اوکراین و واگذاری مناطقی از خاک آن، این کشور را در مقابل 
تهدیدهای آتی آسیب پذیر خواهد کرد. با این حال، مقامات آمریکایی تأکید دارند 
که این طرح در راستای گفت وگو با هر دو طرف تدوین شده و هدف آن ایجاد 

شرایط برد-برد برای اوکراین و روسیه است.
یک »شورای صلح« به رهبری ترامپ بر اجرای آتش بس نظارت خواهد کرد و 
پس از عقب نشینی طرفین به مواضع توافق شده، آتش بس آغاز می شود. انتظار 
می رود رئیس  جمهوری اوکراین تا پایان ماه نوامبر این پیش نویس را بررسی کند 

و پس از آن، طرح برای تصویب روسیه ارائه خواهد شد.
همچنین دیپلمات های اروپایی اعلام کرده اند که موفقیت هر طرح صلحی 
نیازمند مشارکت فعال اوکراین و اتحادیه اروپا است و تأکید دارند که هر توافقی 
باید عادلانه و پایدار باشد. مقامات کاخ سفید نیز اعلام کرده اند که این طرح 
هنوز در مرحله چهارچوب است و بسیاری از جزئیات آن نهایی نشده است، اما 

هدف آن پایان دادن به جنگ با رعایت منافع هر دو طرف است.

برش

علامت سوال مقابل استقلال نظامی عربستان
علاوه بر این، مسأله »نظارت بر مصرف نهایی« )End-Use Monitoring( و حاكمیت 
عملیاتی نیز مطرح است. اف-۳۵ جنگنده ای مبتنی بر شبكه و نرم افزار است )مانند 
سیستم های ALIS و ODIN(كه به آمریکا اجازه می دهد نظارت لحظه ای بر وضعیت 
فنی و عملیاتی هواپیما داشته باشد. این سیستم ها عملاً مانند یك »كیل سوئیچ« 
)Kill Switch( عمل می کنند و واشنگتن می تواند در صورت بروز هرگونه تنش یا 
استفاده از جنگنده برخلاف منافع آمریکا یا رژیم صهیونیستی، ناوگان را از راه دور 

غیرعملیاتی یا »آجر« )Brick( كند. ]۱۰[
این واقعیت، مفهوم استقلال نظامی عربستان را حتی در صورت دریافت جنگنده ها 

زیر سؤال می برد و ریاض را بیش از پیش به پشتیبانی فنی آمریکا وابسته می كند.
رفتار عربستان نشان می دهد كه آنها از تجربه امارات و تركیه )كه از پروژه اف-
۳۵ اخراج شد( درس گرفته اند. ریاض اف-۳۵ را نه به عنوان یك »جایزه« برای 
عادی سازی، بلكه به عنوان یك »پیش شرط« مطرح كرده است. ولیعهد سعودی 
با قرار دادن درخواست های سنگین و سه گانه )اف-۳۵، پیمان دفاعی متقابل شبیه 
ناتو، و غنی سازی اورانیوم( در كنار شرط دور از دسترس »تشكیل كشور فلسطین«، 

عملاً هزینه عادی سازی را برای طرف مقابل بشدت بالا برده است. ]۱۱[

برش
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مدیرکل بیمه سلامت استان تهران در گفت و گو با »ایران« اعلام کرد

 میزان مصرف دارو  در کشور
دو برابر میانگین جهانی

قرص سرماخوردگی بزرگسالان با مصرف 
754 میلیون عدد در صدر فهرست مصرف 
دارویی کشور در شش ماه اول امسال قرار 
گرفته است. پس از آن، داروهای آ.اس.آ، 
فاموتیدین، متفورمین، آموکسی سیلین و 
لووتیروکسین به  ترتیب بیشترین میزان 
مصرف را داشته اند. تازه ترین آمارها از 
بازار دارویی کشور نشان می دهد در 6 
ماه ابتدایی امسال، ایرانی ها مجموعاً 156 
هزار میلیارد تومان دارو خریداری کرده اند. 
یعنی 28 میلیارد عدد دارو در کشور تأمین و 
توزیع شده و این ارقام بیانگر این است که 
میانگین مصرف ماهانه کشور حدود 4.6 

میلیارد عدد داروست. حالا اگر شهر به 
شهر بررسی کنیم، تهرانی ها با مصرف 5.5 
میلیارد عدد در صدر جدول مصرف داروی 
کشور قرار دارند و جایگاه بعدی متعلق 
به استان های خراسان رضوی، اصفهان و 
فارس است. در حال حاضر، میزان مصرف 
دارو در کشور ما دو برابر حد نرمال جهانی 
است؛ در حالی که در استاندارد جهانی، 
تعداد اقلام دارویی در هر نسخه باید کمتر 
از دو قلم باشد، در تهران به  طور میانگین 
4.2 قلم دارو در هر نسخه نوشته می شود. 
اما فقط دارو نیست؛ مدت هاست با انجام 
آزمایش ها و تصویربرداری های غیرضروری 
هم روبه رو هستیم که بار مالی مضاعفی 

بر دوش بیمه ها گذاشته است.

 طراحی سیستم تشویقی
برای عملکرد پزشکان

او درباره هزینه های اضافی که این 
نیازهای القایی روی دست نظام سلامت 

می گذارد، توضیح می دهد:»بسیاری از 
آزمایش هایی که بدون ضرورت انجام 
می شود، برای بیمار و نظام سلامت 
بار مالی ایجاد می کند. برای مثال، در 
مواردی آزمایش هایی مانند ویتامین 
D، ویتامین B12 یا فولات »ویتامین 
B9« به  صورت غیرضروری درخواست 
می شود، در حالی که می توان این موارد 
را به شکل کلی و در قالب برنامه های 
حوزه  در  کرد.  مدیریت  پیشگیرانه 
تصویربرداری هم اقلام تجویزی در ایران 
بیش از استانداردهای جهانی است. در 
کشورهای دیگر، انجام MRI یا دریافت 
دارو از داروخانه ها به این سادگی ها 
نیست، اما در ایران گاهی افراد بدون 
تجویز پزشک از داروخانه آنتی بیوتیک 
برای  آنتی بیوتیک ها  تهیه می کنند. 
عفونت های باکتریایی است، نه ویروسی 
و این نوع مصرف خودسرانه به منابع 
مالی و سلامت جامعه آسیب می زند.

در حال 
حاضر، 

میانگین 
تعداد 

آزمایش های 
تجویزی در 

کشور 13.5 
قلم و در 

تهران 16.4 
قلم است که 
برای پزشکان 

عمومی 
عدد بالایی 

محسوب 
می شود

اگر بخواهیم منابع بیمه سلامت و 
نظام درمان، پایدار بماند و تاب آوری 
مالی داشته باشیم، باید هزینه ها را 
مدیریت کنیم.« مدیرکل بیمه سلامت 
استان تهران با بیان این موضوع 
به اجرای سامانه های هوشمند در 
سازمان بیمه سلامت ایران اشاره 
سامانه های  می گوید:»در  و  می کند 
بیمه سلامت سیستم های تشویقی 
و کنترلی برای پزشکان طراحی شده 
که به  صورت ماهانه عملکرد پزشکان 
با هم رده هایشان مقایسه می شود تا 
مشخص شود چه کسانی تجویزهای 
از  برخی  در  ما  دارند.  منطقی تری 
سامانه های نسخه نویسی بیمه سلامت، 
سامانه هوشمندی را قرار دادیم تا به 
پزشکان هشدار دهد مثلاً این داروهایی 
که در این نسخه نوشته شده با هم 
تداخل دارند. یا ارزیابی می کند که 
تعداد آنتی بیوتیک های تجویزی بیش از 
حد استاندارد است.  اکنون این پایش 
شروع شده و در آینده گسترده تر هم 
می شود. همچنین برای این سامانه 
راهنمای بالینی تعریف شده که در صورت 
تجویز اشتباه یا همزمان داروهای دارای 
عارضه، به پزشک هشدار دهد. حتی 
برخی داروها در صورت ناسازگاری، به  
شکل خودکار از نسخه حذف می شوند. 
حالا اگر بتوانیم خدمات ارائه  شده را 
مدیریت کنیم، منابع مالی نظام سلامت 
نیز به  درستی مدیریت خواهد شد. در 
غیر این صورت، هر چقدر منابع مالی 
بیشتری وارد سیستم شود، باز هم با 
هدررفت و کمبود منابع روبه رو خواهیم 
بود، چون سیستم سلامت باید پاسخگو 

و هوشمند عمل کند.«

 ۹۰ درصد نسخه تهرانی ها 
الکترونیک است

»در حال حاضر بیش از 90 درصد نسخه ها 
در استان تهران به صورت الکترونیک 
ثبت می شود و این اقدام نقش مهمی 
در کنترل هزینه ها، جلوگیری از تخلفات 
و بهبود خدمات سلامت داشته است.« 
دکتر غلام نژاد با بیان این موضوع به 
اجرای نظام های نظارتی و هوشمندسازی 
فرآیندهای نسخه نویسی و خدمات درمانی 
اشاره می کند و می گوید:»نظارت برای 
مچ گیری نیست، بلکه برای دستگیری 
است؛ یعنی کمک به سیستم هایی 
که ممکن است به شکل غیرعلمی یا 
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 دکتر محمد غلام نژاد، مدیرکل بیمه سلامت استان 
تهران با ارائه آماری از تجویز دارو در کشور به »ایران« 
می گوید:»میزان مصرف دارو در کشور دو برابر میانگین 
جهانی است. در کشورهای دنیا، میانگین اقلام دارویی 
در هر نسخه کمتر از دو قلم است، اما در کشور ما 4.3 
قلم و در تهران 4.2 قلم است. این آمار نگران کننده 
نشان می دهد، تعداد داروهایی که در نسخه ها نوشته 
می شود، بیش از حد معمول است. البته به دنبال مقصر 
نیستیم، چون در بسیاری از موارد بیماران خودشان به 

دریافت خدمات یا داروهای غیرضروری اصرار دارند.«
برخی از خدمات غیرضروری ناشی از نیازهای القایی 
بیماران است. دکترغلام نژاد با بیان اینکه در بحث 

تجویز دارو یا انجام آزمایش و عکسبرداری ها بیماران 
اصرار بر انجام برخی موارد غیرضرور دارند، می گوید:»در 
این بخش نقش فرهنگ سازی و آگاهی بخشی رسانه ها 
بسیار مهم است تا مردم بدانند همیشه نیازی به 
انجام خدمات گران قیمت یا پیچیده ندارند. مثلاً از 
پزشک می خواهند حتماً MRI برایشان بنویسد، در 
حالی که با یک عکس ساده از قفسه سینه بیماری 
تشخیص داده می شود و ممکن است اصلاً نیازی به 
تصویربرداری پیشرفته نباشد. در حال حاضر، میانگین 
تعداد آزمایش های تجویزی در کشور 13.5 قلم و در تهران 
16.4 قلم است که برای پزشکان عمومی عدد بالایی 

محسوب می شود.«

برش

بیماران اصرار بر آزمایش و تصویربرداری های غیرضروری دارند

نادرست عمل کنند. هدف ما اصلاح 
روندها و هدایت پزشکان و مراکز درمانی 
به سمت رعایت راهنماهای بالینی 
است تا خدمات غیرضروری به بیماران 

تحمیل نشود.«
مدیرکل بیمه سلامت استان تهران با 
بیان اینکه در سازمان بیمه سلامت، 
هم بسته های تشویقی و هم بسته های 
تنبیهی برای پزشکان در نظر گرفته شده 
است، توضیح می دهد:»پزشکانی که 
بیش از حد دارو یا خدمات پاراکلینیکی 
نظارت  مشمول  می کنند،  تجویز 
و اقدامات اصلاحی خواهند شد. در 
دوران کرونا، مواردی وجود داشت که 
برخی پزشکان روزانه تا 100 سرم برای 
بیماران تجویز می کردند که نمونه ای 
از تجویز غیرمنطقی و غیرضروری است. 
این موارد از طریق سیستم های نظارتی 
شناسایی و مدیریت می شود. در حال 
حاضر راهنماهای بالینی در سیستم 
نسخه نویسی سازمان بیمه سلامت 
بارگذاری شده است تا پزشک نتواند 
فراتر از آن دارو یا خدمات تجویز کند. 
مثلاً هنگامی که در یک ماه مصرف 
استاندارد آسپرین 80، حدود 30 عدد 
است، نباید پزشک برای همان دوره 100 
عدد برای یک بیمار تجویز کند. این 
موارد توسط سامانه های ما کنترل و در 
صورت تخلف، هشدار صادر می شود.«
در برخی موارد مشاهده شده داروهای 
خاص و گران قیمت با فرکانس غیرمجاز 
تجویز شده اند و بار مالی سنگینی بر 
سیستم سلامت تحمیل کرده اند. او در 
مورد چنین سوءاستفاده های احتمالی 

از منابع دارویی کشور می گوید:»ما با 
هدف »دستگیری، نه مجازات«، این 
موارد را شناسایی و اصلاح می کنیم، اما 
در عین حال، کسانی که به  صورت باندی 
و شبکه ای از این شرایط سوءاستفاده 
می کنند، به مراجع نظارتی و قضایی 
معرفی شده اند. متأسفانه برخی از این 
سوءاستفاده ها شامل داروهایی است که 
در کشورهای همسایه به فروش می رسد 
و این موضوع نشان دهنده لزوم نظارت 
دقیق تر و هماهنگی بین دستگاه های 

مرتبط است.«
غلام نژاد با بیان اینکه سلامت یک 
مقوله وسیع است و فقط وزارت بهداشت 
یا بیمه سلامت در آن نقش ندارند، 
توضیح می دهد: »سازمان های بیمه گر 
مثل تأمین اجتماعی و نیروهای مسلح 
هم در این حوزه فعال  هستند و بخشی 
از مسئولیت سلامت جامعه را بر عهده 
دارند. نباید همه مسئولیت ها را فقط 
بر دوش وزارت بهداشت یا بیمه سلامت 
بگذاریم، بلکه همکاری بین همه نهادها 
برای ارتقای نظام سلامت ضروری است.«

 بیمه سلامت استان تهران 
در جمع دستگاه های برتر سال ۱۴۰۳

»بیمه سلامت استان تهران با پوشش 
بیش از 5 میلیون نفر از جمعیت این 
استان و همکاری با بیش از 6800 مرکز 
درمانی و تشخیصی، یکی از بزرگ ترین و 
گسترده ترین شبکه های خدمات درمانی 
کشور را مدیریت می کند که معادل 
حداقل 10 استان کشور است.« مدیرکل 
بیمه سلامت استان تهران با بیان این 

موضوع می گوید:»در ارزیابی عملکرد 
دستگاه های اجرایی استان تهران، اداره 
کل بیمه سلامت استان تهران موفق به 
کسب رتبه »خوب« شد و در ارزیابی سال 
1403 دستگاه های اجرایی استان تهران، 
به جمع ۱۲ دستگاه برتر این استان 
راه یافت. این موفقیت در حالی به 
دست آمده است که استان تهران با 73 
دستگاه اجرایی و حجم گسترده خدمات 
چالش برانگیزترین  از  یکی  درمانی، 
مناطق برای ارزیابی عملکرد دستگاه ها 
محسوب می شود. طبق گزارش رسمی 
کشور،  استخدامی  و  اداری  سازمان 
دستگاه های اجرایی در این ارزیابی بر 
اساس شاخص های مختلفی از جمله 
عملکرد، پاسخگویی، شفافیت، مدیریت 
منابع و تحول دیجیتال در سه سطح 
خوب، متوسط و ضعیف مورد سنجش 

قرار گرفتند.«
دکتر غلام نژاد از این دستاورد به عنوان 
نتیجه مجموعه ای از اقدامات تحولی در 
سال گذشته یاد می کند و می گوید:»این 
اقدامات شامل چابک سازی ساختار 
مدیریتی، تقویت فرآیندهای نظارتی، 
گسترش خدمات دیجیتال و کاهش 
کیفیت  د  بهبو  ، ی حضور جعه  مرا
خدمات رسانی و افزایش شفافیت اداری 
در سطوح مختلف اداره کل بوده است. 
در سال گذشته، این اداره کل توانست در 
حوزه های مختلف از جمله حمایت از 
بیماران خاص و صعب العلاج، خدمات 
توانبخشی و پوشش خدمات زوجین 
نابارور، عملکردی فراتر از متوسط کشوری 

داشته باشد.«



 
وزیر امور اقتصادی و دارایی با هدف بررسی 
وضعیت پروژه های اقتصادی، دیدار با 
فعالان بخش خصوصی و پیگیری مصوبات 
قبلی به آذربایجان شرقی سفر کرد. در 
این سفر کوتاه چندین بازدید از پروژه ها و 
کارخانه ها و دو افتتاح پروژه با حضور وزیر 
اقتصاد صورت گرفت. اما یکی از مهم ترین 

بخش های این سفر، حضور سیدعلی 
مدنی زاده در جمع فعالان اقتصادی بود. 
او در جمع کنشگران اقتصادی ارس نه تنها 
شنونده دغدغه های این فعالان اقتصادی 
بود، بلکه خبرهای خوبی برای آنها داشت.

نخست آنکه لایحه جامع اصاح قانون 
مناطق آزاد نهایی شده است. دوم آنکه برای 
جذب سرمایه گذار قرار است هر منطقه 
آزاد دارای دو یا سه اولویت باشد که حضور 
سرمایه گذاران در آن حوزه ها با مشوق هایی 

همراه خواهد بود.
 وزیر اقتصاد در نشست شورای گفت و گو 
نیز مهم ترین اقدامات انجام شده در پنج 
ماه گذشته را چنین تشریح کرد: »کاهش 

چشمگیر مالیات اصناف به گونه ای که 
مالیات نزدیک به ۱۰ میلیون واحد صنفی 
صفر و مالیات مابقی بشدت کاهش یافت، 
امضای تفاهمنامه با وزارت تعاون، کار و رفاه 
اجتماعی برای بازگشت نیروی کار اخراج  
شده در تابستان و ارائه مشوق های مالیاتی 
جدید برای بنگاه های اشتغال آفرین انجام 
شده است. تفویض گسترده اختیارات به 
مدیران استانی در حوزه های بانکی، مالیاتی 
و گمرکی که به زودی اباغ خواهد شد و 
همچنین تصمیمات مهم و گشایش آفرین 
در حوزه ارزی و گمرکی که به زودی به طور 

رسمی اعام می شود.«
او در عین حال سه آسیب بزرگ و افت 
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 خبرهای خوش وزیر اقتصاد
برای مناطق آزاد

 از جذب سرمایه گذاری های بزرگ و کاهش محدودیت های ارزی
تا تسهیل واردات مواد اولیه 

گزارش

گروه اقتصادی

ویرانگر اقتصادی را نیز مورد تأکید قرار 
داد. به گفته مدنی زاده اولین آسیب 
مربوط به خصوصی سازی است که به 
جای خصوصی سازی واقعی، شرکت های 
شبه دولتی و خصولتی پدید آمده اند؛ 
دومین آسیب تولد سهام عدالت است که 
موجب شد بنگاه های بزرگ صنعتی عماً 
سرپرست واقعی خود را از دست بدهند؛ و 
سومین مورد به مداخات گسترده دولتی 
بویژه مداخات قیمتی و بخشنامه های 

خلق الساعه برمی گردد.

دو‌افتتاح‌با‌حضور‌مدنی‌زاده
در سفر وزیر امور اقتصادی و دارایی، کریدور 
شهدای اقتدار منطقه آزاد ارس توسط 
مدنی زاده افتتاح شد. این کریدور به 
عنوان یکی از مهم ترین مسیرهای ترانزیتی 
و اقتصادی در شمال غرب کشور، نقش 
کلیدی در ارتقای همکاری های منطقه ای 
و توسعه اقتصادی ایفا می کند. همچنین 
کارخانه فولاد تاو استیل ارس نیز در این سفر 
با حضور مدنی زاده افتتاح شد. این کارخانه 
تولیدکننده انواع تسمه های فولادی، آلیاژی 
و انواع اسپانیولت و یراق آلات مربوط به 

درب و پنجره های یوپی وی سی است.

‌بازدیدهای‌وزیر‌اقتصاد‌
در‌آذربایجان‌شرقی

 مجتمع پالایشگاهی سوان ارس در زمینه 
تولید انواع قیرهای نفوذی، PG و پلیمری 
نیز در این سفر مورد بهره برداری قرار گرفت. 
این مجتمع پالایشگاهی با سرمایه گذاری 
بالغ بر ۶۵۰ میلیارد تومان راه اندازی شده 
و ظرفیت تولید سالانه آن نیز ۳۰۰ هزار تن 

است.
همچنین مدنی زاده با حضور در گمرک 
و پایانه مرزی جلفا از نزدیک در جریان 
اقدامات و فعالیت های این گمرک مرزی 
قرار گرفت و در گفت و گو با رانندگان 
خودروهای سنگین و حمل بار سؤالاتی 
در خصوص نحوه عملکرد گمرک و پایانه 
مرزی و میزان رضایت آنها مطرح کرد که 
بیشتر حاضرین از عملکرد این گمرک اعام 

رضایت کردند.
شرکت  از  بازدید  در  اقتصاد  وزیر 
ماشین سازی تبریز نیز با حضور در خطوط 
مختلف تولیدات و محصولات این شرکت 
در جریان فرآیند تولید و برخی مشکات 
این شرکت قرار گرفت. در این بازدید، 
مدیران و مهندسین شرکت ماشین سازی 
تبریز نیز با ارائه توضیحات در خصوص ابعاد 

وزیر اقتصاد اعام کرد که قوانین اداره مناطق آزاد به 
دلیل بخشنامه ها و آیین نامه های مزاحم عماً اجرا 
نمی شوند و قرار است این مقررات لغو و دو اصاحیه 
قانون مناطق آزاد بازنگری شود. او تأکید کرد هر منطقه 
آزاد باید بر دو تا سه حوزه تخصصی متمرکز شود و 
مشوق ها صرفاً به سرمایه گذاران همان حوزه ها داده 

شود. او همچنین از تعامل با بانک مرکزی برای کاهش 
محدودیت های ارزی و تسهیل واردات مواد اولیه خبر 
داد. وزیر اقتصاد به دو مگاپروژه »طرح بیست« برای 
جذب سرمایه گذاری های بزرگ و »طرح رویش« برای 
هدایت سرمایه های مردمی اشاره کرد که به زودی 

جزئیاتشان اعام می شود.

برش

اولویت بندی سرمایه گذاری در مناطق آزاد

فنی و مشخصات محصولات این شرکت به 
وزیر اقتصاد به بیان مشکات و مسائل این 

شرکت پرداختند.
مدنی زاده همچنین از گلخانه گوزل طبیعت، 
بزرگ ترین گلخانه هیدروپونیک و باغات 
مدرن این مجموعه در جلفا بازدید کرد. 
این مجموعه که در حال حاضر بزرگ ترین 
باغات مدرن و گلخانه های هیدروپونیک 
کشور را در خود دارد شامل هفتاد هکتار 
گلخانه های زیر کشت میوه های استوایی و 

سبزی جات و صیفی جات است.

 پیش‌نیاز‌سرمایه‌گذاری
نشست وزیر اقتصاد با سرمایه گذاران و 
فعالان اقتصادی منطقه آزاد ارس نیز در این 
سفر انجام شد. وزیر اقتصاد در این نشست 
اعام کرد، لایحه جامع اصاح قانون مناطق 
آزاد نهایی شده و به زودی به مجلس تقدیم 
می شود تا مناطق آزاد به معنای واقعی، »آزاد« 

و پیشران توسعه اقتصادی کشور شوند.
مدنی زاده با تأکید بر اینکه رشد اقتصادی 
پایدار بدون سرمایه گذاری ممکن نیست، 
اظهار کرد: »سرمایه گذار در درجه اول به 
امنیت، ثبات قوانین و اطمینان از اجرای 
وعده ها نیاز دارد و وزارت اقتصاد تمام توان 
خود را برای ایجاد این اطمینان به  کار خواهد 

بست.«
او با اشاره به شعار سال و وضعیت نامطلوب 
سرمایه گذاری در یک دهه اخیر، تصریح 
کرد: »توسعه کشور از مناطق آزاد آغاز 
می شود. رشد ۱۰ یا ۲۰ درصدی کافی نیست؛ 

ما نیازمند تحول شگرف هستیم.«
وزیر اقتصاد محورهای اصلی طرح تحول 
مناطق آزاد را بازگشت کامل معافیت ها و 
مشوق های مالیاتی، تمرکز تخصصی هر 
منطقه )مانند تبدیل کیش به قطب فناوری 
و اقتصاد دیجیتال(، صادرات محوری به جای 
واردات محوری و رفع کامل موانع تجارت آزاد 

عنوان کرد.
مدنی زاده در این نشست بیش از ۱۵ مصوبه 

فوری را اعام کرد که از جمله آنها می توان به 
لغو یا اصاح تمام بخشنامه های متعارض با 
قانون مناطق آزاد، هماهنگی با بانک مرکزی 
برای حذف محدودیت های ارزی و رفع تعهد 
ارزی در مناطق آزاد، تعیین بانک معین برای 
ارس، پیگیری تأسیس بانک مستقل مناطق 
آزاد، تسریع استرداد مالیات بر ارزش افزوده 
)حداکثر یک ماهه(، تقسیط حداکثری 
مالیات واحدهای دارای معافیت ۲۰ساله، 
حذف قیمت گذاری دستوری، افزایش 
سهمیه کالای همراه مسافر، تسهیل ورود 
موقت و صادرات مجدد و پیگیری ایجاد 
مناطق آزاد مشترک با ارمنستان، آذربایجان 

و ترکیه اشاره کرد.
 

‌در‌شورای‌گفت‌و‌گوی‌تبریز‌
چه‌گذشت؟

وزیر اقتصاد در نشست دو ساعته با فعالان 
اقتصادی و صنعتگران استان آذربایجان 
شرقی از اصاحات ساختاری گسترده، 
تفویض اختیارات استانی، گشایش ارزی 
قریب الوقوع و کاهش چشمگیر مالیات 
اصناف به عنوان اولین گام های دولت برای 

بازگشت به مسیر رشد پایدار خبر داد.
او با اشاره به دلایل اصلی ناکامی اجرای 
سیاست های اصل ۴۴ قانون اساسی گفت: 
»به جای خصوصی سازی واقعی، شرکت های 
شبه دولتی و خصولتی پدید آمده اند که 
ظاهر خصوصی دارند اما مدیریتشان با 
چند واسطه همچنان در اختیار نهادهای 

حاکمیتی است.«
وزیر اقتصاد سهام عدالت را دومین آسیب 
بزرگ برشمرد و تصریح کرد، با وجود نیت 
خیر اولیه، روش اجرایی نادرست باعث 
شد حدود ۳۶ شرکت بزرگ و کلیدی کشور 
که بخش قابل توجهی از ارزش افزوده 
صنعتی را تولید می کردند، عماً سرپرست 
واقعی خود را از دست بدهند؛ افرادی بدون 
مالکیت حقیقی، حق مدیریت یافتند و 
این بنگاه ها در دو دهه گذشته عمدتاً قفل 

شدند و به دلیل وابستگی به رانت های ارزی 
و انرژی، هرگونه اصاح ساختاری در آنها با 

مقاومت مواجه شد.
مدنی زاده مداخات گسترده دولتی 
بویژه مداخات قیمتی و بخشنامه های 
خلق الساعه را سومین و ویرانگرترین آفت 
دانست و گفت: »این مداخات با شعار 
حمایت از مصرف کننده، شرکت های 
سودده را زیان ده کرد، انگیزه سرمایه گذاری 
را از بین برد و کشور را با کسری نزدیک به ۲۰ 

هزار مگاوات انرژی مواجه ساخت.«
او تأکید کرد، تحریم ها به هیچ وجه توجیه 
این سیاست های داخلی نادرست نیست و 
حتی در نبود تحریم نیز همین نتایج حاصل 
می شد. این مداخات در نهایت بدهی 
سنگین شرکت های دولتی و خصوصی به 
نظام بانکی، ناترازی بانکی، کسری بودجه 

و تورم مزمن را به دنبال آورد.
 او چهار محور اصلی برنامه دولت را 
چنین برشمرد: »شنیدن مستقیم 
مشکات در سفرهای استانی و تبدیل 
آنها به راه حل های کشوری، تمرکز ویژه بر 
توسعه صنایع متوسط و اشتغال زایی دارای 
پیچیدگی تکنولوژیک )مانند الکترونیک 
و لوازم خانگی( با پیوند به شرکت های 
دانش بنیان، هوش مصنوعی و اقتصاد 
دیجیتال، ارائه طرح های جدید تأمین 
مالی برای این صنایع و »طرح بیست« و 
»طرح رویش« برای صنایع بزرگ از طریق 
بازار سرمایه و در نهایت کنترل ریشه ای 
تورم از طریق رفع ناترازی بودجه و اصاح 

بانک های ناتراز.
 وزیر اقتصاد همچنین با تأکید بر زمانبر 
بودن اصاح اقتصاد اظهار کرد: »همان گونه 
که ساختن یک ساختمان یک سال زمان 
می برد، بازسازی اقتصادی که دهه ها در 
مسیر اشتباه بوده نیز زمان می خواهد، 
اما ما با تکیه بر جوانان شایسته و نوآوری 
مصمم هستیم این تغییر اساسی را به انجام 

برسانیم.«
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این میزان 
صرفه جویی، 

معادل 
مصرف گاز 

سه شهر 
سرخس، 

کاشمر و 
خواف است

اد  هاشمی نژ شهید  گاز  پالایشگاه 
)خانگیران(، به عنوان بزرگ ترین 
پالایشگاه گاز ترش خاورمیانه، روزانه 
یکی از سمی ترین گازهای طبیعی 
منطقه را مهار می کند تا گرمای 
خانه های میلیون ها نفر در شرق 
ایران را تأمین کند. این مجموعه عظیم 
صنعتی که نقشی حیاتی در امنیت 
انرژی کشور ایفا می کند، در عین 
حال به قطب تولید گوگرد و پیشرو در 
پروژه های محیط  زیستی تبدیل شده 
است. این گزارشی است از تور رسانه ای 
شرکت ملی گاز ایران به خراسان رضوی 
که هفته گذشته برای بازدید از این 

پالایشگاه انجام شد. 
هوا، هنوز خنکای صبح زود را در خود 
داشت که همراه جمعی از اهالی رسانه، 
اتوبوس مان به سمت سرخس به 
راه افتاد. پس از حدود سه ساعت، 

گاز شهید  پالایشگاه  به  از مشهد 
هاشمی نژاد، معروف به پالایشگاه 
گاز خانگیران رسیدیم؛ بزرگ ترین 
پالایشگاه گاز ترش ایران و مهم ترین 
تولیدکننده گوگرد کشور؛ جایی که هر 
روز یکی از سمی ترین گازهای طبیعی را 
مهار  و گرمایش خانه های شرق کشور 

را تأمین می کند.
با ورود به محوطه، اولین نمایی که 
توجه را جلب می کرد، برج های بلند 
شیرین سازی و لوله های نقره ای بود 
که زیر آفتاب برق می زدند. از میان 
سه مشعل بلند، تنها یکی روشن بود 
و دو تای دیگر در چهارچوب طرح ملی 
جمع آوری مشعل های گازی خاموش 
شده بودند. صدای یکنواخت و عمیق 
توربین ها، موسیقی ثابت این شهر 
صنعتی بود و بوی ملایم گوگرد در فضا 
پیچیده بود. یک مهندس جوان، ما 
را که فقط به قلم و کاغذمان مجهز 
بودیم )زیرا اجازه تصویربرداری با 
موبایل نبود(، به سمت واحدهای 

پالایشی هدایت کرد.
در میان این ساختار بزرگ، انبوه 
لوله ها و سازه های فلزی با رنگ های 
مختلف به چشم می خورد؛ رنگ هایی 

که نقش علامت گذاری صنعتی دارند 
و هرکدام مفهومی دارد. رنگ زرد که از 
گازهای شیرین حکایت می کند، سبز 
که مسیرهای آب را نشان می دهد و 
قرمز که به سمت فلر می روند و مسیر 
گازهای ارسالی به مشعل را مشخص 

. می کنند

 تاریخچه ای از پالایشگاه 
شهید هاشمی نژاد

ساخت پالایشگاه شهید هاشمی نژاد 
در سال ۱۳۵۴ شروع شد، به دلیل 
انقلاب و جنگ تحمیلی سرانجام سال 
۱۳۶۲ سه واحد اول با کمک پیمانکار 
ایتالیایی به بهره برداری رسید. اما 
داستان جالب اینجاست که فاز دوم را 
دیگر خارجی ها نساختند، متخصصان 
ایرانی با دست های خودشان چهارمین 
و پنجمین واحد پالایشی را بالا آوردند 
و بیش از ۶۰ درصد تجهیزات سنگین 
را در داخل کشور ساختند. وقتی در 
محوطه قدم می زدیم، هنوز همان 
توربین های قدیمی دهه شصت کار 
می کردند، ولی کنارشان توربین های 
جدید ساخت شرکت های ایرانی هم 

نصب شده است.

 خبرنگار » ایران« از روند تولید روزانه 58 میلیون متر مکعب گاز 
در بزرگترین پالایشگاه گاز ترش کشور گزارش می دهد

رکوردشکنی در قلب کویر

 فرآیند تولید و محصولات گازی
با  اد  هاشمی نژ شهید  پالایشگاه 
پنج واحد تصفیه، روزانه بیش از ۵۰ 
میلیون مترمکعب گاز را آماده مصرف 
می کند و بخش مهمی از عملیات آن 
بر پایه جداسازی گازهای اسیدی و 
شیرین سازی با محلول های آمینی 
مانند MDEA  بنا شده است که 
محصولات اصلی این مجتمع شامل 
 ،  )NGL(  گازی گاز سبک، مایعات 
فرآورده های واحد تقطیر و گوگرد است.
تجهیزات،  این  از  بسیاری  پشت 
سال ها تجربه و تلاش قرار دارد؛ چه 
در بومی سازی مواد مصرفی و چه 
در سازگار کردن واحدها با شرایط 
مخازن. مسیرهای منتهی به مخازن 
ذخیره سازی گاز، تصویر دیگری از این 
مجموعه را نشان می داد؛ مخازنی که 
با فاصله از یکدیگر قرار گرفته اند و 
وظیفه دارند گاز را برای دوره های اوج 

مصرف ذخیره کنند.

مهار غول گاز ترش
گاز این پالایشگاه عمدتاً از مخزن عظیم 
مزدوران در عمق ۳۷۰۰ متری گرفته 
ترش که   می شود، گازی به شدت 
  H۲S ۳.۵ درصد هیدروژن سولفید
۶.۵ درصد دی اکسیدکربن دارد؛  و 
ترکیبی که در دنیا جزو سمی ترین و 
خورنده ترین گازهای طبیعی به حساب 
می آید. به همین دلیل، لوله ها و 
تجهیزات اینجا از آلیاژهای خاص 
ساخته شده اند تا کوچک ترین نشتی 
رخ ندهد. اما وقتی گاز از این مراحل 
سخت و پیچیده عبور می کند، چیزی 
که از خطوط ۳۶ اینچی به سمت 
مشهد و شهرهای شمالی می رود، 
گازی کاملاً شیرین، پاک و استاندارد 
است. روزانه میلیون ها مترمکعب گاز 
تصفیه شده از همین جا شبکه سراسری 
را تغذیه می کند. در کنار گاز شیرین، 
هر روز مایعات گازی )NGL( هم به 
واحدهای تقطیر داخل پالایشگاه می رود 
و تبدیل به نفتا، نفت سفید، نفت گاز و 
حلال می شود. در این فضای صنعتی، 
موضوع تعمیرات و تأمین قطعات نیز 
از نکاتی بود که دیده می شد؛ یعنی 
قطعات نو کنار سیستم های قدیمی تر 
و چرخه نگهداشت تجهیزات، بخش 
جدایی ناپذیر از فعالیت روزانه پالایشگاه 

. ست ا

 از کاهش مشعل سوزی 
تا مدیریت آب

شاید شاخص ترین دستاورد محیط 
 زیستی سال های اخیر، پروژه کاهش 
فلرینگ باشد. حجم گاز ارسالی به 
مشعل از ۲۴ هزار مترمکعب در ساعت 
به کمتر از ۷۰۰ مترمکعب رسیده که به 
معنای بازیابی ۹۰ درصدی است. این 
میزان صرفه جویی، معادل مصرف 
گاز سه شهر سرخس، کاشمر و خواف 
است. همین الگوی صرفه جویی، 
در حوزه آب نیز پیاده سازی شده 
است، مصرف روزانه ای که زمانی 
به حدود ۴۰۰۰ مترمکعب می رسید، 
اکنون باوجود توسعه پروژه ها به 
حدود ۲۰۰۰ مترمکعب کاهش  یافته 
است. این تغییرات نشان می دهد 
مدیریت انرژی در پالایشگاه به صورت 
عملی و هدفمند دنبال می شود. 
در کنار این موارد مصرف سوخت 
 خود پالایشگاه هم از ۳.۹ درصد به 
۲.۵ درصد گاز ورودی رسیده است. 
حتی یک سامانه هوشمند تصمیم ساز 
انرژی با کمک دانشجویان دانشگاه 
فردوسی مشهد راه اندازی شده که 
باهوش مصنوعی بهترین حالت 
مصرف انرژی را لحظه به لحظه پیشنهاد 

می دهد.

 افزایش تولید گوگرد
اما چشمگیرترین محصول جانبی 
اینجا، گوگرد است. بخش تولید گوگرد 
یکی از نقاط قابل توجه بازدید بود، 
به طوری که به گفته یکی از مهندسان 
پالایشگاه، اینجا روزانه حدود ۲۴۰۰ تن 
گوگرد تولید می شود که نقش مهمی 
در صنایع مختلف دارد. مدیرعامل 
پالایشگاه می گوید: »زمانی دو کوه 
عظیم ۲.۵ میلیون تنی گوگرد در کنار 
پالایشگاه دپو شده بود. اما امروز، با 
حضور چهار کارخانه خصوصی در خود 
محوطه، گوگرد بلافاصله خریداری و 
به محصولاتی مانند کود شیمیایی و 
اسید سولفوریک تبدیل می شود.« این 
طرح علاوه بر کاهش آلودگی، بیش از 
۱۵۰ شغل مستقیم ایجاد کرده است.

 
  اهمیت تحول دیجیتال 

در مصرف گاز
یکی از دستاوردهایی که پالایشگاه 
شهید هاشمی در زمینه تحول دیجیتال 

به دست آورده است، توسعه سامانه ای 
هوشمند برای مدیریت و تصمیم سازی 
در حوزه انرژی است؛ سامانه ای که 
با استفاده از الگوریتم های یادگیری 
ماشینی و تحلیل مستمر داده های 
عملیاتی، توانسته طی سه سال 
گذشته بین ۱.۵ تا ۳ درصد مصرف 
انرژی را کاهش دهد. همین میزان 
به ظاهر محدود، زمانی که بر مبنای 
ارزش گاز سوخت صادراتی محاسبه 
می شود، معادل حدود ۵۰ میلیارد 
تومان صرفه جویی به همراه داشته 

. ست ا
در کنار تحول دیجیتال، گسترش 
انرژی های تجدیدپذیر نیز در دستور 
کار قرار گرفته و نیروگاه خورشیدی 
۲ مگاواتی بخش آب رسانی در حال 
ساخت است که تا پایان ۱۴۰۵ وارد 
مدار خواهد شد. عملیات سال ۱۴۰۴ 
نیز با تکمیل تعمیرات اساسی در نیمه 
اول شهریور آغاز شد و برای اولین بار، 
توربین ساخت داخل جایگزین نمونه 
اوکراینی گردید؛ اقدامی که نقطه اتکای 
تازه ای برای توسعه داخلی تجهیزات 
صنعتی به شمار می رود. در حوزه 
ذخیره سازی نیز، حجم گاز ذخیره شده 
به ۲ میلیارد و ۱۳۱ میلیون مترمکعب 
رسیده که نسبت به سال گذشته 
۳۴۱ میلیون مترمکعب افزایش نشان 
می دهد و وضعیت مطلوب تری برای 
ورود به فصل سرد ایجاد کرده است.

 چالش های پیش روی 
پالایشگاه شهید هاشمی نژاد

باوجود این، چالش هایی همچون 
ریزگردها، کمبود آب، کاهش آلایندگی، 
و  نقدینگی  ورودی،  خوراک  خ  نر
جلوگیری از خام فروشی همچنان 
پیش روی پالایشگاه قرار دارد. اما 
رویکردی مبتنی بر نوآوری، مدیریت 
جهادی، خودکفایی و توجه به محیط 
 زیست می تواند بسیاری از مشکلات 

تولید گاز را کاهش دهد.
وقتی غروب شد و رنگ کم رنگ 
خورشید روی سازه های بزرگ این 
پالایشگاه افتاد، سوار اتوبوس بازگشت 
و  توربین ها  شدیم، هنوز صدای 
کمپرسورها در گوش بود اما پیوستگی 
این جریان انرژی و تلاش مداوم 
کارگران چیزی بیشتر از یک مجموعه 

صنعتی در ذهن ما باقی گذاشت.

گزارش

زوزان نقشبندی
گروه اقتصادی
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هشدار بانک مرکزی: 
فریب تبلیغات وام را نخورید

بازار تبلیغات وام های فوری، وام های با بهره پایین، 
وام های بدون ضامن، واگذاری وام با رقم های بالا و 
سود کم و اقساط بلندمدت و فرستادن لینک هایی 
که گفته می شود مخاطب را به سمت صفحه ثبت نام 
هدایت می کند، داغ است. در جدیدترین خبر، 
بانک مرکزی با اعلام اینکه »تبلیغات فضای مجازی 
درخصوص پرداخت وام، کلاهبرداری است« هشدار 
داده »هرگز لینک های معرفی شده این صفحات را 

» . نکنید کلیک 
اما سؤال این است که چرا چنین بازاری در ایران به 
حدی رونق می گیرد که بالاترین مقام سیاست گذار 
پولی در خصوص آن واکنش نشان می دهد؟ از آنجا 
که عموم مردم این روزها با تورم بالا دست و پنجه نرم 
می کنند، دریافت وام های کم بهره و حتی با بهره های 
بالا موجب استقبال واقع می شود. اما سیستم 
بانکی برای دادن تسهیلات، از یک سو بهره های 
بالا دریافت می کند و از سوی دیگر به دلیل حجم 
تقاضای بالا، عملاً صف های طویل برای دریافت 
وام ایجاد می شود. علاوه بر این، ارقام وام ها هم 
به طی کردن روند طولانی دریافت آن نمی ارزد. به 
همین دلیل، بازار تبلیغات وام های جعلی داغ است. 
حتی گاهی هنگام راه رفتن، تبلیغاتی را می بینید که 
روی زمین و در پیاده رو چسبانده شده اند و به هر 
نحو می خواهند توجه مخاطب را به خود جلب 
کنند. اما بازار وام، روی دیگری نیز دارد؛ »وام هایی 
که فروخته می شوند«. در این شیوه دارنده امتیاز 
وام، آن را به افراد متقاضی می فروشد و بخشی از وام 
را برمی دارد. در برخی موارد حتی تا ۴۰ درصد مقدار 
وام، نصیب صاحب امتیاز می شود و فرد متقاضی 
باید قسط و بهره کل وام را پرداخت کند. هرآنچه در 
خصوص وام دهی به صورت غیرمعمول در جریان 
است، به سیاست های سختگیرانه بانک ها برای ارائه 
وام های خرد به عموم جامعه برمی گردد. حال خطر 
آنقدر نزدیک شده که از لوگوی بانک مرکزی نیز در 
این تبلیغات فیک استفاده می شود که این موضوع 

واکنش این نهاد را به دنبال داشته است.
گسترش  به  نسبت  هشدار  با  مرکزی  بانک 
صفحه های جعلی در شبکه های اجتماعی اعلام 
کرد: »برخی افراد سودجو با سوءاستفاده از عنوان 
پرداخت وام، شهروندان را به لینک هایی هدایت 
می کنند که هدف اصلی آنها کلاهبرداری و سرقت 
دارایی مردم است.« این بانک تأکید کرد: »هموطنان 
به هیچ وجه روی لینک های معرفی شده از سوی این 

صفحات کلیک نکنند.«

خبر
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سالانه حدود 
11 درصد 
از ارزش 

دارایی تحت 
مدیریت 

خود را صرف 
هزینه های 

معاملاتی 
می کنند. این 

رقم در کنار 
بازده متوسط 

سالانه 1۵.۶ 
درصدی 

صندوق ها 
در بازه زمانی 
مورد بررسی 

نشان می دهد 
که بخش 

بزرگی از بازده 
بالقوه پیش از 
آنکه به دست 

سرمایه گذار 
برسد، از میان 

می رود

هزینه های معاملاتی صندوق های سرمایه گذاری چه اثری بر عملکرد آنها و سود سرمایه گذار دارد

سه راز ناگفته برای انتخاب 
صندوق های بورسی

یکی از مباحث مهم و در عین حال کمتر 
دیده شده در بازار سرمایه ایران، هزینه های 
معاملاتی صندوق های سرمایه گذاری و 
اثر آن بر عملکرد واقعی این نهادهاست. 
در ظاهر، صندوق های سهامی معمولاً بر 
مبنای بازده اسمی یا مقایسه با شاخص 
کل ارزیابی می شوند، اما واقعیت این است 
که بخش مهمی از عملکرد صندوق ها در 
پسِ پرده ای از هزینه های پنهان معاملات 
قرار دارد؛ هزینه هایی که به دلیل ساختار 
بازار، میزان نقدشوندگی سهام و شیوه 
معامله گری مدیران صندوق ها، می توانند 
نقش بسیار تعیین کننده ای در بازده نهایی 

سرمایه گذاران داشته باشند. همین مسأله 
انگیزه اصلی پژوهشی بوده که دکتر علی 
ابراهیم نژاد، دکتر سیدمهدی برکچیان و 
حامد مرادیان در سال ۱۴۰۱ انجام داده اند؛ 
پژوهشی که تلاش می کند به پرسش 
کلیدی پاسخ دهد: آیا معاملات گسترده 
و فعال صندوق ها موجب بهبود عملکرد 
آنها می شود یا اینکه بخش عمده ای از 
بازده بالقوه صندوق ها در قالب هزینه های 

معاملاتی از بین می رود؟
این پرسش در بازاری مانند ایران که 
صندوق ها معمولاً به شدت فعال هستند 
اهمیت بیشتری پیدا می کند. در دوره مورد 
بررسی پژوهش- سال های ۱۳۹۰ تا ۱۳۹۶- 
میانگین نرخ گردش معاملات صندوق های 
سهامی حدود ۳۳۰ درصد بوده است؛ که 
رقمی بسیار بزرگ در مقایسه با استانداردهای 
جهانی به شمار می آید. چنین حجمی از 
معاملات نه تنها هزینه های کارمزدی قابل 
توجهی ایجاد می کند، بلکه اثرات ضمنی 

دیگری نیز برجا می گذارد: افزایش شکاف 
قیمت خرید و فروش، اثر قیمتی معاملات 
بزرگ، تشدید فشار بر سهام کم نقدشونده 
و حتی کاهش بازدهی به دلیل رقابت میان 
صندوق ها برای انجام معاملات مشابه. با 
وجود این هزینه ها، بسیاری از صندوق ها 
همچنان بر رویکرد معامله گری فعال تکیه 
دارند و این سؤال مهم مطرح می شود که 
آیا این رویکرد برای سرمایه گذاران ارزش 

ایجاد می کند؟
برای پاسخ به این سؤال، نویسندگان 
پژوهش از شیوه ای دقیق و داده محور بهره 
گرفته اند. آنها مجموعه وسیعی از اطلاعات 
را ترکیب کرده اند: داده های ریزساختار بازار 
شامل معاملات لحظه ای و دفتر سفارشات، 
اطلاعات مربوط به سبد سهام و معاملات 
واقعی هر صندوق که به صورت دستی از 
صورت های مالی استخراج شده و همچنین 
داده های روزانه مربوط به ارزش، بازده و 
اندازه صندوق ها. این ترکیب داده ای امکان 

محاسبه یکی از دقیق ترین برآوردهای هزینه 
معاملاتی در پژوهش های داخلی را فراهم 
کرده است. مهم ترین مزیت این رویکرد آن 
است که هزینه ها تنها بر اساس کارمزد رسمی 
 Bid-Ask( سنجیده نشده، بلکه شکاف مظنه
 Price( و اثر قیمتی معاملات )Spread
Impact( نیز لحاظ شده است؛ دو مؤلفه ای 

که در بازار ایران به دلیل نقدشوندگی نسبتاً 
پایین بسیاری از سهام، بسیار اهمیت دارند و 
معمولاً جزو هزینه های پنهان تلقی می شوند.

نویسندگان برای برآورد اثر قیمتی از مدل های 
مبتنی بر داده های پیوسته استفاده کرده اند 
و تغییرات لحظه ای در قیمت، حجم و 
عمق سفارشات را در بازه های ۱۵ دقیقه ای 
مدل سازی کرده اند. سپس این هزینه ها 
برای هر صندوق در سطح سالانه محاسبه 
شده و در کنار عملکرد صندوق ها قرار گرفته 
است. برای ارزیابی عملکرد نیز از آلفای 
چهارعاملی کارهارت استفاده شده؛ مدلی 
که بازده صندوق را پس از کنترل ریسک، 
اندازه، ارزش و مومنتوم می سنجد و امکان 
مقایسه منصفانه صندوق ها با یکدیگر را 

فراهم می کند.
نتایج پژوهش تصویر روشنی از وضعیت 
صندوق های سهامی در ایران به دست 
می دهد و در عین حال حاوی نکات مهمی 
برای سیاست گذاران و سرمایه گذاران است. 
نخستین یافته این است که هزینه های 
معاملاتی صندوق ها بسیار بالا است؛ به طور 
متوسط، صندوق های سهامی سالانه حدود 
۱۱ درصد از ارزش دارایی تحت مدیریت خود 
را صرف هزینه های معاملاتی می کنند. این 
رقم در کنار بازده متوسط سالانه ۱۵.۶ درصدی 
صندوق ها در بازه زمانی مورد بررسی نشان 
می دهد که بخش بزرگی از بازده بالقوه پیش 
از آنکه به دست سرمایه گذار برسد، از میان 
می رود. به عبارت روشن تر، صندوق ها باید 
ابتدا هزینه های بسیار سنگین معاملات خود 
را جبران کنند تا بتوانند به سطح بازدهی 
برسند که برای سرمایه گذار محسوس باشد.

دومین یافته این است که برخلاف تصور 
رایج، رابطه معناداری بین میزان هزینه های 
ریسک تعدیل شده  عملکرد  و  معاملاتی 
صندوق ها مشاهده نشده است. یعنی 
صندوق هایی که بیشتر معامله کرده اند، 
لزوماً بهتر عمل نکرده اند. مدیریت فعال 
-  حداقل در میان صندوق های ایرانی - ارزش 
افزوده ای ایجاد نکرده و گاه تنها به اندازه 
جبران هزینه ها بازده تولید کرده است. 
این نتیجه با بخشی از ادبیات بین المللی 
همخوان است که نشان می دهد در بسیاری 

از بازارها، صندوق های با گردش بالا عملکرد 
ضعیف تری دارند یا تنها برابری با شاخص را 

می کنند. حفظ 
با این حال نتیجه سوم پژوهش نکته مهم 
دیگری را روشن می کند: در برخی دوره ها، 
رابطه هزینه معاملاتی و عملکرد صندوق ها 
به شدت منفی شده است. به عنوان مثال، 
در سال های ۱۳۹۲ و ۱۳۹۳ که بازار با دوره ای 
از بی ثباتی و کاهش نقدشوندگی مواجه 
بوده، صندوق هایی که هزینه های بالاتری 
پرداخته اند عملکرد ضعیف تری داشته اند. 
این یافته نشان می دهد که هزینه های 
دوره های  در  و  نیستند  ثابت  معاملاتی 
پرافت وخیز به مراتب اثر مخرب تری بر 

عملکرد دارند.
تحلیل معاملات بلوکی نیز زاویه دیگری از 
رفتار صندوق ها را آشکار می کند. پژوهش 
با بررسی بیش از ۵۰۰ معامله بلوکی نشان 
می دهد که اثر قیمتی معاملات خرید به طور 
معنی داری از اثر قیمتی معاملات فروش 
بیشتر است. این موضوع می تواند به دلیل 
اطلاعات نامتقارن در سمت خریدار، یا 
جابه جایی ناگهانی تقاضای بزرگ در سهامی 
باشد که بازار عمق کافی در آنها ندارد. از 
سوی دیگر، صندوق های کوچک به دلیل 
معامله در سهام کم نقدشونده نسبت به 
صندوق های بزرگ تر، هزینه های بیشتری را 

می شوند. متحمل 
در مجموع، یافته های این پژوهش پیام 
روشنی دارد: معاملات گسترده لزوماً به 
معنای ارزش افزایی نیست. صندوق هایی 
که بر رویکرد معامله گری فعال تکیه دارند، 
باید توجه داشته باشند که بخش مهمی از 
بازده آنها در قالب هزینه های معاملاتی از 
میان می رود. برای سرمایه گذاران نیز این 
نتایج یادآور آن است که هنگام انتخاب 
صندوق، توجه به معیارهایی مانند گردش 
معاملات، اندازه صندوق، نوع سهام تحت 
مدیریت و نقدشوندگی پرتفوی اهمیت زیادی 
دارد. از منظر سیاست گذاری نیز نویسندگان 
این پژوهش بر لزوم شفافیت بیشتر در 
گزارش دهی معاملات، کاهش هزینه های 
معاملاتی و طراحی ابزارهایی برای تسهیل 
معاملات بلوکی تأکید دارد؛ اقداماتی که 
می تواند به کاهش هزینه ها و بهبود عملکرد 

صندوق ها منجر شود.
منبع: ابراهیم نژاد، ع.، برکچیان، س.، و 
مرادیان، ح. )۱۳۹۶(. هزینه های معاملاتی 
صندوق های سرمایه گذاری و اثر آن بر عملکرد 
صندوق ها. فصلنامه پژوهش های مالی، 
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والا صنیع زاده
دانشجوی دکترای اقتصاد

گزارش

گزارش بازار

بازدهی سهام از ارز و طلا عقب افتاد

متهمان جاماندگی بورس در آبان
گروه بورس: هشتمین ماه سال در حالی به پایان رسید 
که شاخص کل بورس با ثبت بازدهی ۲.۹ درصدی گرچه 
رخ مثبت خود را حفظ کرد، اما از بازارهای سفته بازی ارز 
و طلا که هر یک بیش از ۴ درصد رشد کردند جا ماند. 
این وضعیت سه متهم اصلی دارد؛ اول، بالا ماندن نرخ 
بهره و سیگنال هایی که از تداوم یا حتی افزایش نرخ ها 
دریافت می شود. دوم، شکاف ارزی که همچنان در سطوح 
بالای ۵۰ درصد میان ارز رسمی و غیررسمی باقی مانده 
است؛ البته طی روزهای پایانی آبان، تحرکاتی مثبت به 
ویژه پس از صحبت های وزیر اقتصاد در بازار ارز مبادله ای 
دیده می شود که در صورت تداوم می تواند این ترمز را از 
بورس بردارد. سوم، فضای نااطمینانی مربوط به تصمیمات 
اقتصادی-سیاسی در سطوح کلان است که بسیاری را برای 

تصمیم گیری مردد کرده است.
 

نگاه آماری به ۸ ماه ابتدای سال
در ماه آبان، طلا با رشد ۴.۸ درصد، دلار با افزایش ۴.۳ 
درصد و بورس با بازده ۲.۹ درصدی به ترتیب رتبه اول تا 
سوم بازارهای سرمایه گذاری را به خود اختصاص دادند. 
سود ثابت سپرده های بانکی نیز با ۲.۵ درصد در رتبه آخر 
ایستاد. نکته جالب توجه آنکه اگر تورم ۵ درصدی ماه 
مهر در آبان هم تکرار شود، همه بازارها به تورم باخته اند.
از ابتدای سال اما همچنان طلا در صدر بازدهی با رشد 
۴۰ درصدی ایستاده است. سپرده بانکی با بیش از ۲۱ 
درصد رتبه دوم و بازار سهام با حدود ۱۷ درصد رتبه سوم را 
دارد. دلار نیز با افزایش ۱۵ درصدی در قعر جدول است که 
علت اصلی آن به افت ارزش جهانی دلار مربوط می شود؛ 
به طوری که اگر یورو را مبنا قرار دهیم، با ثبت بازدهی 
بیش از ۲۱ درصدی در رتبه دوم بازدهی بازارها قرار می گیرد.
به هر ترتیب، نکته قابل توجه آن است که طلا و 
سود ثابت در دوران پرنوسان سال ۱۴۰۴ پناهگاه اصلی 
سرمایه گذاران بوده اند. رصد جریان پول در صندوق های 
سرمایه گذاری نیز همین مسأله را نشان می دهد. به طوری 
که صندوق های درآمد ثابت با ۵۳ هزار میلیارد تومان و 
صندوق های طلا با ۴۷ هزار تومان خالص خرید یا ورود 
پول سرمایه گذاران حقیقی همراه بودند. حال آنکه بازار 
سهام بیش از ۴۴ هزار میلیارد تومان خروج پول را در ۸ 

ماه ابتدای سال تجربه کرده است.
به هر ترتیب، رونق بی سابقه بورس تهران در مهرماه که 
توانست گوی سبقت را از رقبا برباید تکرار نشد. برای ادامه 
این مسیر شاید تصمیمات بودجه ای دولت، آرامش سیاسی 
و اصلاح سیاست های ارزی و پولی بتوانند »بورس را به گزینه 

اول سرمایه گذاری مردم« تبدیل کنند.



خودرو10
شنبه    1 آذر  1404  شماره 8892

نگاهی به مسئولیت های حقوقی استفاده از دوربین ثبت وقایع در خودرو

شاهدان خاموش پرونده های قضایی
در گفت و گو با » ایران« تشریح شد 

سخنگوی صمت: برقی سازی 30 درصد تولیدات در یک سال، حرکت خودروسازان در مسیر تحول خواهد بود

برنامه های صمت برای اجرایی کردن ضرب الاجل پزشکیان 

 این روزها استفاده از دوربین ثبت وقایع بسیار باب روز 
است. حالا پرسشی که همواره ذهن بسیاری از مردم را 
درگیر می کند این است که آیا این تصاویر در دادگاه ارزش 
قانونی دارند؟ و از آن مهم تر، آیا استفاده از این دوربین ها 
ممکن است ما را گرفتار اتهام »شنود یا تصویربرداری 

غیرمجاز« کند؟
 

 مستند قانونی
 برای پاسخ به این پرسش ها باید ابتدا نگاهی به جایگاه 
داده های الکترونیکی در سیستم حقوقی ایران بیندازیم. 
قانونگذار سال هاست که انواع داده های دیجیتال را از 
تصویر و فیلم گرفته تا صدا و پیام ها در صورت اثبات 
اصالت، قابل استناد می داند. به بیان روشن تر، اگر فیلم 
ارائه شده دستکاری نشده باشد، نسخه خام آن وجود 
داشته باشد، زمان و مکان ثبت تصویر مشخص باشد و 
امکان تشخیص افراد و اشیا در آن فراهم باشد، دادگاه آن 
را به  عنوان دلیل می پذیرد. در مواردی که تردید وجود 
داشته باشد، کارشناسان رسمی مثل کارشناسان جرایم 
رایانه ای یا پلیس فتا وارد عمل می شوند و صحت فایل 

را بررسی می کنند.
 

 از حاشیه تا دل پرونده
 در پرونده های عملی، دوربین های ثبت وقایع نقش 
پررنگی پیدا کرده اند. در تصادفات رانندگی، این 
دوربین ها می توانند تعیین کنند که راننده در زمان 
حادثه سرعت غیرمجاز داشته، سبقت خطرناک گرفته 
یا مسیر حرکتی اش چگونه بوده است. همچنین، در 
مواردی که برخی افراد برای دریافت خسارت ساختگی 
عمداً خود را جلوی خودرو می اندازند، فیلم دوربین 
می تواند حقیقت ماجرا را آشکار کند. در جرایم خیابانی 
مانند خفت گیری، کیف قاپی و تهدید نیز این تصاویر برای 
مقام قضایی بسیار راهگشا هستند؛ چرا که به  عنوان یک 
شاهد بی طرف، بدون تغییر و بدون برداشت شخصی، 

آنچه را رخ داده ثبت کرده اند.
 

 روند رسیدگی به پرونده ها
 در روند رسیدگی، معمولاً راننده یا مالک خودرو، فیلم را 
روی یک فلش یا CD در اختیار دادگاه قرار می دهد. قاضی 

پس از مشاهده فیلم، آن را کنار سایر دلایل مانند گزارش 
پلیس، شهادت شهود یا تصاویر دوربین های شهری قرار 
می دهد تا تصویری کامل تر از ماجرا به دست آورد. یکی 
از دلایلی که دادگاه ها به این نوع فیلم ها توجه می کنند، 

همین بی طرفی و امکان کارشناسی شدن آنهاست.
 البته، این ابزار بی عیب هم نیست. گاه فیلم ها 
مخدوش اند، یا کیفیت پایین اجازه تشخیص دقیق 
نمی دهد. برخی دادگاه ها نیز به دلیل احتمال دستکاری، 
سخت گیرانه تر برخورد می کنند. اما در مجموع، هنگامی 
که فرآیند ثبت و ارائه فیلم قانونی باشد، دوربین های 
ثبت وقایع یکی از معتبرترین ادله الکترونیکی در دعاوی 

محسوب می شوند.
 

 مرز حریم خصوصی و فضای عمومی
 اما سؤال دوم، یعنی »آیا این دوربین ها می توانند 
مصداق شنود یا تصویربرداری غیرمجاز باشند؟« باید با 
دقت بیشتری پاسخ داد. در حالت عادی، نصب دوربین 
روی خودرو و فیلمبرداری از مسیرهای عمومی، هیچ گونه 
مصداق شنود غیرمجاز ندارد. نه قانون چنین چیزی را 
ممنوع کرده و نه عرف آن را تجاوز به حریم افراد می داند. 
اما در موارد خاص اگر شخصی عمداً خودرو یا دوربین 
را در محلی قرار دهد که بتواند مکالمات یا رفتار افراد 
را در یک فضای خصوصی ضبط کند. برای مثال داخل 
خانه، داخل خودروی دیگران یا فضایی که توقع حریم 
خصوصی وجود دارد. آن زمان ماجرا فرق می کند و ممکن 
است عمل او در دسته شنود یا استراق سمع غیرمجاز 
قرار گیرد. همین طور اگر در خودروی شخصی، دوربین 
یا ضبط صدا بدون اطلاع سرنشینان کار گذاشته شود، 
این موضوع می تواند نقض حریم خصوصی تلقی شود.

شته  گذ هفته  ی  ر ئیس جمهو ر
ی  ا بر له  سا یک  لاجل  ضرب ا
خودروسازان تعیین کرد تا هم 
موتورهای محصولات شان را بهینه 
کنند تا در کاهش آلودگی هوا کمک 
بشود و هم به سمت فناوری های روز 
دنیا پیش بروند یعنی تولید خودروی 
برقی و هیبرید را در دستور کار قرار 
بدهند. اما سؤالات زیادی درباره 
نحوه اجرای این موضوع به وجود 
آمد که سازوکار اجرای این هشدار 
صورت  چه  به  رئیس جمهوری 

خواهد بود؟

 تأثیر کیفیت سوخت
بر موتور خودروها

انجمن  سخنگوی  بهنیا،  فرهاد 
سازندگان قطعات خودرو به ایسنا 
می گوید: »کیفیت سوخت را اصلاح 
کنید تا کیفیت موتورها بالا برود.« 
از سوی دیگر، خودروی برقی باید 
ساخته شود اما زیرساخت لازم را 
نداریم و جایگاه های شارژ بسیار کم 
است و دغدغه تأمین برق را داریم؛ 
چگونه ظرف یک سال قرار است به 
این موضوع که موتور خودروها بهینه 
شود و تولید برقی داشته باشیم 

خواهیم رسید؟
وزارت صمت سازوکار  سخنگوی 
را در  این وزارتخانه  و تمهیدات  
گفت و گو با »ایران« تشریح کرد.

عزت اله زارعی می گوید: »»آقای 
رئیس جمهوری دغدغه ای را مطرح 
کردند که دغدغه تمام مردم است. 
چرا این موضوع را مطرح کردند؟ 
طبیعی است ما شش ماهه دوم 

سال با آلودگی هوا مواجه هستیم 
که این آلودگی بخشی از آن برای 
خودروهاست و مسأله دوم این است 
که با مصرف سوخت مواجه هستیم 
که نسل خودرویی  که تولید می شود 
نسلی است که میزان مصرفش 
بالا است و هزینه ای را به وجود 
می آورد. دنیا تغییراتی را در موضوع 
خودروسازی خود انجام داده که 
از سوخت های جایگزین استفاده 
می کند یا به سمت خودروهای 
است.  کرده  حرکت  کم مصرف 
در نتیجه خودروهای کم  مصرف، 
هیبریدی و برقی در حال تولید 
است. رئیس جمهوری با این نگاه 
اعلام کردند که خودروسازان ما نیز 
باید بروند به سمت این موضوع که 
موتورها را اصلاح بکنند به گونه ای 
که میزان مصرف سوخت شان پایین 
بیاید که برآیندش کاهش آلودگی 
هوا و کاهش مصرف سوخت است.«

سازوکار وزارت صمت برای عملی 
کردن هشدار رئیس جمهوری

سخنگوی وزارت صمت در مورد 
تمهیدات این وزارتخانه برای عملی 
شدن این موضوع نیز می گوید:»ما 
به عنوان وزارت صنعت، معدن و 
تجارت که سیاست گذار در حوزه 
خودرو هستیم از مدت ها قبل به 
دنبال این موضوع بودیم و سه کار را 
به موازات یکدیگر پیش خواهیم برد. 
اول اینکه ما برای فناوری های نوین 
در حوزه نرم افزاری باید یک سند 
راهبردی داشته باشیم. ما در وزارت 
صمت، سند راهبردی فناوری های 
نوین در خودروسازی را تدوین کردیم 
که در مراحل ویرایش نهایی قرار 
دارد و به زودی برای تصمیم گیری 
به دولت ارسال خواهیم کرد. در 
این سند تکلیف خودروهای برقی و 
هیبریدی، چگونگی انتقال فناوری 
و چگونگی اصلاح موتورها مشخص 

می شود و تمام خودروسازان نیز 
این سند  از  به استفاده  ملزم 
راهبردی هستند. موضوع دوم این 
است که آیا باید خودروها تک به 
پایین  مصرف سوخت شان  تک 
بیاید یا یک سبدی از سوخت را 
پایین بیاورند. به عنوان مثال اگر 
میزان کربن 160 هست این 160 باید 
طی چه دوره ای، میزان کربنش 

کاهش پیدا کند که اثر اصلاحی را 
داشته باشد. مورد بعدی درباره سبد 
سوخت است که سندی برایش 
سومی  موضوع  کردیم.  تنظیم 
که در حال اتفاق افتادن است 
و خود خودروسازان مانند سایپا، 
ایران خودرو و کرمان موتور پیشگام 
شده اند و در حال رفتن به سمت 
تولید خودرو با فناوری بالا و برقی 

دکتر علی روشن قیاس
وکیل پایه یک دادگستری

 جاده قانون

سارا غضنفری
دبیر گروه خودرو 

گزارش

آیا ضرب  الاجل یک ساله قابل اجرا است؟
سؤالی که برای کارشناسان صنعت خودرو به وجود آمده این است 
که آیا ضرب الاجل یکساله که رئیس جمهوری به خودروسازان 
داده اند با میزان حمایتی که باید انجام شود، همخوانی دارد؟ مثلا 
اعلام کرده اند خودروسازان در صورت نیاز فناوری خارجی بخرند 
و دولت هم حمایت می کند، آیا با توجه به ظرفیت ها ظرف این 
زمان چنین موضوعی عملی است؟ سخنگوی وزارت صمت در این 
باره نیز توضیح می دهد:»اگر ما تا یک سال دیگر به سمت اینکه 
30 درصد خودروهای تولیدی مان خودروهای برقی باشند،برویم، 
یعنی به این موضوع عمل کرده ایم. ممکن است یک میلیون 
خودروی تولیدی ما حتما برقی نباشند. ولی مهم این است 
جریان را به این سمت ببریم.در حال حاضر با تجهیزات نیروهای 
تجدیدپذیر که داخل مدار خواهد آمد و به موازات جریان افزایش 

عرضه خودروی برقی، مسأله این خودروها حل خواهد شد.«

برش

شدن هستند. در واقع باید از مرز 
تولید خودروهای پرمصرف خارج 
بشوند و به سمت تولید خودروهای 
ر  د  . بکنند کت  حر ف  کم مصر
جریان بحث خودروهای وارداتی 
که نقص هایی هم در آن وجود 
دارد به هرحال خودروهای برقی 
و هیبرید کم کم اضافه شده  اند. 
خودروساز ما دیگر نمی تواند با 
داشتن خودروی پرمصرف در این 
بازار رقابت بکند. نگاه مشتری 
هم اتفاقاً تغییر کرده است و از یک 
خودروی کم مصرف بیشتر استقبال 
می کنند تا یک خودرو پرمصرف. در 
حال حاضر این سیاست ها را دنبال 
می کنیم و به جد در پی عملی کردن 
دستورات رئیس جمهوری در این 

زمینه هستیم.«

 بهینه سازی سوخت و تأثیر آن 
بر موتور خودروها

 »در مورد اینکه باید کیفیت سوخت 
درستی  حرف  بکنیم  اصلاح  را 
اگر کیفیت سوخت  اما  است 
هم اصلاح بشود میزان مصرف 
سوخت خودرو نباید پایین بیاید؟!« 
توضیحات سخنگوی وزارتخانه درباره 
به  بهینه سازی کیفیت سوخت 
این شرح بود. اما قطعه سازان 
و خودروسازان معتقدند سوخت 
بی کیفیت باعث شده موتورهای 
محصولات شان مصرف بالا داشته 
 . نکنند عمل  بهینه  و  شند  با
عزت اله زارعی درباره این موضوع 
می گوید: »اصلاً خودروی هیبریدی 
و دوگانه سوز که دیگر به بنزین 
احتیاج ندارد. بر فرض که کیفیت 
سوخت افزایش پیدا نکند نباید به 
سمت فناوری نوین پیش برویم؟! 
در تمام دنیا به سمت موتورهای 
هیدروژنی حرکت کرده اند ما تازه 
می خواهیم خودروهای هیبریدی و 
برقی را داخل سیستم خودروسازی 
البته که در  به روزرسانی کنیم. 
زمینه خودروهای برقی هم مشکلاتی 
داریم. زیرساخت و جایگاه شارژ 
است.  نواقص  دارای  خودروها 
ولی باید این مسائل با ورود این 
خودروها حل شود. جریان عرضه 
باید با جریان تقاضا خودش را 

کند.« هماهنگ 

 نتیجه گیری
 در نتیجه، می توان گفت که دوربین های 
ثبت وقایع، اگر درست استفاده شوند، 
نه جرم اند و نه تهدیدی برای حقوق 
شهروندان؛ بلکه ابزاری مهم در کشف 
حقیقت به شمار می روند. تنها مرز 
مهم این است که فیلمبرداری از حریم 
خصوصی افراد بدون رضایت آنها 
ممنوع است، اما ثبت اتفاقات مسیرها 
و فضاهای عمومی نه تنها مشکلی ندارد 
بلکه می تواند در روزهای حساس، 

مهم ترین شاهد پرونده باشد.

برش

سنا
س:ای

عک
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نگاه درخواست دیه در پرونده مرگ 2 ایرانی در خاک عراق

اتهام پدر از  گذشت عجیب فرزندان 

گروه حوادث: کامران علمدهی:/ پرونده دو مرد ایرانی 
که هنگام چیدن گیاهان کوهی وارد خاک عراق شده 
و با شلیک پهباد کشته شده بودند، با درخواست 
اولیای دم مبنی بر دریافت دیه به شعبه سوم دادگاه 

کیفری استان تهران رفت.
به گزارش »ایران«، رسیدگی به این پرونده از اردیبهشت 
سال 1403 با موضوع تحویل اجساد دو ایرانی که وارد 
خاک کردستان عراق شده و با پهباد دولت ترکیه 

کشته شده بودند، آغاز شد. تحقیقات اولیه نشان 
می داد که دو قربانی به قصد چیدن گیاه های کوهی 
وارد خاک عراق شده اما دولت ترکیه به گمان حضور 
دو نفر از نیروهای پ ک ک با پهباد آنها را مورد هدف 

قرار داده و کشته بود.
پس از تشریفات قانونی، اولیای دم آنها با ثبت شکایتی 

خواستار دریافت دیه از صندوق بیت المال شدند.
پرونده پس از تکمیل به شعبه 3 دادگاه کیفری یک 

استان تهران فرستاده شد اما قضات اعام کردند 
دیه از صندوق بیت المال به آنها تعلق نخواهد گرفت.
پس از اعام این رأی، اولیای دم به رأی صادره اعتراض 
کردند و پرونده برای رسیدگی به شعبه 48 دیوان عالی 
کشور رفت و قضات پس از بررسی پرونده حکم را نقض 
و اعام کردند: »باید ابتدا همه ابعاد موضوع بررسی و 
مشخص شود که آیا ورود آنها به خاک عراق عامدانه 
بوده است یا خیر. همچنین از وزارت امور خارجه 

استعام و مشخص شود آیا آنها بدون مجوز از مرز 
رد شده اند یا با هماهنگی بوده است و مهم تر اینکه 
طبق احادیث خون مسلمان نباید در هیچ کجای دنیا 
پایمال شود. از این رو بهتر است پس از مشخص شدن 
زوایای پنهان پرونده در مورد آنها تصمیم گیری شود.«
با اعام این نظر، پرونده برای رسیدگی مجدد به شعبه 
3 کیفری برگردانده شد تا قضات درباره آن رأی لازم را 

کنند. صادر 

گروه حوادث: مرضیه همایونی/ 
مردان مسلح که با ربودن 
دلار  ر  هزا  2 0 0 تمند  و ثر مرد 
می خواستند وقتی پلیس را در 
یک قدمی خود دیدند گروگان را 

رها و فرار کردند.
به گزارش »ایران«، چند روز قبل 
صاحب یک شرکت حمل و نقل 
ترانزیتی سوار بر خودرواش در 
حال عبور از منطقه خاورشهر 
بود که ناگهان سه خودرو راه او 
را سد کردند. یکی از خودروها که 
پژو پارس بود در جلو و خودروی 

اطلس در قسمت عقب و سومین 
خودرو که پژو 206 بود، در کنار 
او توقف کرد. سپس مردان 
نقاب دار مسلح از خودروها پیاده 
شده و با تهدید مرد جوان را به 

زور پیاده کرده و ربودند.
یکی از کسبه محل حادثه که 
شاهد ماجرا بود، با دیدن این 
آدم ربایی تصاویر ثبت شده از 
دوربین مداربسته مغازه اش را در 
فضای مجازی منتشر کرد و این 
فیلم خیلی زود در فضای مجازی 

وایرال شد. 

گروه حوادث / مرد میانسال که به 
اتهام اجیر کردن دو آدمکش برای قتل 
و سرقت طلاهای همسرش به 2 سال 
حبس محکوم شده بود با نقض حکم 
از سوی دیوان عالی کشور بار دیگر 

محاکمه شد.
به گزارش »ایران«، این پرونده اواسط 
سال 1402 با اعام خبر قتل زنی میانسال 
در خانه اش تشکیل شد. از آنجا که 
مقتول با همسرش اختاف داشت، 
مأموران شوهر وی را بازداشت کردند که 
خیلی زود به اجیر کردن 2 نفر برای قتل 

همسرش اعتراف کرد.
پس از آن دو متهم افغانستانی نیز 
دستگیر شدند. با اعترافات متهمان 
پرونده برای رسیدگی به شعبه 4 دادگاه 
کیفری یک استان تهران فرستاده شد.

اولین جلسه دادگاه
در ابتدای جلسه 3 فرزند مقتول برای 
قاتان مادرشان درخواست قصاص 
کردند. پس از آن دو مرد افغانستانی یک 
به یک به جایگاه رفتند و اظهار کردند 
شوهر مقتول 50 میلیون تومان به آنها 
داده بود تا همسرش را بکشند و جای 
طاها را نیز گفته بود تا سرقت کنند.
اما همسر مقتول اتهام معاونت در قتل 
را نپذیرفت و مدعی شد نقشی در ماجرا 
نداشته است. در پایان جلسه دادگاه 
دو مرد افغانستانی به قصاص و همسر 
مقتول به 2 سال حبس محکوم شدند.
با صدور این احکام پرونده به دیوان عالی 
کشور رفت و قضات دیوان احکام قصاص را 
تأیید کردند اما حکم حبس همسر مقتول 
را با این نظر که او طراح جنایت بوده و باید 
مجازات سنگین تری متحمل شود، نقض 
کردند و پرونده را برای رسیدگی به شعبه 5 

هم عرض فرستادند.

دومین جلسه دادگاه
در ابتدای این جلسه فرزندان مقتول 
اعام کردند از پدرشان هیچ شکایتی 
ندارند. پس از آن دو قاتل اجاره ای بار 
دیگر گفتند که همسر مقتول آنها را 
اجیر کرده و 50 میلیون تومان هم به آنها 

پرداخت کرده بود. 
اما شوهر مقتول با بیان اینکه آنها دروغ 
می گویند، گفت: »من کارمند بانک بودم 
و به خاطر مشکات اقتصادی دستفروشی 
هم می کردم. از مدتی قبل با همسرم 
اختاف پیدا کرده بودم و تصمیم گرفتم 
او را به قتل برسانم. با این دو نفر تماس 
گرفتم و از آنها خواستم تا همسرم را 
بکشند اما چند روز بعد پشیمان شدم و 
گفتم موضوع منتفی است اما آنها بدون 
هماهنگی وارد خانه ام شده و همسرم را 
به قتل رساندند. در ضمن طاها متعلق 
به خودم بود و فقط اجازه داده بودم تا 

همسرم از آنها استفاده کند.«
پسر مقتول به قضات گفت: »دو متهم 
دروغ می گویند. آنها اول از مادرم سرقت 
کردند، بعد او را کشتند و برای اینکه 
خودشان را تبرئه کنند، درباره پدرم 

واقعیت را نمی گویند.«
قاضی گفت: »طبق اظهارات فرزندان 
مقتول در تحقیقات اولیه طاها متعلق 
به قربانی بوده و اختاف میان مقتول و 
همسرش هم مباحث مالی بوده است.«
وکیل متهم گفت: »بچه ها در آن زمان 
آگاهی لازم را نداشتند، الان بپرسید 

واقعیت را می گویند.«
فرزندان مقتول اما با تأیید اظهارات وکیل 
گفتند: »بله طاها متعلق به پدرمان بود.«
قاضی گفت: »اسناد و مدارک نشان 
می دهد طاها متعلق به قربانی بوده 
است.« با پایان جلسه قضات برای صدور 

رأی وارد شور شدند.
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جغرافیایی
8 - بلیغ - یک نوع کشتی جنگی بزرگ - درخشان

9 - آبسنگ حَلقَوی - آشفته، حیران - سگ بیمار
10 - انداختن - کشور ملقب به »گل لاله« - تصدیق 

ایتالیایی
11 - بی همنشین - میخ عرب - ماچ

12 - لازم کردن - تلخ - جمع فن - درجه حرارت
13 - صورت آدمی - سریع ترین نوع شنا - ماده ای که 

از درخت بلوط به دست می آید
14 - یکی  از طیور که  در آب شنا می کند و در هوا نیز 

می پرد - اقبال - وسیله زمان سنج الکتریکی
15 - نیم صدای کاغ - نوعی نمایش یا تئاتر

 
 W:افقی

 1 - پزشک یونان باستان - ضربه ای 
در تکواندو

2 - به معنی اختیار هم آمده - ریز نمرات مخصوص 
- رنگارنگ

3 - باانقطاع - آراسته - فرق سر
4 - کریم - تیر پیکاندار - تابناک و منور - حرف آخر 

انگلیسی
5 - نفس آدم چاق - چرم پیرایی - تغییر

6 - سالمندان - کنایه از خبرچین - از به پا کردنی ها!
7 - آبگوشت روسی - گلزن سابق آرژانتین - امیر، 

بزرگ
8 - مایه  نشاط و خرمی  دل - شهر »آتشکده کاریان« 

- ابزار به راه افتادن بچه 
9 - پسوند زمان - فیلم »دانی ین« - عضو پا

10 - از گروه های خونی - گوش دادن مخفیانه - شهری 
در استان خراسان جنوبی

11 - ژرف بینی - تألیف کردن - فرمانده بدن
12 - بله آلمانی - رقم اول از سمت راست عدد - نقش 

هنرپیشه - درختی همیشه سبز
13 - فیلم »اروین وینکلر« - طریقه ای معنوی - آغاز 

شده
14 - گرده خون - حنا - رونق بازار

15 - سردار کارتاژ - دومین شهر بزرگ »کامرون«

 W:عمودی
1 - اثر »امیلی رودا« نویسنده استرالیایی - بانک ایرانی

2 - ممکن بودن - آتش شعله دار - بدون آستر
3 - ناچار - مستحضر - جریمه

4 - کشور آسیایی - آرایش صحنه - عملی گردید - 
یک نفره

5 - پارچه ای گرانبها - بیگانه - نشانه بیماری
6 - شبکه رایانه ای - والد - نیم تنه گرم

7 - جد رستم - غرغر - پاک نژاد
8 - جنگجو - راوی - کوره نانوایی!

9 - درستکار - یک دسته سرباز روسی - تکنیکی
10 - حیله - کم کردنی های حقوقی! - عدد ورزشی

11 - رنجوری - طرز عمل - قسمت کوهستانی گیان
12 - واحد فشار برق - تیم اروپایی - متین - امر به رفتن

13 - چیزهای لازم - به جا و مناسب - ساختاری عمودی
14 - واحد طول - گریه - فیلم بهمن کامیار

15 - میدانی در تهران - از آثار باستانی استان سیستان 
و بلوچستان در 30 کیلومتری زابل

جدول 
ویژه

جدول روزنامه  دارای دو »شرح عادی و ویژه« است. در صورت تمایل به حل دو شرح ابتدا یکی از 
8892شرح ها را با مداد حل کرده و سپس با پاک کردن جواب شرح اول، به حل شرح دوم بپردازید.
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ح
بی احتیاطی جوانان، هشدار به خانواده ها

گروه حوادث/ نیمه شب پنجشنبه 2 تصادف مرگبار در تهران 
خ داد و 4 نفر جان باختند. هر دو تصادف حدود ساعت 2 نیمه  ر
خ داد یکی در نزدیکی اتوبان فتح و دیگری در اتوبان صیاد  شب ر
شیرازی. در تصادف اولی یک دستگاه خودروی کوییک، پس از 
برخورد با جدول وسط بلوار و عبور از آن وارد لاین مخالف شد 
خ برخورد کرد. در این  خ به ر و سپس با یک دستگاه پژو 20۶ ر
حادثه راننده کوییک، راننده و سرنشین خودروی 20۶ در دم 

جان خود را از دست دادند.
دقایقی پس از تصادف اول، در بزرگراه شهید صیاد شیرازی نیز 
یک دختر 23 ساله که در حال رانندگی با خودروی پژو 206 بود 

پس از برخورد با گاردریل واژگون شد و جان باخت.
پلیس پس از بررسی صحنه، علت هر دو تصادف را سرعت 
بسیار بالا و خارج شدن کنترل از دست راننده اعام کرده به 
نحوی که مدعی شد خودروها در واقع به پرواز در آمده اند. این 
کابوس هولناک هر هفته تکرار می شود. اما نکته قابل تأمل 
در این دو تصادف و البته بیشتر تصادفات شبانه تهران جوان 
بودن رانندگان این خودروهاست. سرعت زیاد، کم تجربگی و 
ناایمن بودن خودروها از عواملی است که دست به دست هم 

داده و جان دختران و پسران جوان را می گیرد.
این موضوع که فرزندان ما به محض رسیدن به سن قانونی 
بافاصله اقدام به گرفتن گواهینامه می کنند از قدیم الایام رسم 
بوده و امروزه نیز به همان شیوه است اما یک تفاوت اساسی 
دارد و آن هم این است که در سال های اخیر به دلیل اینکه 
اغلب خانواده ها بیش از یک خودرو در اختیار دارند والدین 
به راحتی خودرو در اختیار فرزندانشان قرار می دهند غافل از 
اینکه داشتن گواهینامه به منزله مهارت در رانندگی نیست و 

باید آموزش درست رانندگی را نیز به جوان ها آموخت.
متأسفانه خیابان های شهر در نیمه شب به جولانگاه رانندگان 
جوان و بی تجربه ای تبدیل شده که با جنون سرعت جان خود 
و دیگران را به خطر می اندازند. بی تردید فاصله بین مرگ و 
زندگی در رانندگی کمتر از یک چشم بر هم زدن است. به جای 
اعتماد به یک تکه آهن و چند پیچ و مهره، دقت، مهارت، تمرکز 
و احتیاط را  بالا ببریم  و مسئولان امر و والدین نیز می توانند با 
آموزش این موارد به جوانان چه بسا از دوران مدرسه و کودکی 

در کاهش آمار هولناک مرگ و میر رانندگی گام مؤثری بردارند.

ساعتی از این ماجرا نگذشته 
بود که مرد میانسالی با پلیس 
تماس گرفت و از ربودن پسرش 
خبر داد و گفت: »من صاحب 
یک شرکت حمل و نقل ترانزیتی 
هستم و پسرم با من کار می کند. 
اما الان فردی از تلفن پسرم با 
من در واتساپ تماس گرفت. 
مانند فیلم های هالیوودی دو 
مرد در حالی که سر تا پا لباس 
سیاه به تن داشتند و صورت 
هایشان را پوشانده بودند در 
کنار پسرم ایستاده بودند. آنها 
را  پسرم  چشمان  و  دست ها 
بسته بودند و تهدید کردند که 
اگر او را زنده می خواهم باید 
مبلغ 200 هزار دلار به حساب ارز 

دیجیتال شان واریز کنم. «

سرنخی از آدم ربایان
 ، ل نسا میا مرد  یت  شکا با 
تحقیقات به دستور بازپرس 
از  اکیپی  و  شد  آغاز  جنایی 
کارآگاهان اداره یازدهم پلیس 
آگاهی پایتخت وارد عمل شدند. 
آنها آموزش های لازم را به این پدر 
دادند و از سوی دیگر در بازبینی 
دوربین های شهری مشخص شد 
که چند کیلومتر خارج از تهران 
خودروی 206 آدم ربایان به علت 
نقص فنی متوقف شده و آنها 
مجبور شدند خودرو را در کنار 
بزرگراه رها کرده و با دو خودروی 
دیگر فرار کنند. در ادامه هویت 
صاحب خودرو شناسایی و مرد 

جوان بازداشت شد.

7 روز اسارت
صاحب خودرو در تحقیقات گفت: 
»من در جریان جزئیات آدم ربایی 

نبودم، دوستم گفت خودروات 
را برای انجام کاری می خواهیم 
و در ازای چند ساعتی که با ما 
همکاری کنی پول خوبی گیرت 
می آید. من هم که وضع مالی 
خوبی نداشتم وسوسه شدم و 
قبول کردم. وقتی خودروام خراب 
شد دیگر نمی دانم مرد جوان را 

کجا بردند.«
با اعترافات متهم، کارآگاهان 
به سراغ دوست وی رفته و او را 
بازداشت کردند. وی نیز گفت: 
»حدود 6 هفته قبل سردسته 
باند که بهراد نام دارد نقشه 
آدم ربایی را کشید. نمی دانم 
را  گروگان  کجا  از  و  چطوری 
می شناخت اما 9 نفر را برای 
آدم ربایی اجیر کرد. روز حادثه 
او را ربوده و به باغی در اطراف 
تهران منتقل کردیم و دیگر از او 

ندارم.« خبری 
در حالی که تحقیقات ادامه 
داشت پدر مرد گروگان با پلیس 
تماس گرفت و گفت: »ساعتی 
قبل پسرم با من تماس گرفت 
و اعام کرد که او را در خیابانی 
خلوت در اطراف تهران رها 
کرده اند. او با کمک رهگذری 
خودش را به محلی امن رسانده 
و با من تماس گرفته و گفت که 

آدم ربایان او را رها کرده اند.«
شد  مشخص  ترتیب  بدین 
متهمان که پلیس را در یک 
قدمی خود می دیدند با رها 
کردن گروگان متواری شده اند. 
بازپرس جنایی،  به دستور 
 تحقیقات برای دستگیری سایر 
اعضای باند از سوی کارآگاهان 
اداره یازدهم پلیس آگاهی ادامه 

دارد.

 ناکامی و فرار 
 گروگانگیران

200 هزار دلاری 
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گروه ورزشی / عملکرد رشته های مادر در بازی های همبستگی 
کشورهای اسامی، چندان امیدوارکننده نیست و نتایج به 
دست آمده، بیش از آنکه مایه غرور باشد، هشداردهنده 
است. هر چند در رقابت های ریاض، دو و میدانی و شنا موفق 
به کسب نشان های طا شدند، اما تعداد مدال ها در این 
رشته ها به قدری اندک است که نمی توان آن را قانع کننده و 

شایسته دانست. این واقعیت نشان می دهد که ظرفیت های 
بالقوه کشور در این رشته ها، هنوز به طور کامل شکوفا نشده 
است و برنامه ریزی ها و سرمایه گذاری ها نتوانسته اند به نتایج 
ملموس و پایدار منجر شوند. با توجه به اهمیت راهبردی 
این رشته ها در عرصه های بین المللی و استعدادهای فراوان 
موجود، ضروری است که نهادهای ذیربط با نگاهی جدی 

و انتقادی، سیاستگذاری ها و زیرساخت ها را بازنگری کنند. 
تمرکز بر پرورش قهرمانان، ارتقای سطح علمی و فنی مربیان، 
افزایش حمایت های مالی و تجهیز اماکن ورزشی می تواند به 
دستاوردهای درخشان تر منجر شود. اگر این گام ها با همت و 
پشتکار دنبال شوند، امید به کسب مدال های بیشتر و با کیفیت 

بالاتر در آینده نه تنها منطقی بلکه قابل انتظار خواهد بود.

»ایران« بررسی می کند: عملکرد تیم های ملی شمشیربازی، شنا، دو و میدانی و رشته های پارالمپیکی در بازی های ریاض و چالش های پیش رو در جهانی و آسیایی

ضعف مدال آوری؛ دغدغه  کلیدی در رشته های مادر

زمان نامناسب و سطح بالای مسابقات

نبود ثبات بای جان شمشیربازی

برنامه استاندارد نیاز  مبرم دو و میدانی
عملکرد ملی پوشان دوومیدانی 
نظر  از  ریاض،  بازی های  در 
کیفیت مدال ها به مراتب بهتر 
از بازی های قونیه بود. فصل 
زمستان به طور معمول زمان 
مناسبی برای برگزاری مسابقات 
دوومیدانی نیست، چراکه در 
این مقطع، ورزشکاران در دوره 
تمرینی قرار دارند و به همین 
دلیل حفظ آمادگی بدنی برای 

حضور در بازی های ریاض کار ساده ای نبود. 
با این حال، سطح رقابت های دوومیدانی 
در ریاض بسیار بالا بود و کشورهای مختلف 
با ترکیب هایی به مراتب قوی تر از دوره های 

گذشته شرکت کرده بودند.
 با وجود این شرایط سخت، ملی پوشان 
ایران با کسب مدال، توقعات فدراسیون را 
به طور کامل برآورده کردند. فدراسیون روی 
مدال فاطمه محیطی زاده، قهرمان هفتگانه 
زنان، حساب ویژه ای باز کرده بود، هرچند 
نوع مدال مشخص نبود. او با تلاش ستودنی 
خود نه تنها مدال طلا گرفت، بلکه رکورد 
هفتگانه زنان ایران را نیز به میزان ۱۰۰ امتیاز 

ارتقا داد.

 در ماده ۸۰۰ متر، علی امیریان با 
روحیه جنگندگی و پشتوانه تمریناتی 
که زیر نظر مربی آفریقایی انجام 
داده بود، نشان داد دست خالی 
رضا  محمد  . گشت هد  ا زنخو با
طیبی، پرتابگر ملی پوش وزنه که 
در یک سال اخیر به طور مستمر در 
مسابقات مختلف از قهرمانی آسیا 
و جهان تا تورنمنت های متعدد 
شرکت کرده، با وجود مصدومیت 
جزئی موفق به کسب مدال شد، هرچند 
انتظار فدراسیون از او مدال طلا بود، نه 
نقره. در بخش زنان، مهسا میرزاطبیبی 
از شانس های کسب مدال در  که  نیز 
پرش با نیزه بود، توانست به مدال برنز 
دست پیدا کند.  با این نتایج، می توان به 
عملکرد ملی پوشان در بازی های آسیایی 
ناگویا امیدوار بود. هدف اصلی از برگزاری 
اردوهای متمرکز، آماده سازی ورزشکاران 
برای همین رویداد بوده و از اکنون تا آغاز 
بازی ها، ۱۰ اردوی دیگر نیز در پیش دارند. 
همچنین حضور مربیان خارجی در کنار 
تیم، نویدبخش افزایش کیفیت آمادگی 

آنان است.

ن  ملی پوشا عملکرد   / حسینی  سینا 
دوومیدانی ایران در بازی های ریاض، 
بهترین خبر ممکن برای مدیران کاروان 

ایران بود. 
دختران و پسران دوومیدانی کشورمان 
در ششمین دوره بازی های همبستگی 
کشورهای اسلامی با کسب دو نشان طلا، 
یک نقره و یک برنز، مأموریت خود در این 
مسابقات را به پایان رساندند و در میان 
مدعیان حاضر در این رشته، عملکرد قابل 

قبولی از خود به نمایش گذاشتند.
مقایسه عملکرد دو و میدانی کاران ایران 
در ریاض با بازی های قونیه ترکیه نشان 
می دهد که آنها پیشرفت قابل توجهی 
داشته اند و با افزایش مدال های خود در 
این مسابقات به مرز آمادگی کامل دست 

یافته اند. 
حالا می توان انتظار داشت که در بازی های 
آسیایی ناگویا ژاپن، نمایشی قانع کننده 
از خود ارائه دهند.البته نکته قابل تأمل 
این است که سهم دو و میدانی ایران در 
این دوره بسیار محدود بود. اگر تعداد 
ورزشکاران ایرانی حاضر در این رشته 
بیش از سهمیه ای که سعودی ها برای ما 

در نظر گرفته بودند، می بود، بی شک 
سهم بیشتری از مدال های موجود در این 
رشته به دست می آمد.در مجموع، سهم 
دوومیدانی و پارادو و میدانی ایران از ۱۹۹ 
مدال توزیع شده در این 2 رشته تنها ۸ 

مدال بود. 
به  ایرانی  محدودیت ورود ورزشکاران 
رقابت های دو و میدانی، به مانعی بزرگ برای 
این رشته تبدیل و مانع از بهره گیری کامل 
از توان ملی پوشان شد.دوومیدانی کاران 
ایران در رقابت های قونیه ترکیه تنها یک 
نقره و یک برنز به دست آوردند، اما در این 
دوره با رشد محسوس در مدال آوری، این 
حقیقت آشکار شد که ورزشکاران ایرانی 
با برنامه ریزی منظم و تمرینات دقیق، 
می توانند دستاوردهای بهتری در بازی های 
آسیایی کسب کنند و خود را برای موفقیت 

در میادین بزرگ آماده سازند.
بی تردید با حضور تیم های شرق آسیا 
در رقابت های ناگویا کار برای مدال آوری 
و کسب موفقیت سخت تر خواهد شد  
و اگر برنامه ریزی در کار نباشد قطعا با 
چالشی سخت در بازی های آسیایی  مواجه 

خواهیم شد.

 شمشیربازی سابر ایران نه تنها 
مدال های قونیه را در ریاض تکرار 
نکرد که با سقوط آزاد روی پله 
نوزدهم رنکینگ جهانی ایستاد؛ 
نتیجه ای که بحران مدیریت و 
ساختار فنی شمشیربازی ایران 

را ثابت می کند.
تیم ملی سابر ایران که تا 
با   ، یس ر پا  2 ۰ 2 4 لمپیک  ا
درخشش در میادین آسیایی و 
جهانی و حضور بین چهار تیم برتر جهان شناسنامه 
شمشیربازی ایران به حساب می آمد، با افت 
آسانسوری بعد از المپیک پاریس حتی در رنکینگ 
جهانی، حالا در مسابقات باید برای صعود از جدول 
٣٢ تلاش کند. تیمی که تا یکی دو سال پیش جزو 
مدعیان دنیا بود، حتی در بازی های کشورهای 
اسلامی ریاض هم رنگ فینال تیمی را ندید. سابر 
که در قونیه مدال طلای تیمی و نقره و برنز انفرادی 
را برای کاروان ایران گرفت، در ریاض از تک مدال 
برنز تیمی سرمست شد. افت چشمگیر شمشیربازی 
سابر ایران نه به دلیل کمبود استعداد یا ضعف 
تکنیکی شمشیربازان، بلکه ناشی از سوء مدیریت، 
بی ثباتی در تصمیم  گیری وبی توجهی به برنامه ریزی 

بلندمدت است.
تغییرات پیاپی کادرفنی بدون تحلیل دقیق نتایج، 
انتصابات  غیرتخصصی و تداوم نداشتن برنامه های 
آماده سازی باعث شده ساختار فنی تیم  از انسجام 
و جهت گیری مشخص فاصله بگیرد. رویکردی که 
بیشتر بر مبنای سلیقه است تا داده ها و تحلیل که در 
نتیجه ثبات روانی و تاکتیکی تیم را از بین برده است.
حذف تدریجی نیروهای متخصص و بی توجهی 
به جایگاه کمیته فنی در تصمیم  گیری ها و تکیه 
بر تصمیم شخصی نتیجه ای جز کاهش سطح 
تحلیل های فنی و فرآیندهای ارزیابی علمی در 
مدیریت تیم ها نداشته است. نبود شایسته سالاری 
برای انتخاب مربی تیم و حتی ملی پوشان نه تنها 
به تضعیف تیم ملی منجر شده بلکه شکاف بین 
نسل های مختلف شمشیربازی را نیز بیشتر کرده 

. ست ا
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شمشیربازی

غرق رویای موفقیت در شناعبدلی: مدال گرفتن در آسیا شبیه معجزه است
گروه ورزشی / سامیار عبدلی، شناگر 2۳ ساله تیم 
ملی، با کسب اولین مدال طلای تاریخ شنای ایران 
در بازی های اسلامی ریاض، نام خود را در ورزش 
کشور ماندگار کرد. او به خبرنگار »ایران« می گوید: 
»این موفقیت برای من خاطره انگیز بود و از اینکه 
توانستم دل مردم را شاد کند، احساس رضایت و 

خوشحالی دارم.« 
عبدلی در ادامه توضیح داد: »پیش از اعزام، 
قهرمانی را در ذهنم تصویرسازی کردم و مطمئن 
بودم که مدال طلا خواهم گرفت.« به گفته او، 
سطح مسابقات به دلیل حضور شناگران مطرح 
مسلمان از کشورهای مصر، ترکیه، قزاقستان و 
ازبکستان بسیار بالا بود و حتی نسبت به دوره 
گذشته در قونیه کیفیت بیشتری داشت. او توانست 
با اختلاف تنها هفت صدم ثانیه نسبت به نفر دوم 
روی سکوی قهرمانی بایستد. عبدلی معتقد است: 

»این مدال انگیزه ام را برای حضور در بازی های 
آسیایی ناگویا افزایش داد. در ناگویا رقابت با 

شناگران قدرتمند ژاپن، کره، چین و سنگاپور 
که هر کدام دو نماینده اعزام می کنند، 

بسیار دشوار است.«
 به گفته او، کشورهای آسیایی برای 
پیشرفت شنا سرمایه گذاری کلانی 
می کنند، بهترین مربیان را در اختیار 
می گیرند و از ورزشکاران خود با امکانات 
و حمایت های مالی ویژه پشتیبانی 
می کنند.عبدلی می گوید: »کسب مدال 

در آسیا شبیه معجزه است، اما با این 
حال ناامید نیستم و امیدوارم بهترین نتیجه 

را کسب کنم.«
 او در بخش دیگری از صحبت هایش به سختی های 
مسابقات ریاض اشاره می کند: »فاصله دهکده 
بازی ها تا استخر بین یک تا یک ونیم ساعت بود و 
شناگران مجبور بودند روزی دو بار این مسیر طولانی 
را طی کنند؛ موضوعی که زمان ریکاوری را بشدت 

کاهش می داد.«

 گروه ورزشی / شنا به عنوان یکی از رشته های المپیکی 
پراهمیت و پرُمدال، همواره مورد توجه کشورهای مطرح ورزشی 
بوده است؛ چراکه با صید مدال های متعدد در این رشته، 

می توان جایگاهی ایده آل در جدول رده بندی کسب کرد.
 این حساسیت در بازی های آسیایی نیز به همان شدت وجود 
دارد و بر همین اساس، کشورها برنامه ریزی ویژه ای برای 
موفقیت در این رشته انجام می دهند تا بیشترین تعداد مدال 
را به خود اختصاص دهند؛ موضوعی که در ورزش ایران کمتر 

مورد توجه قرار گرفته است. 
کارنامه فدراسیون شنا در بازی های همبستگی کشورهای 
اسلامی نشان داد که سهم ایران از مدال های پرشمار این 
رشته حداقلی بوده، درحالی که رقبای ما با کسب مدال های 
متعدد توانستند فاصله بسیار زیادی در جدول توزیع مدال ها با 
کشورمان ایجاد کنند. از مجموع ۱2۰ مدال توزیع شده در رشته 
شنا، سهم کاروان ایران در بازی های ریاض تنها ۵ مدال )یک 
طلا، یک نقره و سه برنز( بود؛ آماری که موجب شد ایران در 

جدول رده بندی در جایگاه هشتم قرار گیرد.
 نکته نگران کننده اینجاست که رقبای آسیایی ایران همچون 
قزاقستان، ازبکستان و اندونزی عملکرد بهتری در ریاض 
داشتند و با ورود کشورهای شرق آسیا، قطعاً کار برای 

مدال آوری دشوارتر نیز خواهد شد. 
مقایسه عملکرد شنای ایران در این دوره با بازی های قونیه 
ترکیه، از افت محسوس این رشته حکایت دارد؛ اتفاقی که 
بدون شک خبر خوبی برای شنای ایران نیست. اکنون، با 
آشکار شدن وضعیت واقعی شنا، می توان تا بازی های آسیایی 
ناگویا برنامه ریزی دقیقی انجام داد تا مدال های بیشتری در 
سبد شنای ایران قرار گیرد و شاید این گونه فرصت سبقت 
گرفتن از رقبای آسیایی در سرزمین سامورایی ها برای ما 

فراهم شود.

شمشیربازی در سراشیبی سقوط
گروه ورزشی/ ناکامی شمشیربازی ایران در بازی های 
ریاض، روند نگران کننده این رشته المپیکی را ادامه داد 
و اکنون همه نگاه ها به آینده این ورزش دوخته شده 
است. امروز دیگر خبری از آن تیم دوست داشتنی المپیک 
پاریس نیست؛ تغییرات عجیب در ترکیب تیم مدعی 
ایران در المپیک، شمشیربازی را از تیمی قدرتمند و قابل 
احترام به گروهی آسیب پذیر و ضعیف تبدیل کرده است، 

تا هیچ حریفی از رویارویی با آنها واهمه ای نداشته باشد.
عملکرد پرنوسان شمشیربازان اپه و سابر در بازی های ریاض 
نشان داد که اگر به این رشته توجه بیشتری نشود، سریال 
ناکامی ها احتمالاً به بازی های ناگویای ژاپن نیز کشیده 
خواهد شد و یک ناکامی بزرگ دیگر در کارنامه شمشیربازی 

ایران ثبت خواهد شد.
از مجموع 4۸ مدال توزیع شده در رقابت های شمشیربازی 

ریاض، سهم ایران تنها دو نشان برنز بود. این نتیجه نه 
تنها لطمه ای بزرگ به پیکره آسیب پذیر شمشیربازی وارد 
کرد، بلکه ایران را رسماً از گردونه تیم های مدعی عنوان 
قهرمانی خارج ساخت و حجم نگرانی ها نسبت به آینده 
این رشته را بیش از پیش افزایش داد.شمشیربازی ایران 
حتی نسبت به دوره گذشته بازی های همبستگی کشورهای 
اسلامی ضعیف تر ظاهر شد؛ به طوری که ملی پوشان این 

رشته در ردیف ضعیف ترین ورزشکاران اعزامی به بازی های 
ریاض قرار گرفتند. آنها در قونیه ترکیه، با کسب یک نشان 
طلای تیمی در سابر و دو نشان نقره تیمی در اپه مردان و 
زنان، عملکرد به مراتب بهتری از خود نشان داده بودند. 
این مقایسه اکنون کارشناسان را به این باور رسانده است 
که بحران فنی در شمشیربازی ایران مطلق و جدی است و 

می تواند زمینه ساز شکست بزرگ در ناگویا شود.

حریفانم فهمیدند رقیب وحشتناکی دارند
امیریان: من از جانم برای طا مایه گذاشتم

 مهری رنجبر / علی امیریان دونده ای ازشهر بمپور 
سیستان و بلوچستان باز هم درخشید. این بار 
در ریاض و در رقابت با دونده های مدعی نیمه 

استقامت مسلمان. 
رقبایی که هرکدام برای خود افتخاراتی دارند، اما 
دونده جوان و جسور ایرانی، با جا گذاشتن آنها و 
تصاحب مدال طلا برتری اش را به رخ رقبا کشید. 
امیریان در گفت و گو با »ایران« می گوید: »در 
ریاض نتیجه ای را که می خواستم، گرفتم. کسب 
طلا در ریاض کار آسانی نبود. در فینال دونده های 
مدعی و قهرمانان بزرگی حضور داشتند که آنها را 
جا گذاشتم و به طلا رسیدم. نتیجه ای که از قبل 
همه فکر و ذکرم بود و برای تصاحب آن از جانم 

گذاشتم.« مایه 
 امیریان بعد از مدال نقره آسیا و طلای بازی های 
کشورهای اسلامی، اسم خودش را به عنوان 
مدعی جدید در نیمه استقامت بر سر 
زبان ها انداخته است: »من با طلای ریاض 
به رقبایم نشان دادم رقیب جدی که نه، 

رقیب وحشتناکی دارند.« پسر شهر بمپور با 
جسارت سیستانی ها و اعتماد به نفس بالا مسابقه 
داد. اعتماد به نفسی که از دو ماه تمرین با مربی 
بوتسوانایی گرفته است. مربی ای که به گفته 
دونده نیمه استقامت به او گفته بود، طلا می گیرد: 
»آموس مربی ام در تمریناتی که این مدت زیر نظر 
او داشتم، خیلی به موفقیت من ایمان داشت 
و می گفت مدال طلا می گیری. بالاخره همان 

چیزی شد که می گفت و می خواستیم.«
 او از حالا برای مدال طلا در ناگویا نقشه می کشد: 
»من از حالا همه تلاشم را می کنم تا در بازی های 
آسیایی این طلا را تکرار کنم. امیدوارم با نتیجه ای 
که ما در ریاض گرفتیم نگاه به دوومیدانی بهتر 
شود و با حمایت بیشتر نتیجه بهتری در ناگویا 
بگیریم.« امیریان در پایان می گوید:» تمام توان 
و انرژی خودم را به کار خواهم گرفت تا توانمندی 
های خود را به نمایش بگذارم و نشان دهم برای 
موفقیت دو  و میدانی از هیچ تلاشی دریغ نخواهم 

کرد.«

 پریسا غفاری/سهم پارادوومیدانی 
در  برداران  وزنه  پارا  و  کاران 
بازی های کشورهای اسلامی ریاض 
سه مدال طلا، یک نقره و یک برنز 
بود. دو طلا، یک نقره و یک برنز 
برای پارادوومیدانی و یک طلا هم 

برای پاراوزنه برداری. 
پارا دوومیدانی با ترکیب پرتابگران 
وزنه و نیزه راهی ریاض شد. یاسین 
 f57 خسروی پرتابگر وزنه در کلاس
با رکورد ۱۵ متر و 6۵ سانتیمتر 
اولین مدال طلا را گرفت. هاشمیه 
متقیان قهرمان پارالمپیک و زینب 
 مرادی پرتابگران نیزه در کلاس 
f45 و f55-56 مدال های طلا و 
نقره را در ریاض صید کردند. پرستو 
حبیبی هم مدال برنز پرتاب کلاب 
را گرفت اما دیروز و در آخرین روز 
بازی ها روح الله رستمی ملی پوش 
پارا وزنه برداری دسته +۸۸ کیلو 

گرم آخرین مسافر پارایی ها بود 
که در ریاض مسابقه داد و سومین 
مدال طلا را برای کاروان ورزشی 

گرفت. ایران 
ترتیب  به  حرکت  سه  در  او   
وزنه های 2۳۰، 2۳۵و 22۵ کیلو را 
بالای سر برد و قهرمان شد. زهرا 
آقایی پاراوزنه بردار زن ایرانی اما 

مقامی بهتر از پنجمی نگرفت.

متقیان: مدال طلای آسیا و 
المپیک را هم می خواهم

 تیم ملی پارادوومیدانی ایران با 
حضور سه ورزشکار خود، یاسین 
خسروی، هاشمیه متقیان و زینب 
مرادی، به بازی های کشورهای 
اسلامی در ریاض اعزام شد و 
توانست با کسب دو مدال طلا 
و یک نقره، عملکرد درخشانی از 
خود به نمایش بگذارد. دو مدال 

این تیم در رشته پرتاب نیزه به 
دست آمد، جایی که هاشمیه 
متقیان با عملکردی بی نظیر و 
ثبت رکورد 22.4۵ متر، در رقابت 
با مرادی و ورزشکارانی از بحرین، 
ازبکستان و نیجریه، مدال طلا را 
به دست آورد و هموطنش نیز به 

مدال نقره رسید. 
هاشمیه متقیان، دارنده مدال 
توکیو،   2۰2۰ پارالمپیک  طلای 
به دلیل آمادگی ویژه برای این 
بازی ها از حضور در رقابت های 
جهانی هند انصراف داد و حالا 
از کسب مدال طلا خوشحال 
است: »بعد از پارالمپیک پاریس 
آسیب دیدگی شدیدی داشتم 
و دوره فیزیوتراپی ام شش ماه 
طول کشید. به همین دلیل 
انصراف  جهانی  رقابت های  از 
دادم و ترجیح دادم در بازی های 

کشورهای اسلامی حضور پیدا کنم 
تا شانس کسب مدال طلای خود 

را از دست ندهم.« 
 او با تمام توان در ریاض نیزه خود 
را پرتاب کرد و این بار بدون هیچ 
خطایی موفق شد به پیروزی برسد. 
هرچند که پیشتر قول رکوردشکنی 
داده بود: »هدف من کسب مدال 

طلا بود. البته دوست داشتم 
رکورد جهان را هم بشکنم، اما 
نمی خواستم فشار زیادی به کتفم 
بیاورم، چون باید در بازی های 
پاراآسیایی حتماً قهرمان شوم. 
بنابراین شکستن رکورد را به 

سال آینده موکول کردم. از 
امروز به بعد فقط هاشمیه 

در  طلا  مدال  با  را 
پارالمپیک  ناگویا و 
لس آنجلس خواهید 

» . ید د

 شناگران ایران در مسابقات اخیر نتایج 
قابل توجهی کسب کردند. این موفقیت 
اهمیت ویژه ای دارد، زیرا تیم ملی شنای 
ایران تیمی جوان است و بسیاری از 
شناگران هنوز در رده جوانان فعالیت 
می کنند.هرچند بازی های کشورهای 
اسلامی با بازی های آسیایی ناگویا تفاوت 
زیادی دارد و شاید بتوان گفت از نظر 
سطح رقابت، شبیه مسابقات قهرمانی 
جهان است، اما اگر تیم منسجمی شکل 
بگیرد، ملی پوشان با توجه به سرعت پیشرفت خود، شانس 
خوبی برای عملکرد قابل قبول در ناگویا خواهند داشت. 
هرچند نمی توان انتظار مدال داشت، اما امکان صعود به 

فینال برای آنها وجود دارد.
با توجه به جوان بودن شناگران و فاصله زمانی تا بازی های 
آسیایی، به شرط برگزاری اردوهای تدارکاتی منظم، صعود به 
فینال بهترین نتیجه ممکن محسوب می شود، چرا که صعود 
به فینال به معنای قرار گرفتن در جایگاه چهارم است. در 
شنا، پیشرفت باید پله به پله باشد و معمولاً کشورهای صاحب 
سبک مانند چین، کره و ژاپن دو نماینده دارند؛ بنابراین اگر 

هرکدام به فینال برسند، دو نفر جا می مانند. 
بنابراین، اگر شناگر ایرانی به فینال برسد و در بین ۵-4 نفر 
اول قرار گیرد، نتیجه بسیار خوبی خواهد بود، اگرچه این کار 
ساده نیست. همه کشورها برای شنا سرمایه گذاری مناسبی 
دارند و ایران برای دستیابی به چنین موفقیتی باید اقدامات 

ویژه ای انجام دهد. 
اگر شناگران با انگیزه و روحیه بالا در اردوها حفظ شوند، 
بی تردید اتفاقات جدید و ارزشمندی در این رشته رقم 

خواهد خورد.

پیشرفت شنا نیازمند برنامه ریزی

محمد 
علیرضایی
اولین شناگر 

المپیکی ایران

سه طا،یک نقره و یک برنز
سهم پارادوومیدانی کاران و پارا وزنه برداران در ریاض



13شنبه   1 آذر 1404  شماره 8892                                               علم و فناوری
irannewspaper irannewspapper

گزارش میدانی »ایران« از نمایشگاه ملی »توانمندی های دانش بنیان اقتصاد دریامحور«

دانش بنیان ها به دنبال ظرفیت های اقتصادی دریا

تا بتوان به سرعت از نزدیک شدن 
شناورها مطلع شد. VTS، شناورها را 
در مسیر، شناسایی و به مرکز کنترل 
اعلام می کند و در صورت وجود احتمال 
تصادف کشتی ها، آلارم می دهد و راه 
را برای شناورها ایمن می کند.« این 
فعال دانش بنیان می افزاید:»در حال 
حاضر طی همکاری با سازمان بنادر و 
کشتیرانی، این سامانه در بندر امیرآباد، 
چابهار و شهید رجایی جایگزین 
سامانه های قدیمی شده است. این 
سامانه که به طور کامل طراحی مجدد و 
بومی سازی شده، به شرط اعتمادسازی، 
می تواند تا ۲میلیون دلار از خروج ارز 
جلوگیری کند.« او با گلایه از اینکه 
مقاومت هایی در برابر خرید این سامانه 
وجود دارد، می گوید:»اگر سازمان های 
دولتی ملزم شوند محصولات »تولید 
بار اول« مانند این سامانه را تست 
کنند، این اعتمادسازی شکل می گیرد. 
علاوه بر این، با توجه به اینکه به دلیل 
محدودیت ها، نمونه های خارجی این 
سامانه به صورت قاچاق به کشور وارد 
می شود، نگرانی هایی هم درباره امنیت 

سایبری آنها وجود دارد.«

سیستم روباتیک زیر آب
یکی دیگر از محصولات ارائه شده در 
این رویداد، شناورهای بدون سرنشین 
 و مجهز به سیستم بینایی ماشین

)MachineVision( است که بر 
اساس هوش مصنوعی و یادگیری 
کار   )Deep  Learning( عمیق 
می کند. »میثم رادمنش«، از فعالان این 
شرکت دانش بنیان می گوید:»در واقع 
ما با شناور و روبات های زیر آب و یک 
مجموعه سخت افزار و نرم افزار در کنار 
یکدیگر می توانیم عکس های اعماق دریا 
را شفاف تر کنیم.« او درباره اهمیت این 
محصول توضیح می دهد:»گاه هنگام 
عکاسی از لوله های نفتی تا عمق 150 
متری آب، به دلیل کدر بودن و عدم 
شفافیت تصویر، داده هایی ناقص کسب 

می شود ولی ما با کمک فناوری بینایی 
ماشین، آن را پردازش می کنیم تا تصویر 
مناسبی به اپراتور ارائه شود. همچنین 
علاوه بر تصویر باکیفیت، می توانیم 
با فیلمبرداری، یک نقشه سه بعدی از 
منطقه ایجاد کنیم که برای صنایعی 
همچون نفت و گاز، صیادی، آبزی پروری 
و حتی کابل های زیردریایی اینترنت هم 

کارآیی دارد.«
به گفته رادمنش، از آنجا که این سیستم 
به هوش مصنوعی مجهز است، هر چه 
بیشتر کار کند، یادگیری آن افزایش 
می یابد و در حالی که اکنون می تواند 
انسان، قایق یا ماهی را با کمک دوربین 
حرارتی تشخیص دهد، در آینده حتی 
موفق به تشخیص انواع ماهی ها خواهد 
شد. از آنجا که این شناور با انرژی 
خورشیدی کار می کند، می توان آن را 
دوستدار محیط زیست هم دانست. او 
با اشاره به اینکه تنها 3 شرکت آمریکایی 
و آلمانی در جهان در زمینه نقشه برداری 
با دوربین های سه بعدی فعالیت دارند، 
می افزاید: »ما چهارمین شرکت فعال 
جهان در این بخش هستیم و البته 
نمونه بومی و داخلی قیمتی بسیار 

پایین تر دارد، بنابراین می توانیم به 
سازمان هایی مانند پژوهشگاه ملی 
اقیانوس شناسی، صیادان، صنایع نفت 

و گاز و... خدمات ارائه دهیم.«

شناور ساحلی نقشه بردار
»سید محمد طیبی«، مدیرعامل یک 
شرکت دانش بنیان فعال در زمینه 
خدمات فراساحلی هم به »ایران« 
تولید  با  شرکت  می گوید:»این 
شناور ساحلی بدون سرنشین ویژه 
نقشه برداری، موفق شده است در 
آب های راکد که تلاطم چندانی ندارند 
و محصور هستند به جمع آوری دیتا 
بپردازد.« به گفته او، این شناور 1.5 در 90 
سانتی متری با وزن 30 کیلوگرم، دارای 
چندین سنسور مختلف است و با توجه 
به بومی سازی آن، می توان بسته به نیاز، 
تعداد و نوع سنسورهای آن را تغییر داد تا 
کارآمدتر شود.« طیبی با اشاره به اینکه 
از این شناور کوچک روباتیک می توان 
در مواردی مانند اندازه گیری حجم آب 
سد و همچنین پایش کیفی آب بهره 
گرفت، می افزاید:»می توان با تعیین 
میزان رسوب در نزدیکی اسکله ها، از 
به گل نشستن کشتی ها، قایق های 
تندرو و شناورها جلوگیری کرد. در 
این شناور، همه سنسورها از جمله 
عمق سنج، جی پی اس و... روی یک 
سیستم روباتیک نصب می شوند. شناور 
با حرکت روی آب، داده ها را به صورت 
آنلاین ارسال می کند و اپراتور می تواند 
در لحظه، دیتا را ببیند.« طیبی با اشاره 
به اینکه نمونه خارجی حدود دو برابر 
نمونه داخلی قیمت دارد، می افزاید:»با 
استفاده از این محصول در بازرسی 
از یک محیط مسموم یا آتش سوزی، 
می توان عملاً خطر را از کارکنان دور 
کرد.« او با اشاره به اینکه نمونه های 
جدید این شناور خودران، هوشمندتر 
شده اند و یادگیری آنها در لحظه 
است، از استفاده از هوش مصنوعی 
در نمونه های بعدی این محصول خبر 
می دهد. طیبی هم از سازمان بنادر 

و کشتیرانی، مؤسسه تحقیقات آب و 
همچنین آب های منطقه ای به عنوان 
بهره برداران این محصول یاد می کند 
و البته خواستار اعتمادسازی بیشتر 

است.

 از شبیه ساز آموزشی
تا اینترفیس دریایی

یکی دیگر از بخش های جالب نمایشگاه، 
تولید شبیه سازهای نرم افزار آموزشی 
فرماندهی کشتی و شبیه ساز واحد کنترل 
الکترونیکی خودرو است که در مراکز فنی 
حرفه ای کشور از آن استفاده می شود. 
کاظم علیپور، از فعالان این شرکت 
دانش بنیان مستقر در پارک فناوری 
پردیس به عنوان عضو بزرگ ترین پارک 
علم و فناوری خاورمیانه می گوید:»این 
شبیه ساز مجهز به چند نرم افزار، 
سخت افزار، کابین کامل کشتی با تمام 
تجهیزات کمک ناوبری و... است و بعد 
از 10سال کار و تحقیقات و کدنویسی، 
موفق شدیم کار را به نتیجه برسانیم.« او 
می افزاید:»محصول ما کاملاً ایرانی و بومی 
است و بزرگ ترین خواسته ما رفع موانع 
موجود برای استفاده دستگاه های دولتی 

از این نرم افزارهاست.«
»محمدصادق زیارتی« مدیرعامل یک 
شرکت دانش بنیان مستقر در پارک 
علم و فناوری خلیج فارس بوشهر هم 
با 6 محصول اصلی مورد نیاز کشتی ها 
به صورت یکپارچه، به این رویداد آمده 
است. او در این باره توضیح می دهد:»ما 
دانش بنیان سطح یک در حوزه طراحی 
و تولید تجهیزات کمک ناوبری دریایی 
هستیم که برای هدایت کشتی ها و شناورها 
از انواع دیتاهای کسب شده توسط آنها 
استفاده می شود.« او سامانه اینترفیس 
دریایی را یک هاب می داند که دیتاهای همه 
سامانه های فعال بر شناور را به هم وصل 
می کند. از سنسورهای این سامانه می توان 
به قطب نما، سامانه ایستگاه هواشناسی و 
سامانه عمق سنج برای پهلو گرفتن کم خطر 

شناورها اشاره کرد.

ایران با برخورداری از بیش از 5۸00 
کیلومتر ساحل و دسترسی همزمان 
به خلیج فارس، دریای عمان و دریای 
خزر، یکی از بزرگ ترین ظرفیت های 
اقتصاد دریا را در منطقه دارد. اما با 
وجود همه این توانمندی ها، سهم 
اقتصاد دریامحور بدون بخش نفت، 
کمتر از یک درصد تولید ناخالص 
داخلی است؛ موضوعی که در نمایشگاه 
ملی »توانمندی های دانش بنیان 
اقتصاد دریامحور« مورد توجه قرار 
گرفت و حدود 100 شرکت دانش بنیان 
که محصولاتشان به مرحله تجاری سازی 
رسیده، آمدند تا نشان دهند با توجه به 
این ظرفیت ها و توانمندی ها، می توان 
اقتصاد »دریا محور« را جایگزین 
اقتصاد نفتی کرد. کارشناسان هم 
این رویداد را یکی از مهم ترین گام های 
اجرایی برای تحقق سیاست های کلان 
اقتصاد دریامحور و حرکت کشور از 
اقتصاد نفت پایه به اقتصاد دانش بنیان 

می دانند.
در این نمایشگاه دو روزه که با حمایت 
معاونت علمی ریاست جمهوری روز 
سه شنبه و چهارشنبه، ۲7 و ۲۸ آبان 
برگزار شد، دانش بنیان های فعال در این 
حوزه از گوشه و کنار کشور گرد هم جمع 
شدند تا با ارائه محصولات تجاری خود، 
نه محصولات آزمایشگاهی و در مرحله 
آزمون و خطا، بخشی از توانمندی هایشان 
را به نمایش بگذارند؛ محصولاتی در 
بخش های سامانه های مدیریت هوشمند 
بنادر، تجهیزات ناوبری، پرورش ماهی در 
قفس، سیستم های پایش آلودگی دریا 
و... که هر یک، می توانند سهم اقتصاد 
دریا را از تولید ناخالص داخلی افزایش 

دهند.

 اعتمادسازی
خواسته اصلی دانش بنیان ها

با قدم زدن در نمایشگاه و گپی کوتاه 
با هر یک از غرفه داران حاضر در این 
نمایشگاه، یک موضوع، فصل مشترک 
درخواست های همه این جوانان نخبه 
بود؛ اعتمادسازی. بیشتر فعالان 
دانش بنیان این عرصه، دلیل حضور 
خود را در نمایشگاه، رفع موانع و 
چالش هایی آزاردهنده دانستند که با 
کمی همدلی و وفاق، می توان آنها را 
برطرف کرد. به اعتقاد این جوانان نخبه، 
معرفی این توانمندی ها به بخش های 
مختلف حاکمیت، می تواند زمینه ساز 
اعتمادسازی نسبت به محصولات آنها 
شود و علاوه بر آن، حمایت های مادی 
و معنوی دستگاه ها را نیز به سمت 
دانش بنیان های فعال در حوزه اقتصاد 

دریا سوق دهد.

سامانه های ناوبری دریایی بومی
یکی از فعالان دانش بنیان دریا، »مرتضی 
هادی زاده« است. او که در بحث 
رادارهای ساحلی و شناوری فعالیت 
می کند، به »ایران« می گوید:»سامانه های 
ناوبری موجود در کشور همگی قدیمی 
هستند و با توجه به تحریم ها، سرویس 
و پشتیبانی مناسبی ارائه نمی شود و 
وقتی هم پای تعویض قطعات به میان 
می آید، تازه دردسرها آغاز می شود. با 
توجه به مرز آبی طولانی کشور و حیاتی 
بودن این سامانه ها برای ناوبری و راهبری 
کشتی ها و شناورها، تصمیم گرفتیم 
بومی سازی این سامانه را آغاز کنیم.« 
او در ادامه توضیح می دهد:»رادارهای 
سامانه VTS، هم در کشتی ها و شناورها 
و هم در خطوط ساحلی نصب می شوند 

فاوا

میترا جلیلی
دبیر گروه علم و فناوری

در این نمایشگاه 
دو روزه که با 

حمایت معاونت 
علمی ریاست 

جمهوری روز 
سه شنبه و 

چهارشنبه، 
27 و 28 آبان 

برگزار شد، 
دانش بنیان های 

فعال در این 
حوزه از گوشه 

و کنار کشور 
گرد هم جمع 

شدند تا با ارائه 
محصولات 

تجاری خود، 
نه محصولات 

آزمایشگاهی و در 
مرحله آزمون و 
خطا، بخشی از 

توانمندی هایشان 
را به نمایش 

بگذارند

یکی از فعالان 
دانش بنیان 

دریا، »مرتضی 
هادی زاده« 

است. او که در 
بحث رادارهای 

ساحلی و 
شناوری 
فعالیت 
می کند، 

به »ایران« 
می گوید: 

»سامانه های 
ناوبری موجود 

در کشور 
همگی قدیمی 

هستند و 
با توجه به 
تحریم ها، 
سرویس و 
پشتیبانی 

مناسبی ارائه 
نمی شود

عکس: معاونت علمی، فناوری و اقتصاد دانش بنیان ریاست جمهوری
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ارتفاع زیاد، 
وزش باد 

شدید و دود 
غلیظ، پرواز 
خلبانان را با 

چالش جدی 
مواجه کرده 
است. آتش 

حتی به داخل 
تنه درختان 

نفوذ کرده و به 
صورت نهفته 

باقی مانده 
است. پس 
از فروکش 

اولیه، 
ذغال ها 

دوباره 
شعله ور 

می شوند

گسترده ترین عملیات اطفای حریق در غرب 
مازندران با حضور بیش از 400 آتش نشان، 
نیروهای نظامی، بسیجی و داوطلبان محلی، 
در حالی انجام می شود که جنگل های 
هیرکانی در ارتفاعات صعب العبور منطقه 
الیت مرزن آباد 7 روز است می سوزند و در 
نبود بارش های پاییزی، احتمال گسترش آن 

هر روز بیشتر می شود.
به گفته مسئولان محلی، آتش سوزی اخیر از 

شنبه هفته گذشته آغاز شد و به علت شیب 
تند منطقه و صعب العبور بودن، مهار آتش 
به کندی پیش می رفت، اما با ورود ۶ فروند 
بالگرد، ۳۵ گروه متشکل از 400 نیروی انسانی 
از منابع طبیعی، محیط زیست، سپاه، بسیج، 
هلال احمر و نیروهای مردمی انتظار می رود 

امروز به طور کامل خاموش شود.
به علت شرایط خاص منطقه، این عملیات 
یکی از پیچیده ترین عملیات اطفای آتش 
در سال های اخیر محسوب می شود که در 
آن برای اولین بار در سال های اخیر، اعزام 
نیروها به منطقه آتش سوزی با بالگرد انجام 

شد. 
شرایط صعب العبور منطقه آتش سوزی، 
کار را برای داوطلبان و نیروهای انسانی 
اطفای حریق دشوار و خطرناک کرده است، 

به طوری که رئیس جمعیت هلال احمر 
چالوس از مصدوم شدن 4 نفر و سقوط آنها 

از پرتگاه ها در حین اطفای حریق خبر داد.
امیر حسین عسگرزاد گفت: »4 مصدوم 
حادثه آتش سوزی جنگل چالوس با 
برنامه ریزی های انجام شده با بالگرد به مراکز 

درمانی غرب مازندران منتقل شدند.«
سه مصدوم این سانحه از نیروهای منابع 
طبیعی و یک نفر هم از اهالی منطقه بودند که 

با بالگرد به مراکز درمانی انتقال داده شدند.
 

 روایت محلی ها از آتش  
مردم روستاهای اطراف این جنگل، که 
روزهای اخیر در کنار نیروهای امدادی برای 
مهار شعله ها تلاش کرده اند، از شدت و 
وسعت آتش سوزی نگران اند. بسیاری از آنها 

گزارش خبری

شیما جهان بخش
گروه ایران زمین

آتش سوزی جنگل های هیرکانی غرب مازندران وارد هفتمین روز شد 

بزرگ ترین عملیات اطفای حریقبزرگ ترین عملیات اطفای حریق

 نشست خبری برگزاری نمایشگاه بزرگ کتاب با حضور معاون 
و مدیران حوزه فرهنگی و اجتماعی سازمان منطقه آزاد کیش 
و دبیر اجرایی نمایشگاه برگزار شد. در این نشست خبری که 
در محل سالن اجتماعات سازمان منطقه آزاد کیش برگزار 
شد، اسدالله علیزاده معاون فرهنگی و اجتماعی سازمان 
منطقه آزاد کیش گفت:»تجربه ثابت کرده است وقتی یک 
رویداد در سطح ملی یا در یک شهر برگزار می شود اکثر افراد 
نسبت به این موضوع دید مثبتی پیدا می کنند. کتاب هم از 
این قاعده مستثنی نیست. وقتی به مدت 9 روز این نمایشگاه 
برگزار می شود و حدود 90 درصد هم استقبال می کنند پس 
رویداد بزرگی در کیش رقم خورده است. این نمایشگاه باعث 
ترویج کتاب خوانی می شود. افراد از تسهیلات استفاده کرده، 
کتاب می خرند و تشویق به مطالعه کتاب می شوند. این اتفاق 
باعث بهبود کیفیت زندگی در کیش خواهد شد. نسل بعدی 
هم مطمئناً به دلیل دسترسی بیشتر به دانش و مطالعات 
بهتر، کیفیت زندگی بهتری خواهند داشت. ما هم به اندازه 
وسع مان سعی می کنیم که در این نمایشگاه برای گسترش 
و نشر دانش، کتاب های کاربردی را در اختیار کیشوندان 

قرار دهیم.«
همچنین ابراهیم فرجادی مدیر امور فرهنگی و آموزشی 
سازمان منطقه آزاد کیش دراین خصوص گفت: »نمایشگاه 
کتاب کیش به عنوان یکی از برندهای مطرح فرهنگی در 
جزیره چندین سال است در حال برگزاری است و هرساله 
استقبال خوبی از سوی کیشوندان و جامعه محلی کیش 
از این رویداد می شود که تعداد حضور افراد در نمایشگاه به 
مدت 9 شب نشان دهنده علاقه مردم و کیشوندان به این 

اتفاق است.«
فرجادی گفت: »این رویداد برای کیشوندان حائز اهمیت 
بوده و استقبال بی نظیری از برگزاری نمایشگاه در سال های 
متمادی شکل گرفته است. حضور کیشوندان در نمایشگاه 
نشان دهنده ظرفیت بالای نمایشگاه است که مسئولان را 

ترغیب به برگزاری بهتر و پربارتر آن خواهد کرد.«
فرجادی خاطر نشان کرد:» آن چه برای سال جدید 
برنامه ریزی شده است از پایان نمایشگاه سال گذشته در 
دست بوده است که سعی کرده ایم زمان ثابتی را برای این 
نمایشگاه برنامه ریزی کرده و دقیقاً در همان زمان در سال 
جدید برگزار شود. اما به دلیل تعدد نمایشگاه های مختلف با 
چندین روز تأخیر نسبت به هفته کتاب برگزار خواهد شد ولی 

در همان حول و حوش هفته کتاب خواهد بود.« 
فرجادی این رویداد را اتفاقی مبارک و میمون دانست و افزود: 
»همزمان با هفته کتاب که رویدادهای مختلفی برگزار می شود 
در کیش هم ما یک رویداد بسیار بزرگ و فاخری به عنوان 

نمایشگاه کتاب خواهیم داشت.«

بنگاه

 نشست خبری
برگزاری ششمین نمایشگاه بزرگ کتاب

 ارائه 17000 عنوان کتاب، حضور 300 ناشر
 و تخفیف 50 درصدی جهت کیشوندان 

می گویند سرعت گسترش آتش با شرایط 
طبیعی همخوانی ندارد و احتمال عمدی 

بودن حریق را مطرح می کنند.
»حکمت مرادی« یکی از اهالی می گوید: »دو 
هفته است آتش ادامه دارد و هر روز بیشتر 
پیش می رود. پاییز رو به پایان است، اما 
هنوز یک بارش درست و حسابی نداشتیم. 
همه امیدمان به باران بود، اما انگار امسال 

خبری نیست.«
»محمد صید« یکی دیگر از مردم منطقه 
می گوید: »باد شعله ها را داخل دره ها و 
جاهایی که رسیدن به آنها غیرممکن است، 
می برد. اگر این وضعیت ادامه پیدا کند، 
بخشی از جنگل های هیرکانی از بین می رود. 
ما هر روز با نگرانی بیدار می شویم که آتش 

شبانه چقدر پیشروی کرده است.«
 

روایت یک بومی آشنا با منطقه
»علی سینکایی«، یکی از اهالی آشنا با 
ارتفاعات الیت، درباره وضعیت منطقه 
می گوید: »این جنگل ها دره های عمیق و 
صخره هایی دارند که عبور از آنها بسیار دشوار 
است. تنها راه رسیدن به بخش های زیادی 
از منطقه، پرواز بالگردهاست. آتش سوزی 
در این فصل، آن هم با چنین سرعتی، کاملاً 
غیرعادی است. بعضی نقاط انگار عمدی به 
آتش کشیده شده اند؛ چون مسیر گسترش 
شعله با باد نمی خواند.« او با نگرانی از 
خشکسالی های امسال می افزاید: »ابتدا 
افزایش دما و خشکی برگ درختان و حضور 
مسافران و گردشگران در عرصه های مرتعی 
و جنگلی غرب مازندران عامل آتش سوزی ها 
اعلام شد، اما حالا می گویند اقدامات عمدی 
و سهل انگاری گردشگران غیرمسئول عامل 
اصلی بوده است. می ترسیم اگر اقدامات 
فوری ادامه پیدا نکند، جنگل های کهن از 
دست بروند. باز هم تأکید می کنم آتش سوزی 
در این فصل و با چنین وسعتی، غیرعادی 
است و آثار بلندمدتی بر پوشش گیاهی و 
حیات وحش خواهد داشت. بخش هایی از 
آتش حتی وارد تنه درختان شده و ممکن 
است تا ماه ها اثرات سوختگی نهفته ادامه 

داشته باشد.«
 

آتش تحت کنترل است
با وجود همه محدودیت ها، »حسینعلی 
بحران  مدیریت  مدیرکل  محمدی«، 
استانداری مازندران از تحت کنترل بودن 
آتش خبر داد و به »ایران« گفت: »حضور 
مستمر نیروهای زمینی و هوایی همراه با 

مشارکت مردم، تنها امید مهار آتش است. 
البته عملیات هنوز به پایان نرسیده و با 
دقت و هماهنگی کامل ادامه دارد؛ هر بار 
شعله ها فروکش می کنند، ذغال ها دوباره 
شعله ور می شوند و همین امر کار نیروها 
را بسیار دشوار کرده است.« وی ادامه 
داد: »همزمان با تلاش نیروهای مردمی، 
دولت نیز همراه شد و بالگردها و هواپیمای 
ایلوشن با ظرفیت 40 تن، چندین سورتی 
پرواز برای ریختن آب روی کانون های آتش 
انجام دادند و خلبانان با دقت و مهارت 
در میان دود و وزش باد شدید، مسیرهای 
صعب العبور را طی کردند. در زمین، 400 
نیروی تخصصی شامل یگان حفاظت 
منابع طبیعی، محیط زیست، سپاه، بسیج، 
هلال احمر، کوهنوردان و گروه های مردمی 
با بیل، شیلنگ و تجهیزات انفرادی تلاش 

می کنند تا شعله ها را مهار کنند.«
محمدی با اشاره به آغاز آتش سوزی از روز 
شنبه هفته گذشته، افزود: »آتش از چند روز 
پیش در جنگل های الیت شروع شده و به 
دلیل صعب العبور بودن منطقه و ارتفاعات 
صخره ای، مهار آن کند پیش می رفت. ولی 
با حضور ۶ فروند بالگرد و هواپیمای ایلوشن، 
عملیات گسترده ای برای کنترل شعله ها در 
حال انجام است.« وی تصریح کرد: »یک 
فروند هواپیمای ایلوشن با ظرفیت حمل 
40 تن آب به منطقه اعزام شد و از صبح 
پنجشنبه چندین مرتبه آب را روی کانون های 
آتش تخلیه کرده است. در صورت نیاز، این 
هواپیما بار دیگر به تهران باز می گردد تا 

دوباره آماده شود.«
محمدی خاطرنشان کرد: »ارتفاع زیاد، وزش 
باد شدید و دود غلیظ، پرواز خلبانان را با 
چالش جدی مواجه کرده است. آتش حتی 
به داخل تنه درختان نفوذ کرده و به صورت 
نهفته باقی مانده است. پس از فروکش 
اولیه، ذغال ها دوباره شعله ور می شوند و 
این باعث شده عملیات بسیار سخت و 

پیچیده شود.«
مدیرکل بحران استانداری مازندران، نقش 
حضور مردم محلی را کلیدی دانسته و 
می افزاید: »حضور نیروهای زمینی و هوایی، 
همراه با همکاری مردم، تنها راه جلوگیری از 
گسترش آتش است. برخی بخش ها دره های 
عمیق دارند و تنها پرواز هوایی می تواند آتش 
را محدود کند. ماشین آلات آتش نشانی در 
این منطقه کارایی ندارند و تجهیزات انفرادی 
و همکاری مردم تاکنون نقش تعیین کننده ای 

داشته است.« 

کرمانشاه - معاون هماهنگی امور عمرانی استاندار کرمانشاه گفت: »از 
ابتدای برنامه هفتم پیشرفت )ابتدای سال ۱40۳( و در قالب طرح های 
حمایتی دولت بیش از یک هزار قطعه زمین روستایی به متقاضیان بومی 
توسط بنیاد مسکن انقلاب اسلامی در استان واگذار شده و روستاییان فاقد 

مسکن همچنان می توانند از این طرح بهره مند شوند.«
 طهماسب نجفی اظهارکرد: »طرح واگذاری اراضی روستایی در قالب 
مسکن معیشت محور، بستری مناسب برای بازگشت به فضای روستایی و 

شکل گیری مهاجرت معکوس و رونق بیشتر فراهم کرده است.«
وی اضافه کرد: »علاوه بر ساکنین بومی روستاها، افرادی که ساکن شهرها 
هستند و تمایل به مهاجرت معکوس دارند نیز می توانند از مزیت های این 

طرح استفاده کنند.«
وی عنوان کرد: »برای ساخت این مسکن های روستایی مشوق هایی مانند 
تسهیلات بانکی 400 میلیون تومانی با کارمزد ۵درصد و بازپرداخت ۲0 ساله 

به متقاضیان اعطا می شود.«

قم- معاون توسعه مدیریت و منابع استانداری قم، هرگونه 
خبر مربوط به تعطیلی مدارس در هفته اول آذرماه را 

تکذیب کرد.
مرتضی رحمان نیا با اشاره به انتشار برخی شایعات در 
رسانه ها و شبکه های اجتماعی درباره تعطیلی مدارس 
در روزهای شنبه و یکشنبه هفته آینده، افزود: »هیچ گونه 

دستورالعمل، ابلاغ یا بخشنامه ای در این خصوص صادر 
نشده و اخبار منتشرشده فاقد اعتبار است.«

وی اضافه کرد: »هرگونه اطلاع رسانی رسمی درباره 
تعطیلی احتمالی مدارس صرفاً از طریق استانداری قم، 
اداره کل آموزش وپرورش و مراجع رسمی معتبر اعلام 

خواهد شد.«

 تکذیب شایعه تعطیلی مدارس در هفته اول آذرماه واگذاری یک هزار قطعه زمین روستایی به متقاضیان در استان کرمانشاه
از سوی معاون استاندار قم

س
فار

س:
عک
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گفت‌وگو

دختران ما 
واقعاً در ریاض 

شاهکار کردند، 
چرا که آنها 
سه فرصت 

داشتند و از 
هر سه فرصت 
طلا ساختند. 

خدا را شکر 
بچه ها با 

حریفان خوبی 
مبارزه کردند 

و عملکردی 
عالی داشتند. 
سارا و آتوسا در 
فینال حریفان 
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مدال های تیم ملی کاراته زنان با زنگنه

پگاه زنگنه؛ معلمی که شاگردانش را به قله های جهان می فرستد

‌نباشید،‌پیشرفت‌نمی‌کنید جسور
در کار ما عقب نشینی وجود ندارد

جسور و قهرمان مثل پگاه زنگنه، سرمربی تیم ملی کاراته 
دختران. کاراته کایی که ضربه مغزی از رویای قهرمانی در 
بازی های آسیایی 2010 گوانگ ژو برای او کابوس ساخت. اتفاق 
تلخی که با واژگونی ماشین برقی در دهکده بازی ها، سکو را 
از او گرفت، اما آینده را نه، هر چند این حادثه دختر سرزنده 
و آرام کاراته را سه سال و نیم از تاتامی دور کرد. با این حال 
تاتامی را برای همیشه از او نگرفت. خانم معلم هشت سال بعد 
به آرزوی خود رسید؛ با مدال بازی های آسیایی 2018 جاکارتا. 
هرچند رنگ برنزی آن برایش دلچسب نبود و معتقد بود طلا 

حقش بوده است.
مهم این بود که با وقفه ای چند ساله به خواسته اش رسید، 
آن هم وقتی که خیلی ها معتقد بودند از پگاه بعد از اتفاق 
تلخ گوانگ ژو، دیگر کاراته کای مدال آور در نمی آید. به همین 
خاطر مدال برنز برای او به اندازه طلا ارزش داشت. هرچند پگاه 
زنگنه خودش در حسرت مدال طلا ماند، اما حالا با انتقال 
جسارت به شاگردانش، از آنها قهرمان می سازد؛ قهرمانانی 
به رنگ طلا. فقط کافی است قبل از مسابقه با شاگردانش 
چشم در چشم شود. همین جسارت بود که از سارا بهمنیار و 
آتوسا گلشاد نژاد دو شاگرد خانم معلم در بازی های کشورهای 
اسلامی ستاره ساخت. این دو ستاره با خلق شاهکار در ریاض 
برای کاراته ایران آبروداری کردند. پگاه زنگنه تنها با مبارزه 
قاطع راضی می شود، مبارزه ای که برتری شاگردانش را به رخ 
حریفان می کشد. او بعد از ریاض، دست به کار شده تا این بار 
ستاره های کاراته را برای تاتامی مصر آماده کند. خانم مربی این 

بار برای درخشش ستاره هایش در آسمان مصر برنامه دارد.

گفت وگو

مهری رنجبر
گروه ورزشی

سه مدال طلا، یعنی شاهکار دختران 
کاراته در ریاض؟

بله، من هم معتقدم که دختران ما واقعاً 
در ریاض شاهکار کردند، چرا که آنها سه 
فرصت داشتند و از هر سه فرصت طلا 

ساختند.
خدا را شکر بچه ها با حریفان خوبی 
مبارزه کردند و عملکردی عالی داشتند. 
سارا و آتوسا در فینال حریفان اصلی 

خود را شکست دادند؛ حریفانی که دارای 
رنکینگ جهانی هستند و در قهرمانی 
جهان مصر هم حضور خواهند داشت.

پس نتیجه همانی شد که 
می خواستی؟

وقتی مدال طلا باشد، یعنی نتیجه ای که 
می خواستیم را به دست آورده ایم و حاصل 

تلاشمان به خوبی پایان یافته است.

درخشش دختران در ریاض برای 
کاراته آبروداری کرد؟

بله. بازی های جهانی چنگدو که دو ماه 
و نیم پیش بود، فرصت خوبی برای 
آنها ایجاد کرده بود. در واقع بچه ها 
آنجا محک خوردند تا در ریاض نمایشی 

عالی داشته باشند.

 آتوسا در ثانیه های آخر فینال، 

حریفش را شکست داد. در 
بازی های آسیایی ناگویا اگر 

حریفش سرسخت تر باشد، این 
قضیه دردسرساز نمی شود؟

نه. اینکه بچه ها در ثانیه های آخر 
فینال برنده شدند، چیز عجیبی 
نیست. کاراته ورزش ثانیه هاست و 
این مسأله نه تنها ضعف نیست بلکه 
قدرت بچه های ما را نشان می دهد 
که با کامبک نتیجه را به نفع خود 
تغییر دادند. کاراته مثل وزنه برداری یا 
ورزش رکوردی نیست که با یک اشتباه 

در لحظه، جای جبران نباشد.

 آیا فاصله کم بازی های کشورهای 
اسلامی و قهرمانی جهان، باعث 

نمی شود پیک بدنی ملی پوشان به 
هم بخورد؟ به نظر شما تأثیر منفی 

ندارد؟
تمرینات را بلافاصله بعد از بازگشت از 
ریاض آغاز کردیم و تنها دو روز به سارا 
و آتوسا استراحت برای ریکاوری دادیم 
تا بدن های آنها به شرایط مناسب 
برگردد. بچه ها دو روزی است که وارد 
اردو شده اند و کنار مبینا حیدری و 
فاطمه سعادتی تمرین می کنند. اما 
زمان کوتاه برای آمادگی بچه ها دغدغه 

این روزهایم است. امیدوارم 
این  با تمرین در  بچه ها 

مدت برای قهرمانی جهان 
مصرآماده شوند؛ میدانی 
که با هیچ مسابقه ای 

قابل مقایسه نیست.

بعضی ها معتقدند دختران کاراته در 
ریاض به خاطر نبود مدعیان جهانی 
طلایی شدند و در بازی های آسیایی 

با وجود حریفان شرق آسیایی کار 
آنها سخت تر می شود، شما چه نظری 

دارید؟ 
این حرف منطقی نیست. قطعاً بازی های 
همبستگی کشورهای اسلامی تورنمنتی 
است که کشورهای خاصی در آن شرکت 
می کنند. اگر قرار است درباره شرق 
آسیایی ها صحبت کنیم، پس باید درباره 
اروپایی ها هم صحبت شود و شاید بهتر 
باشد بازی های کشورهای اسلامی را به 
عنوان قهرمانی جهان برگزار کنند! مگر 
بچه های ما اولین بار است که با شرق 
آسیا و اروپایی ها مسابقه می دهند. یا 
این بازی ها با کیفیت ترین و بالاترین 
سطح مسابقاتی بوده که دختران ما در 
آن مبارزه کرده اند؟ مگر همین بچه های 
ما در لیگ های کاراته وان هانگژو، 
پاریس، قهرمانی آسیای ازبکستان، 
ژاپنی ها، اروپایی ها و قهرمانان المپیک 
را شکست نداده اند؟ با اینکه ریاض اولین 
میدان بچه های ما نبود و حتی بازی های 
کشورهای اسلامی میدان به مراتب 
آسان تری از تورنمنت های دیگر بود. در 
لیگ های جهانی که بچه های ما هستند 
کاراته کاهای مدعی دنیا هم حضور دارند. 
سارا و آتوسا در پاریس طلا گرفتند. آنها 
جایی روی سکوی قهرمانی ایستادند که 
نامداران دنیا روی سکوی نایب قهرمانی 
و سومی قرار گرفتند وحتی خیلی از آنها 

مدال هم نگرفتند.

میزبانی ریاض و وضعیت دهکده 
راضی کننده بود؟

میزبانی ریاض در حد متوسط بود. اما 
ما خیلی به این قضیه اهمیت ندادیم 
و تمرکزمان روی مسابقات بود تا بتوانیم 

نتایج رضایت بخشی بگیریم.

چه نتیجه ای برای قهرمانی جهان 
مصر پیش بینی می کنی؟

من برای قهرمانی جهان هیچ نتیجه ای 
را پیش بینی نمی کنم. فقط می توانم 
بگویم بچه های ما همه تلاش خود را به 
کار می برند تا بهترین عملکرد را داشته 
باشند. هیچ کسی نمی تواند از حالا 
نتیجه را پیش بینی کند. چرا که کاراته 
ورزشی رکوردی و قابل پیش بینی نیست، 
ورزش لحظه هاست که در کسری از ثانیه 
می تواند نتیجه اش عوض شود. حتی 
ناکامی برای بهترین های دنیا هم در این 
رشته پیش می آید. تنها کاری که از دست 
ما برمی آید حفظ تمرکز روی کار است تا 
تیم بهترین عملکرد را در مصر رقم بزند.

کمیته ملی المپیک به مدال آوران 
ریاض پاداش داد، به کادر فنی هم 

داد؟
کمیته ملی المپیک به هر کدام از 
مدال آوران پاداش 200 میلیون تومانی، 
به اضافه 500 دلار داد. قرار است 
به مربیان هم پاداش بدهند، اما 
مربیان نصف پاداش مدال آوران 

می گیرند که کمیته ملی المپیک آن را 
به حساب فدراسیون واریز می کند و 

فدراسیون به ما می دهد.
کاراته می تواند مدال های طلا را در 

ناگویا تکرار کند؟
قطعاً همه تلاش ما برای مدال آوری در 
ناگویاست. البته هر میدان شرایط خاص 
خود را دارد و ما برای اینکه نتایج خیلی 
خوبی به دست آوریم تلاش خود را دو 
چندان می کنیم و به امید خدا در ناگویا 

بچه ها می درخشند.

دختران با مدال های طلایی که 
گرفتند، درستی حرف وزیر ورزش 

درباره زود بازده بودن ورزش زنان را 
ثابت کردند. به نظر شما چه دلیلی 
باعث می شود تا زنان بهتر از مردان 

نتیجه بگیرند؟
این قضیه را نمی توان کلی دانست. به 
هر حال مردان هم قهرمان می شوند 
و نتایج خوبی می گیرند. من سعی 
می کنم خیلی به این مباحث ورود نکنم، 
اما نکته مهم این است که حالا بیشتر 
از قبل به ورزش زنان توجه می شود و به 
همان نسبت نتایج هم نسبت به دوره 
قبل بهتر شده، اما نمی توان گفت مردان 
بد نتیجه می گیرند. به نظرم تیم های 

مردان و زنان تلاش خود را می کنند.

تو خودت از قهرمانان کاراته ایران 
بودی، اما در بازی های آسیایی 2010 

گوانگ ژو بدشانسی آوردی. درباره 
دلیل آن اتفاق صحبت می کنی؟ 

قصه چی بود؟
حالا 15 سالی از بازی های آسیایی 2010 
گوانگ ژو گذشته است و من سعی 
می کنم خاطرات خوب را در ذهنم نگه 
دارم. آن اتفاق بد هم در برهه ای تأثیرش 
را در زندگی ام گذاشت که در نهایت 
من از آن اتفاق گذشتم و سعی کردم از 
آن مسیر برای خودم پلی بسازم برای 

راه های دیگر.

زمانی که کاراته کار نمی کردی، چه 
می کردی؟

من 16 سالی است که دبیر ورزش آموزش 
و پرورش کرمانشاه هستم و در کاراته در 
سطح استان هم مربیگری می کردم. 
سال های زیادی دور از کاراته نبودم، 
تقریباً بعد از بازی های آسیایی جاکارتا 
از کاراته دور شدم، اما دوباره به جمع 
مربیان کاراته برگشتم و فعالیتم را شروع 

کردم.

تو معلم هستی. آیا برای حضور در 
اردوهای تیم ملی و مسابقات مشکل 

پیدا نمی کنی؟
خوشبختانه من از زمانی که ملی پوش 
بودم و معلم ورزش، آموزش و پرورش 
استان کرمانشاه نهایت همکاری را با 
من داشته اند تا من با فراغ بال در 
اردوی تیم ملی باشم و حتی حالا هم 
که سرمربی شده ام هیچ وقت به چالش 
نخوردم و بدون استرس تمرکزم روی تیم 

ملی است.

چطور به یک مربی موفق تبدیل 
شدی، آن هم از نوع سرمربی تیم 

ملی؟
خدا را شکر نتایج ما خوب بوده اما 
تلاش من این است تا تیمم موفق تر 
از قبل باشد و در قهرمانی جهان هم 
بدرخشد و بعد هم بازی های آسیایی 

. گویا نا
 یک مطلب خواندم که نوشته بود 

پگاه زنگنه با تلفیق علم و تجربه یک 
مربی موفق در کاراته است، خودت 

هم این طور فکر می کنی؟
اینکه لطف است، اما فکر می کنم علم 
و تجربه کنار هم می توانند تأثیر گذار 
باشند و لازم و ملزوم هم هستند و من 
هم تلاش می کنم که از هر دو در کارم 

به بهترین شکل استفاده کنم.

چقدر تجربیات دوره قهرمانی ات در 
مربیگری به تو کمک می کند؟

من همه تلاشم را کرده ام تا تجربه 
خودم از دوره ای که مبارزه می کردم را به 
کاراته کاها منتقل کنم. حالا اگر کمی 
یا کاستی بوده یا نیازی را حس کرده ام 
یا برخورد خاصی لازم بوده، همه اش به 
این دلیل بوده که تلاش کنم تا شرایط 

را برای بچه ها فراهم کنم.

تو جسارت خاصی داشتی و داری. 
موقع مسابقه هم جوری رفتار 

می کنی که انگار همان جسارت را 
برای مبارزه به شاگردانت منتقل 

می کنی. درست است؟
ورزشکاران باید جسور باشند. اگر جسور 
نباشند به مراحل بالا نمی رسند. من در 
دوره قهرمانی هم این جسارت را داشتم 
و حالا نیز سعی می کنم جسارت را به 
ملی پوشان انتقال دهم و روحیه آنها 
را بیشتر تقویت کنم. ما دل به دریا 
زده ایم و باید در آب شنا کنیم، از موانع 
و مشکلات رد شویم و حتی با حمله ها 
مقابله کنیم. اصلاً در کار ما عقب نشینی 

وجود ندارد.

درست است که تو دلت می خواست 
اگر کشتی زنان هم فعال بود 

کشتی گیر می شدی؟
دقیقاً. کشتی یکی از رشته هایی است 
که بجز کاراته من همیشه دوست داشتم 
در آن فعالیت می کردم. چرا که کشتی 
هم علاوه بر اینکه رشته انفرادی است، 
نوعی مبارزه محسوب می شود و من از 
فنون کشتی لذت می برم. من از همان 
بچگی تماشای کشتی را دوست داشتم. 
هر چقدر فوتبال را دوست نداشتم، در 

عوض عاشق کشتی بودم.

حرف آخر؟
امیدوارم تیم ملی زنان و مردان در 
مسابقات قهرمانی جهان نتیجه درخور 
شأن ایران به دست آورند. امیدوارم 
همان طور که حالا توجه به ورزش 
بیشتر شده، این امر بهتر و بهتر شود 
و ما شاهد پیشرفت ورزش کشورمان در 

میادین جهانی باشیم.

50 مدال  
مهمترین افتخارات پگاه زنگنه در بین

قهرمانی آسیا

کاراته وان

بازی های کشورهای اسلامی

بازی های آسیایی ۲0۱۸ جاکارتا
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فاضلی: فرهنگ و غریزه دو عامل 
شکست استراتژی ها

حبیب الله فاضلی در نشست »جنگ 
و صلح در اندیشه سیاسی معاصر« 
سخنان خود را با ذکر این مقدمه آغاز 
کرد که »چه در دوران کلاسیک و چه در 
دوران مدرن، اندیشه سیاسی همواره 

درگیر جنگ و صلح بوده است.«
به گفته استاد علوم سیاسی دانشگاه 
تهران، »پرداختن به جنگ به گونه ای 
بود که برخی اندیشمندان کلاسیک 
معتقد بودند اگر چیستی و ماهیت 
جنگ شناخته شود، علل جنگ نیز 

مفقود می شود.«
وی با تأکید بر اینکه »از متفکران ایران 
باستان تا افلاطون، توسیدید و ارسطو، 
هیچ متفکر سیاسی نیست که به 
مسأله جنگ نپرداخته باشد«، زمان ها 
یا دوران هایی که اندیشمندان به جنگ 
می پرداختند اینطور توضیح داد: »در 
این دوره ها، گاه در میانه جنگ ها به 
جنگ اندیشیده می شود؛ مانند سان 
تزو، فروید و اردشیر و گاهی نیز پس 
از وقوع جنگ یا هنگام وجود یک 
فضای جنگی در کشور ایده اندیشیدن 
به جنگ در ذهن مطرح می شود، 
همچون ما ایرانیان که جنگی را پشت 
سر گذاشته ایم، یا خاورمیانه که به طور 

کلی جنگ رزق روزانه است.«
استاد دانشگاه تهران، در بیان اینکه 
مسأله جنگ همچنان برای بشر جدی 
است، به تغییر عنوان وزارت دفاع 
ایالات متحده آمریکا به وزارت جنگ 
اشاره کرد و با اشاره به اینکه این تغییر 
نام از سوی کشوری انجام شد که خود 
را مسئول نظم بین المللی هم می داند، 
اظهار کرد: »این تغییر نام از وزارت دفاع 
به وزارت جنگ در آمریکا، تغییری 

معنادار است.«
فاضلی مسأله جنگ یا نزاع را به 
مسأله ها و موضوعات روزمره زندگی 
بشر هم تسری داد و گفت: »اساساً 
هیچ نقطه ای و هیچ حوزه ای در زندگی 

نیست که عاری از جنگ بوده باشد.«
به گفته استاد علوم سیاسی دانشگاه 
تهران، »همه این شواهد و موارد، از 
دوران باستان تا امروز، نشان می دهد 
حتی در زمان صلح نیز به جنگ فکر 

می شود و باید به جنگ فکر کرد.«
عضو هیأت علمی علوم سیاسی 
دانشگاه تهران، در ادامه تبیین چرایی 
پرداختن به جنگ، به گسترش تعداد 
و دامنه جنگ ها در دوران مدرن اشاره 
کرد و گفت: »از سال 1945 میلادی که 
جنگ جهانی دوم پایان یافت تا امروز 
300 جنگ درون و بیرون کشورها اتفاق 
افتاده که در مجموع باعث کشته شدن 
بیش از 200 میلیون انسان شده است.«
وی با بیان اینکه »برخی از این جنگ ها 
داخلی بودند«، منطق بروز جنگ های 
داخلی را »نژاد، زبان، قومیت و مانند 
اینها« برشمرد و گفت که »جنگ های 
داخلی که درون کشورها و جوامع اتفاق 
می افتند، نسبت به جنگ های خارجی 
که با دشمن بیرونی صورت می گیرد، 
عموماً با کشتار و تراژدی بیشتری همراه 

بوده است.«
فاضلی پس از بیان این مقدمات تاریخی 
و شواهد تجربی از جنگ و نقش آن در 
زندگی بشر، سخنان خود را به توضیح 
این مسأله اختصاص داد که چرا 
تلاش ها، بویژه تلاش های مدرن که از 
دوران روشنگری آغاز شد، برای مهار 

جنگ ها به شکست منتهی شده است.
وی در توضیح چرایی این شکست، 
بویژه شکست روشنگری در پایان 
دادن به جنگ ها و ساختن جهانی 
صلح آمیز برای انسان ها، از مفهوم 
»استراتژی« بهره برد و توضیح داد 
که چرا استراتژی های مدرن برای 
ایجاد جهان و انسانی بهتر شکست 

خورده اند.
استاد علوم سیاسی دانشگاه تهران 
با بیان اینکه »استراتژی ها در مقابل 
دو چیز شکست می خورند؛ فرهنگ 
و غریزه«، »استراتژی« را این طور 
تعریف کرد: »استراتژی یعنی نظام 
سیاسی یا دستورالعمل اراده گرایانه 
برای خلق یک وضعیت، مانند اراده 
برای خلق یک نظام فاشیستی یا اراده 
برای خلق یک نظام کمونیستی یا هر 
شکل اراده گرایانه دیگر برای زیستن 
آرمانی غیرطبیعی که برای همه چیز از 
تکنولوژی بدن تا انتهای جهان برنامه 

دارد.«
فاضلی با بیان اینکه »در این معنا 
روشنگری هم یک استراتژی فکری 
محسوب می شود«، ابعاد و اهداف 
»روشنگری به مثابه استراتژی« را این 
طور بیان کرد: » در استراتژی روشنگری، 
این ایده دنبال می شد که می توان 
عالمی دیگر ساخت و از نو آدمی، در 
واقع جهان را جور دیگری می توان 
ساخت، یعنی جهانی توأم با صلح که 
انسان ها برمبنای عقلانیت عمل و 
رفتار می کنند و به همین دلیل میزان 

خشونت کاهش می یابد.«
چرا استراتژی روشنگری در دستیابی 
به این اهداف زیبا و شاید متعالی خود 
ناموفق بود و عملاً به جای کاهش 
جنگ ها، جهان شاهد افزایش 
جنگ ها بود؟ فاضلی این طور پاسخ 
داد: »استراتژی ها و حتی استراتژی 
روشنگری، دو دشمن یا دو نیروی 
مخالف دارند؛ یکی فرهنگ تاریخی و 
رسوب شده جوامع و دیگری غریزه 

انسانی است.«
استاد علوم سیاسی دانشگاه تهران در 
توضیح چیستی غریزه و نقش آن در 
بروز جنگ ها، اظهار کرد: »فیلسوفان 
کلاسیک یونانی و ایرانی، جنگ را طبیعی 
قلمداد می کردند، مانند افلاطون که 
می گفت جنگ مولود غریزه خشم 
است. در قرون وسطی نیز آکویناس 
جنگ را طبیعی قلمداد کرده و معتقد 

بود نمی توان از جنگ فرار کرد.«
وی با اشاره به اینکه »عموم فیلسوفان 
کلاسیک سیاسی معتقد بودند جنگ 
نتیجه غریزه طبیعی است و گریزی از 
آن نیست و صرفاً می توان حدودی برای 
آن قائل شد«، ادامه داد: »اما از قرون 
17 و 18 میلادی که وارد عصر روشنگری 
می شویم، اندیشمندان این عصر معتقد 
بودند می توان جهان دیگری ساخت 
یا به قول حافظ »عالمی دیگر می توان 
ساخت و ز نو آدمی«، یعنی می توان 
انسان ها را آموزش داد و عقلانی کرد تا 

آنان اخلاقی تر و جنگ  گریزتر شوند.«
به گفته فاضلی، پس از این ایده های 
مرتبط با عصر روشنگری است که 
ایده ها یا استراتژی هایی چون »ایجاد 
صلح ابدی متولد می شود که معتقد 
بود نظام های جمهوری در جهان یا اروپا 

با یکدیگر نخواهند جنگید.«
استاد علوم سیاسی دانشگاه تهران با 
اشاره به اینکه »تشکیل دادگاه جهانی، 

‌دانشکده‌علوم‌سیاسی‌دانشگاه‌تهران‌مطرح‌کردند فاضلی‌و‌معینی‌در‌نشست‌»جنگ‌و‌صلح«‌در

جنگ طلبی »روشنگری«؟
آنطور که فیشته، فیلسوف آلمانی گفت، 
ح کرد،  یا صلح جهانی که کانت مطر
و ایده های مشابه، محصول همین 
استراتژی روشنگری و ایده نهفته در 
آن بوده است« اضافه کرد: »اینکه 
نظام های سیاسی مانند کمونیسم، 
فاشیسم یا حتی نازیسم هم به دنبال 
تربیت انسان های مطلوب خود بودند. 
در همین چهارچوب قابل ارزیابی است، 
اساساً همه این منطق های اتوپیایی 
معتقد بودند می توان انسان طراز یا 
انسان اخلاقی ساخت و بر این اساس 

جنگ را متوقف کرد.«
فاضلی نظریه »کلازوویتز« نظریه پرداز 
آلمانی درباره جنگ را نیز در چهارچوب 
استراتژی و ایده روشنگری درباره بشر 
تبیین کرد و گفت: »کلازوویتز به عنوان 
یکی از مهم ترین نظریه پردازان جنگ، 
جنگ را واکنشی زورمندانه بین دو 
انسان می داند و آن را در امتداد سیاست 
و منطق سیاسی قرار می دهد و در ادامه 
نتیجه می گیرد که اگر مشکل منطق 
سیاسی را حل کنیم، پس خود جنگ 

هم قابل کنترل است.«
عضو هیأت علمی علوم سیاسی 
دانشگاه تهران، با اشاره به اینکه 
»در قرون 17 و 18 میلادی اینگونه 
ح می شد«،  سخنان بسیار مطر
توضیح داد که آنچه در واقع شکست 
ایده های روشنگری را رقم زد، فجایع 
و جنگ هایی بود که در قرن بیستم 

رقم خورد.
فاضلی گفت: »در قرن بیستم میلادی 
که عصرنهایت ها و عصر بلوغ روشنگری 
و عقل بود، همه اندیشمندان انتظار 
داشتند این قرن، قرن صلح باشد، 
زیرا غرض روشنگری این بود که با 
گسترش دانایی، انسان جنگ گریزتر 
شود. اما جنگ های رخ داده در همین 
قرن به گونه ای بود که فیلسوفان و 
اندیشمندانی مانند آیزابرلین و هابزباوم 
قرن بیستم را قرن وحشتناک نامیدند، 
زیرا در این قرن نزدیک به 200 میلیون 

انسان کشته شدند.«
استاد علوم سیاسی دانشگاه تهران 
در ادامه این بخش از سخنان خود، 
ابزارهای مفهومی را به کار برد تا توضیح 
دهد چرا در قرن بیستم چنین 
جنگ هایی با چنین فجایعی رقم خورد.
فاضلی این بخش از سخنان خود را با 
بیان این نکته آغاز کرد: »نکته بسیار 
قابل تأمل این است که کشته شدن 
این میلیون ها انسان در قرن بیستم، 
معنا و دلایل دینی یا مذهبی نداشت؛ 
بلکه برمبنای قلمروخواهی، زبان،  نژاد 

و قومیت بوده است.«
وی با بیان اینکه »قلمروخواهی، زبان، 
 نژاد و قومیت، همگی مفاهیمی مدرن 
محسوب می شوند«، بار دیگر این سؤال 
را مطرح کرد که »چرا قرن بیستم، 
برخلاف تصور و استراتژی روشنگری، 
به جای اینکه قرن اخلاق و صلح باشد، 

جور دیگری رقم خورد؟«
پاسخ استاد علوم سیاسی دانشگاه 
تهران به این سؤال این بود: »پاسخ 
را باید در دو مفهوم جست و جو کرد؛ 

غریزه بشری و ماهیت دولت مدرن.«
فاضلی در توضیح نقش غریزه انسانی 
و دولت مدرن در شکست »استراتژی 
روشنگری« اظهارکرد: »روشنگری در 
هر دو هدف خود شکست خورد؛ زیرا 
تصویر دقیقی از غریزه انسان ها نداشت 
و تصویری زیبا و رویایی را جایگزین 

واقعیت طبیعی اش کرد، به علاوه واحد 
سیاسی جدیدی با هویت سیاسی 
خاص یعنی دولت-ملت را جعل کرد که 
جنگ درونی و برونی، گوهر وجودی اش 

است.«
وی افزود: »پژوهش های روانکاوی و 
روانشناسی نشان می دهد انسان ها 
جنگ را دوست دارند، اما اراده گرایی 
روشنگری که مارکسیسم یا فاشیسم 
نیز بر این اراده گرایی مبتنی بودند، 
معتقد بود می توان برخلاف این غریزه 
بشری، جهان دیگری را خلق کرد یا 

انسان دیگری ساخت.«
فاضلی اظهار کرد: »به همین دلیل بود 
که پس از سال 1945 میلادی که اندیشه 
سیاسی بلوغ بیشتری پیدا کرد، بخش 
زیادی از اندیشمندان به حوزه روان 
انسان توجه و تأکید کردند که انسان ها 

جنگ را دوست دارند.«
وی با بیان اینکه »در کنار غریزه 
انسانی، عامل دوم شکست استراتژی 
روشنگری که علت جنگ های بزرگ 
قرن بیستم نیز هست، دولت مدرن 
است«، نسبت دولت مدرن و جنگ 
را اینطور بیان کرد: »ابتدا باید روشن 
کرد که دولت مدرن، غیر از دولت 
ملی است. دولت ملی مبتنی بر 
منطق اسطوره، زبان و تاریخ و فرهنگ 
است که بر همین اساس می توان 
گفت دولت ملی، منطق طبیعی دارد، 
درحالی که دولت-ملت مدرن مبتنی 

بر منطق قرارداد است.«
وی با بیان اینکه برخلاف دولت ملی که 
طبیعی است، »برخی از اندیشمندان 
تصور می کردند می توان دولت و ملت 
را ساخت و برای آن هویت و تاریخ 
جعل کرد«، تصریح کرد: »بنابراین 
دولت جدید یک هویت مصنوعی 
است که به یک ارتش سنجاق شده 
است و بی قراری سیاسی و هویتی این 
دولت های مدرن یکی از دلایل بروز 

جنگ ها در قرن بیستم است.«
وی اضافه کرد: »هویت طبیعی 
دولت های ملی، بدان معناست 
دو  بر  مبتنی  دولت ها  این  که 
عنصر نرم افزاری )هویت تاریخی( و 
سخت افزاری)ژئوپلیتیک و دسترسی 
به آب( ساخته شده اند و عناصری قدیم 
در جدید هستند. سرنوشت دولت ملی 
ایران در خاورمیانه نمونه بارز این الگوی 
تحلیلی محسوب می شود. اما در مقابل، 
واحدهای سیاسی جدا افتاده از ایران 
همانند باکو، حوزه کردی خاورمیانه، 
افغانستان، ارمنستان، تاجیکستان و 
دیگر واحدها، امروزه هر دو مشکل بالا را 
دارند، یعنی هم بی قراری هویتی دارند، 
هم محصور در خشکی هستند و لاجرم 
هویتشان با یک گوهر تخاصم درونی و 

بیرونی گره خورده است.«

 معینی:
نقد نظریه کلازوویتز درباره جنگ

دومین سخنران این نشست، دکتر 
جهانگیر معینی علمداری، دیگر عضو 
هیأت علمی علوم سیاسی دانشکده 
حقوق و علوم سیاسی دانشگاه تهران 

بود.
معینی مبنای بحث خود را نقد نظریه 
کلازووتیز درباره جنگ و نسبت آن 
با اراده سیاسی قرارداد و با اشاره به 
این ایده کلازوویتز که »جنگ، مبنا 
قراردادن زور برای تحت تأثیر قراردادن 
اراده دشمن است«، دیدگاه های دیگر 

منطق سیاست ندارد، به نظریه یا یافته 
اوتوپویسس Autopoiesis در علوم 
زیستی اشاره کرد که در سال 1973 

مطرح شد.
وی گفت: »اوتوپویسس توضیح 
می دهد که چگونه یک سیستم، 
مستقل از محیط پیرامون خود، شروع 
به تکثیر و تولید خود می کند و توضیح 
می دهد که این سیستم برای پیش 
رفتن خود به هیچ عامل دیگری نیاز 

ندارد.«
استاد دانشگاه تهران با بیان اینکه 
»محققان زیست شناسی معتقد 
هستند این نظام ها یعنی تکثیر سلولی 
و کروموزوم ها می توانند »سیستم« 
تولید کنند و برای شکل گیری سیستم 
به هیچ عامل بیرونی نیازی نیست«، 
نقطه کانونی ایده خود درباره جنگ را 
این گونه بیان کرد: »سخن کلازوویتز 
در نظریه پردازی درباره، جنگ، جنگ 
را با سیاست مرتبط می کند و اینطور 
می گوید که هر وقت سیاستمدار 
بخواهد می تواند جنگ را شروع کند و 
هر وقت سیاستمدار بخواهد می تواند 
جنگ را تمام می کند، این درحالی است 
که این دیدگاه کلازوویتز درباره جنگ، 
با رویکرد »سیستم اوتوپویسس« که 
یک سیستم خودمتعین است، جور 

در نمی آید.«
معینی تصریح کرد: »اگر بپذیریم مفهوم 
یا واقعیت جنگ نیز یک سیستم 
اوتوپویسس است، در این صورت، 
برخلاف باور کلازووتیز، رابطه سیاست 
و جنگ قطع می شود و از بین می رود.«

وی اضافه کرد: »نکته دیگر این است 
که این سیستم های اوتوپویسس، 
خودشان مستقل از محیط یا دیگر 
سیستم ها به بقای خود ادامه می دهند و 
برای همین است که وقتی جنگی شروع 
می شود، دیگر به راحتی و با حضور 
سیاستمداران نمی توان آن را کنترل، 
مدیریت یا هدایت کرد. به عبارت دیگر، 
»منطق جنگ« شرایط خود را خودش 
تعیین می کند و این شرایط را به حوزه 
سیاست هم منتقل می کند و بر آن 

تعین می بخشد.«
معینی در تشریح نتیجه گفتار خود، 
اظهارکرد: »بنابراین این اندیشه 
کلازوویتز که جنگ و سیاست باهم 
ارتباط دارند، شناخت از جنگ را دشوار 
می کند. کلازوویتز با تعریف وجود یک 
ارتباط میان سیاست و جنگ، در مسیر 
روشنگری قرار می گیرد و جنگ را در آن 
راستا قرار می دهد و برای همین است 
که جنگ بیشتر در رابطه با وجود خرد و 
نبود خرد، یا بر پایه طبیعی و غیرطبیعی 
تفسیر می شود، درحالی که نظریه 
اوتوپویسس می گوید »نظم جنگ« از 
درون خود جنگ شکل می گیرد و هیچ 
نظمی، از جمله نظم سیاست از قبل بر 

آن تحمیل نمی شود.«
استاد دانشگاه تهران در نقد دیگری 
بر رویکرد کلازوویتز نسبت به ارتباط 
جنگ و سیاست گفت: »قراردادن 
مفهوم جنگ به حوزه دوگانه عقل و 
خردستیزی، باعث می شود اهداف 
درون ماندگار جنگ با اهداف استعلایی 
توضیح داده شود و اتفاقاً شاید همین 
رویکرد یک علت شکست و ناتوانی 
انسان ها در پایان دادن به جنگ بوده 

است.«
معینی افزود: »به دیگر سخن، علت 
شکست بشر و مشخصاً ایده روشنگری 
در مهار جنگ، این است که جنگ با 
منطقی غیر از منطق خود جنگ تفسیر 
شده است و می شود، یعنی با خرد، 
تاریخ یا مانند این ها، درحالی که جنگ 
منطق درونی خود را دارد و باید با همین 

منطق درونی آن را درک کرد.«
وی با بیان اینکه »مبنا قراردادن 
کلازوویتز برای تفسیر جنگ می تواند 
باعث بدفهمی جنگ شود«، تصریح 
کرد: »این درحالی است که براساس 
ایده اوتوپویسس، جنگ خودفرمان 
است و نمی توان آن را به وسیله سیاست 

توضیح داد یا تعریف کرد.«
استاد دانشگاه تهران با تأکید بر اینکه 
»جنگ یک پدیده »خودسازمان ده« 
است، گفت: »این که نهادهای 
جنگ شکل می گیرد و این نهادها 
در جنگ مستقل از نهادهای مدنی 
عمل می کنند، ناشی از همین ویژگی 
خودسازمان ده جنگ است که پدیده 

مهمی است.«
معینی علمداری در پایان این بخش 
تصریح کرد: »اما به رغم همه این ها، این 
پرسش به قوت خود باقی است: تا زمانی 
که جنگ ها ادامه دار هستند و پایانی بر 
آن متصور نیست، اگر یک جنگ یک 
اوتوپویسس یا سیستم خودمدار است، 
در این صورت چطور می توان جنگید و 

منطق آن را نادیده گرفت؟«

قاعده تاریخ بشر جنگ بوده است یا صلح؟ انسان ها در طول تاریخ، با صلح و آرامش 
زندگی کرده اند یا بیشتر دوران ها را در جنگ با یکدیگر سپری کرده اند؟ دکتر حبیب الله 
فاضلی و دکتر جهانگیر معینی علمداری، دو عضو هیأت علمی علوم سیاسی دانشگاه 
تهران در نشست »جنگ و صلح در اندیشه سیاسی معاصر« که شنبه گذشته در 
دانشکده حقوق و علوم سیاسی دانشگاه تهران برگزار شد، به این پرسش ها پاسخ 
دادند. مطابق گفتارهای فاضلی و معینی علمداری، تنها قاعده تاریخ بشر جنگ بوده 
است و نه صلح، در دوران مدرن بویژه در قرن بیستم نیز تعداد جنگ ها درون کشورها 

یا میان کشورها افزایش یافته است.
دلیل برپایی این نشست این بود که این دو عضو هیأت علمی علوم سیاسی دانشکده 
حقوق و علوم سیاسی دانشگاه تهران، علاوه بر این نقل و توضیحی تاریخی از جنگ و 
صلح در تاریخ، ریشه های علمی، دلایل سیاسی و اجتماعی و حتی غریزی و فرهنگی 

وقوع و افزایش جنگ ها را نیز بررسی کنند.
نکته محوری استدلال های آنان نقد روشنگری بود، به این معنی که روشنگری قرن های 
۱7 و ۱8 اروپا در تحقق ادعاهای خود مبنی بر پایان دادن به جنگ ها و آغاز دوران صلح 
بشر، عملاً شکست خورد. در توضیح اینکه چرا این پروژه روشنگری شکست خورد، 
این دو استاد دانشگاه دو استدلال متفاوت ارائه کردند. حبیب الله فاضلی معتقد است 
علت شکست استراتژی روشنگری و دیگر استراتژی ها مانند لیبرالیسم و مارکسیسم 
در ساختن جامعه و انسان تراز، نادیده گرفتن دو مقوله فرهنگ و غریزه از سوی 

استراتژی هاست.
معینی علمداری با اشاره به دیدگاه کلازوویتز، متفکر آلمانی که نظریه پرداز جنگ بود، 
تأکید کرد که برخلاف دیدگاه کلازوویتز، جنگ لزوماً با اراده سیاسی شروع نمی شود 
یا با اراده سیاسی پایان نمی یابد، بلکه جنگ همچون سایر سیستم های زنده، حیات 
مستقل و خودمدار خود را دارد و به همین دلیل است که اگر جنگی شروع شود، 
پایان آن نه با اراده و خواست سیاستمداران، بلکه ناشی از سازوکارهای درونی خود 
جنگ خواهد بود. با این مقدمه، می توان عناوین سخنرانی های این نشست را بیشتر 
درک کرد. موضوع سخنرانی حبیب الله فاضلی »جنگ، روشنگری و بحران در اندیشه 
سیاسی معاصر« بود و موضوع سخنرانی معینی علمداری »نقد دیدگاه کلازوویتز به جنگ 
براساس اصل نظام های اتوپویسیس.« این دو استاد علوم سیاسی دانشگاه تهران برپایه 
دو نقطه آغاز متفاوت، چرایی شکست ایده های صلح طلبانه بویژه استراتژی روشنگری 
برای پایان دادن به جنگ ها را بررسی کردند، اما به رغم تفاوت نقطه آغاز، آنان در پایان 
به یک نقطه مشترک رسیدند و این نقطه مشترک این بود که بنا به ملاحظات ارائه شده 

و شواهد جهان امروز، احتمال گسترش جنگ ها در آینده بیشتر است.

با پایان گفتارهای اصلی فاضلی و علمداری، این دو علاوه بر 
پاسخ به پرسش های دانشجویان، دیدگاه های تکمیلی خود را 

نیز مطرح کردند.
فاضلی بر این نکته تأکید کرد که در تاریخ و حیات بشر، »جنگ، 

اصل است و صلح وضعیت عمومی تاریخ و حیات بشر نیست.«
وی با بیان اینکه »اساساً صلح، فقدان جنگ است«، هر صلح را 
فرصتی برای تأمل درباره غریزه جنگ و دولت مدرن دانست و 
گفت که با توجه و اصل قراردادن مقولاتی چون غریزه بشری و 

دولت مدرن است که می توان جنگ را مهار کند.
استاد دانشگاه تهران، درعین حال با تأکید بر این واقعیت که در 
تاریخ بشر جنگ اصل بوده است و نه صلح، از گرایش افراطی و 
غیرواقع بینانه دانشگاه ها و اندیشمندان ایرانی به صلح انتقاد 
کرد و گفت که »جنگ باید به موضوع دانش سیاسی ایران باز 

گردد.«
معینی علمداری نیز با تکرار ایده خود مبنی بر اینکه »برخلاف نظر 
کلازووتیز، نمی توان جنگ را با اراده سیاسی توضیح داد«، اظهار 
کرد: »وقتی جنگی در می گیرد و منطق جنگ حاکم می شود، دیگر 
سیاستمداران نمی توانند کاری از پیش ببرند، زیرا جنگ منطق 
خود را دارد و این منطق مستقل از منطق سیاست عمل می کند.«
ــروز مسأله  ــدارد و امـ وی گفت: »جنگ هیچ خط قرمزی نـ
را  هشداردهنده این است که منطق سیاست، منطق جنگ 

کنار بگذارد.«
معینی علمداری با اشاره به نزاع های سیاسی و تغییرات امروز 
جهان، از جمله در آمریکا یا چین، گفت که »نشانه های زیادی 
در جهان هست که به ما می گوید روندها مثبت و به سوی صلح 
نیست، بلکه به سوی جنگ است و این روندها بار دیگر توضیح 
می دهند که چرا و چگونه منطق جنگ خود را بر منطق سیاست 

تحمیل می کند.«
فاضلی هم با بیان اینکه »به 
ــود به  ــی ش ــم اینها م رغم ه
قدرت سیاست در مهار جنگ 
امیدوار  جنگ  پیامدهای  و 
بود«، گفت: »نمی توان همه 
چیز را تمام شده فرض کرد 
اگرچه که با اصل منشأ جنگ 

نمی توان کاری کرد.«

توضیحات‌تکمیلی‌دو‌استاد‌دانشگاه

ـــرش بـ

مطرح درباره جنگ را مطرح کرد.
از جمله اینکه گفت: »در کنار این نظریه 
کلازوویتز، برخی اندیشمندان معتقد 
هستند جنگ تعریف ناپذیر است، زیرا 
به جای یک جنگ، ما با جنگ ها مواجه 
هستیم که پست مدرن ها جزو این 
دسته هستند. نظر دوم درباره جنگ، 
مربوط به دیدگاه ایده آلیست هاست که 
معتقدند جنگ اصولاً به معنی وضعیت 
فقدان قانون و وضعی است که قاعده 
ندارد، پس نمی توان آن را توضیح داد 

یا تعریف کرد.«
وی با بیان اینکه »دیدگاه سوم به لحاظ 
فلسفی، صحبت از جنگ را تخفیف 
می دهد«، اظهارکرد: »دیدگاه سوم 
درباره جنگ معتقد است نمی توان هیچ 
مبنای جوهری برای جنگ قائل شد 
و باید جنگ را صرفاً ابزاری در خدمت 
سیاست و اهداف سیاسی دانست، زیرا 
خود جنگ فاقد منطق مستقل است و 
طرف مقابل سیاست تعریف می شود.«

معینی علمداری با اشاره به اینکه »من با 
هرسه این دیدگاه ها مخالفت می کنم«، 
در توضیح این مخالفت خود گفت: 
»دلیل مخالفت من این است که من، 
نه فکر می کنم جنگ آنقدر پراکنده 
است که نتوان وحدتی برای آن پیدا 
کرد، و نه باور دارم که جنگ را باید 
برپایه عدم و وجودنداشتن صلح درنظر 
گرفت، و سوم اینکه معتقد نیستم 

جنگ امری در خدمت سیاست باشد 
یا فقط جنبه ابزاری برای حوزه سیاست 

باشد.«
استاد علوم سیاسی دانشگاه تهران، با 
بیان اینکه »از جنگ پلوپونزی در یونان 
تا جنگ 12 روزه اسرائیل علیه ایران، 
همه جنگ ها ساختارهای مشخصی 
دارند«، افزود: »من این ساختارها را 
با منطق خود جنگ توضیح می دهم 
و توضیح می دهم که منطق جنگ، با 

منطق سیاست قابل تفسیر نیست.«
وی با بیان اینکه »بحث من این نیست 
که منشأ جنگ چیست، همچنین 
درباره این هم بحث نمی کنم که چطور 
می شود جلوی جنگ را گرفت«، گفت: 
»بحث من این است که وقتی جنگ 
آغاز می شود، ارتباط آن با سیاست 
قطع شده و از کنترل حوزه سیاست و 
سیاستمداران خارج می شود. بنابراین 
در عمل نمی توان درباره منطق جنگ، 

با زبان و منطق سیاست توضیح داد.«
معینی علمداری پس از این مقدمات، 
توضیح داد که »جنگ به هر دلیلی که 
آغاز شده باشد، در هر صورت، در همه 
جنگ ها منطق جنگ واحد است و 
علاوه بر این ها، منطق جنگ و منطق 

سیاست کاملاً جدا از هم می شود.«
استاد دانشگاه تهران برای توضیح 
چرایی این مسأله که منطق جنگ 
خودمختار است و ارتباطی با سیاست و 
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معینی 
علمداری: 

علت شکست 
بشر و 

مشخصاً ایده 
روشنگری در 
مهار جنگ، 

این است 
که جنگ با 
منطقی غیر 

از منطق خود 
جنگ تفسیر 

شده است 
و می شود، 

یعنی با خرد، 
تاریخ یا 

مانند این ها، 
درحالی که 

جنگ منطق 
درونی خود را 
دارد و باید با 

همین منطق 
درونی آن را 

درک کرد

فاضلی در 
توضیح نقش 
غریزه انسانی 

و دولت مدرن 
در شکست 
»استراتژی 

روشنگری« 
اظهارکرد: 

»روشنگری 
 شکست 

خورد؛ زیرا 
تصویر دقیقی 

از غریزه 
انسان ها 

نداشت و 
تصویری زیبا 

و رویایی را 
جایگزین 

واقعیت 
طبیعی اش 

کرد، به علاوه 
واحد سیاسی 

جدیدی 
با هویت 
سیاسی 

خاص یعنی 
دولت-ملت را 

جعل کرد که 
جنگ درونی 

و برونی، گوهر 
وجودی اش 

است
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هدف کتاب 
»خزان 

خودکامگان« 
تجزیه و تحلیل 

موج مهمی از 
انتخابات های 

دموکراتیک ساز 
در اروپای شرقی 

و اوراسیای 
پساکمونیستی 

است و 
نویسندگان 

می کوشند به 
این پرسش 
پاسخ دهند 

که چرا در 
مجموعه ای 

از کشورهای 
پسا کمونیستی، 
انتخابات که در 

ظاهر قرار بود 
سازوکاری برای 

رقابت کنترل  
شده باشد، 

ناگهان به نقطه 
آغاز تغییرات 

سیاسی گسترده 
تبدیل شد اما 
در کشورهای 

مشابه دیگر 
چنین تحولی رخ 

نداد؟

تغییر در عرصه سیاست همواره 
وابسته به منازعات خشونت آمیز، 
جنگ ها و انقلاب ها نبوده است، 
بلکه در تجربه کشورهای مختلف 
جهان لحظاتی وجود دارد که روندهای 
آرام و رسمی نظیر برگزاری انتخابات 
سبب ایجاد تغییرات بزرگ شده اند. 
در بسیاری از کشورها، انتخابات عرصه 
رقابت های معمول سیاسی آن گونه که 
در رسانه ها بازنمایی می شود نیست و 
در لابه لای رویدادهای به ظاهر عادی 
شاهد بروز شکاف ها، ظرفیت ها، 
ساختار  محدودیت های  و  آرزوها 
قدرت هستیم که امکان بازیگری 
برای گروه های مختلف فراهم  را 
می کند. کتاب »خزان خودکامگان در 
 Defeating کشورهای پساکمونیستی/ 
Authoritarian  Leaders in Post-
communist Countries« درباره چنین 
وضعیت هایی سخن می گوید. کتاب 
به کشورهایی می پردازد که در آستانه 
قرن بیست ویکم در فضایی میان 
اقتدارگرایی گذشته و نهادهای نوپای 
سیاسی حرکت کردند و تجربه هایی 
متفاوت از یکدیگر به جا گذاشتند.

این کتاب را دو پژوهشگر برجسته 
سیاست تطبیقی، والری بانس و 
به رشته تحریر  شارون ولچیک 
درآورده اند که با ترجمه مهدی مقدری 
و ویراستاری بهراد بهشتی از سوی نشر 
نگاه معاصر در اختیار خوانندگان 

فارسی زبان قرار گرفته است.
هدف کتاب »خزان خودکامگان« 
تجزیه و تحلیل موج مهمی از انتخابات  
شرقی  اروپای  در  دموکراتیک ساز 
و اوراسیای پساکمونیستی است و 
نویسندگان می کوشند به این پرسش 
پاسخ دهند که چرا در مجموعه ای از 
کشورهای پسا کمونیستی، انتخابات 
که در ظاهر قرار بود سازوکاری برای 
رقابت کنترل  شده باشد، ناگهان به 
نقطه آغاز تغییرات سیاسی گسترده 
تبدیل شد اما در کشورهای مشابه 

دیگر چنین تحولی رخ نداد؟
کتاب بر پایه هشت مطالعه موردی 
بنا شده است. چهار موردی که در 
آنها انتخابات به تغییر و حرکت 
به سمت دموکراسی بیشتر منجر 
شد و چهار موردی که در آنها چنین 
خ نداد. این تقسیم بندی  نتیجه ای ر
به آنها اجازه می دهد که شباهت ها 
و تفاوت ها را در دو مسیر متفاوت 
ارزیابی کنند و بفهمند کدام متغیرها 
نقش پررنگ تری داشته اند. روش 
نویسندگان ترکیبی از تحلیل تاریخی 
با  ـ نهادی، مصاحبه های میدانی 
فعالان سیاسی و مدنی، بررسی دقیق 
فرآیندهای انتخاباتی و مقایسه تطبیقی 
در میان کشورهاست. والری بانس و 
شارون ولچیک تحولات این کشورها 
را میان سال های ۱۹۹۸ تا ۲۰۰۵ مورد 
بررسی قرار می دهند. در این بازه 
زمانی مجموعه ای از تحولات انتخاباتی 

تحولات باور دارند ولی همزمان این 
پژوهش به میزان قابل ملاحظه ای 
با بیان تعداد زیادی از تجربیات و 
شیوه سرایت آنها، به ادبیات علمی 
»گذارهای مبتنی بر انتخابات« کمک 

می کند.
تحلیل  ی  کز مر مفاهیم  ز  ا یکی 
نویسندگان کتاب مفهوم »رژیم های 
همه  تقریباً  که  است  ترکیبی« 
کشورهای پساکمونیستی مورد مطالعه 
را شامل می شود. نظام هایی که در 
ظاهر دارای نهادهای دموکراتیک اند 
اما در عمل به طور کامل دموکراتیک 
نیستند و حتی تمایل به اقتدارگرایی 
نیز در آنها پررنگ است. نویسندگان 
توضیح می دهند تغییرات انتخاباتی 
در برخی کشورهای پسا کمونیستی 
مرهون یاد گیری و اشاعه دموکراسی 
از طرف همسایگان نیز بوده است. 
به بیان دیگر تجربه موفق یک کشور 
می توانست الهام بخش کشور دیگر 
از  به شکل گیری »موجی«  شود و 
تغییرات انتخاباتی کمک کند. به طور 
مثال وقتی در کشوری مانند صربستان 
انتخابات  از مسیر  تغییر سیاسی 
فعالان  خ داد، گروه های مدنی،  ر
دانشجویی و احزاب کشورهای دیگر از 
جمله گرجستان، اوکراین و قرقیزستان 
به سرعت از تاکتیک ها و تجربه های 
فعالیت هایی  و  آموختند  صرب ها 
چون سازماندهی کارزارهای انتخاباتی، 
نظارت داوطلبانه بر انتخابات، بسیج 
مدنی و استفاده از نمادها، رنگ ها و 
پیام های ساده و فراگیر را در دستور 
کار خود قرار دادند و نوعی از الگوی 
منطقه ای از تغییر را ایجاد کردند. 
نویسندگان نشان می دهند اشاعه 
دموکراسی نه از طریق فشار خارجی 
بلکه عمدتاً از طریق الهام، یادگیری 
و انتقال تجربیات میان کشورهای 

خ داده است. همسایه ر

دشواری های پساانتخابات
بانس و ولچیک در بخش دوم کتاب 
از توصیف فرآیند انتخابات به سمت 
 . ند و می ر ن  آ ی  ها مد پیا تحلیل 
پیامدهایی که در برخی کشورها به 
تغییر انجامید و در برخی دیگر به 
تثبیت روندهای پیشین منجر شد اما 
آنان تأکید دارند مهم تر از خود تغییر 
یا عدم تغییر، شیوه مواجهه جامعه 
و نهادهای سیاسی با نتایج انتخابات 
است. در کشورهایی که تغییر رخ 
داده، معمولاً انتظار عمومی این بود 
که ساختارهای سیاسی و اقتصادی به 
سرعت دگرگون شوند اما تجربه نشان 
داد تغییر دولت تنها گام اول است و 
این کشورها در ادامه با چالش های 
پیچیده ای روبه رو شدند. اختلافات 
انتخابات،  پیروز  نیروهای  میان 
دشواری هماهنگ سازی برنامه های 
سیاسی، کمبود تجربه مدیریتی در 
ساختارهای جدید و توقعاتی که اغلب 
از ظرفیت های واقعی فراتر می رفت 
در ادامه مسیر دولت های برخاسته 
از انتخابات را با چالش مواجه کرد.
کتاب به  طور دقیق نشان می دهد 
در این کشورها، پیروزی انتخاباتی 
دشوارتر  و  جدید  مرحله ای  آغاز 

بود. از سوی دیگر در کشورهایی که 
انتخابات به تغییری منجر نشد، 
سیاست معمولاً به سمت تثبیت و 
ترمیم ساختار موجود رفت. در این 
کشورها نهادهای سیاسی از دل تجربه 
تعامل با رقبا و مدیریت فرآیندهای 
انتخاباتی توانستند چهارچوب های 
جدیدی برای عملکرد خود تعریف 
کنند. این روند نیز بخش مهمی از 
تجربه تاریخی این جوامع را شکل 
داد و مسیر تکامل ساختار سیاسی 
را تعیین کرد. نکته مهم دیگر در 
این بخش، طرح مسأله »یادگیری 
سیاسی« است. بانس و ولچیک 
نشان می دهند هم نیروهای سیاسی 
و هم نهادهای اجرایی در کشورهای 
مختلف از تجربه های پیشین درس 
گرفته اند. این یادگیری در برخی 
کشورها به شکل گیری نهادهایی 
منسجم تر انجامیده و در برخی دیگر 

به تطبیق تدریجی ساختارهای سیاسی 
با نیازهای جدید جامعه کمک کرده 
است. این ایده که سیاست یک 
»فرآیند یادگیری« است، از جمله 
مهم ترین دستاوردهای تحلیلی کتاب 

به شمار می رود.
کتاب »خزان  خودکامگان« همچنین 
به این نکته می پردازد که فضای 
بین المللی نیز در برخی از این کشورها 
تأثیراتی داشته است اما نویسندگان 
بر این نکته تأکید می کنند که این 
تأثیرات بیشتر فنی، آموزشی و نظارتی 
بوده و نقشی تعیین کننده یا راهبردی 
و مداخله گرانه در فرآیند تغییرات ایفا 
نکرده اند. در واقع همه نمونه های 
مورد مطالعه در نهایت نشان می دهد 
که تغییر یا تداوم، محصول شرایط 
و پویایی های داخلی همان کشور 

بوده است.
ین  ا ولچیک  و  بانس  پایان،  در 
نکته را مطرح می کنند که تجربه 
بخشی  پسا کمونیستی  ی  کشورها
از تاریخ سیاست تطبیقی است که 
نشان می دهد ساختارهای سیاسی در 

مسیرهایی متفاوت و متأثر از فرهنگ 
سیاسی، نهادها، جامعه مدنی و 
زمانه شکل می گیرند. نویسندگان 
در بخش پایانی کتاب پرسش مهمی 
را مطرح می کنند که پس از تغییر 
از طریق انتخابات چه رخ می دهد؟ 
آیا پیروزی در انتخابات به معنای 
تثبیت دموکراسی است؟ پاسخ آنان 
منفی است. تجربه نشان داده است 
از  از دولت های برخاسته  بسیاری 
انتخابات به سرعت با چالش های 
جدیدی چون اختلافات داخلی، 
بحران های اقتصادی و کاهش اعتماد 
عمومی مواجه می شوند. براین اساس 
تأکید می شود که فرآیند پساانتخاباتی 
بسیار دشوارتر از خود انتخابات است. 
از آنجا که دولت جدید با ناپایداری 
ائتلاف های انتخاباتی، دشواری ترجمه 
وعده های انتخاباتی به سیاست های 
اجرایی، میراث دستگاه اداری و امنیتی 
پیشین و توقعات بالا و محدودیت های 
عینی مواجه است، پیشبرد اهداف 
معمولاً به سادگی که پیش از تغییر 
تبلیغ می شود، نیست. در صربستان 
و گرجستان، پس از سقوط دولت 
پیشین، نهادهای جدید با میراث 
سنگین فساد و وابستگی روبه رو 
شدند. در اوکراین رقابت های درونی 
اپوزیسیون سبب شد امید عمومی به 
سرعت کاهش یابد. بانس و ولچیک 
تأکید می کنند پیروزی آغاز مرحله ای 
دشوارتر است. دولت جدید باید به 
ساختن نهادهایی دست بزند که 
دموکراسی را به یک فرهنگ سیاسی 
پایدار بدل کند. نویسندگان هشدار 
می دهند که  گذار به دموکراسی اگر 
با نهادسازی و آموزش مدنی همراه 
نباشد، ممکن است به دلسردی 

. مد بینجا
 

امکان یا امتناع الگوسازی
کتاب »خزان خودکامگان در کشورهای 
پساکمونیستی« اثری تحلیلی درباره 
فرآیندهای انتخاباتی در کشورهای 
پسا کمونیستی است که می کوشد 
بی طرفی علمی را حفظ کند و خود 
را از اهداف سیاسی دور نگه دارد. 
کتاب همزمان که نقد اقتدارگرایی 
موجود در حکومت های چپ گراست، 
مورد  در  لیبرال  خوش بینی های 
دموکراسی سازی را نیز مورد انتقاد قرار 
می دهد. به علاوه برخلاف شماری از 
پژوهش هایی که به نقش دولت های 
خارجی غربی برای ایجاد تغییر به 
سوی دموکراسی صحه می گذارند، 
چنین الگویی را تجویز نمی کند و 

اساساً مداخله را مؤثر نمی داند.
توجه کتاب علی رغم نگاه مقایسه ای 
به تفاوت میان کشورها قابل توجه 
است. نویسندگان یادآور می شوند 
حتی سازوکارهای ظاهراً مشابه چگونه 
در بسترهای متفاوت نتایج کاملاً 
البته در  متفاوت تولید می کنند. 
مجموع به نظر می رسد نویسندگان 
می کوشند الگویی دست کم منطقه ای 
در مورد روندهای دموکراتیک ارائه 
کنند اما پرسش اینجاست که آیا 
این توصیه لزوماً به خوبی ادعای 

نویسندگان عمل می کند یا خیر؟ 

اروپای  کشورهای  در  غیرمنتظره 
اوراسیای پسا کمونیستی  و  شرقی 
رخ داد که به کنار رفتن چندین 
رهبر اقتدارگرا انجامید. روندی که 
آغازش در اسلواکی بود و در مجموع 
طی این زمان شاهد پیاپی ترین 
جابه جایی های انتخاباتی در منطقه 
پسا کمونیستی بودیم. رخدادهایی 
که نتیجه ترکیب نارضایتی عمومی، 
تخلفات انتخاباتی و ظهور نیروهای 

جدید سیاسی بود.
نویسندگان در این کتاب کوشیده اند 
نظام های  وعیت  مشر درباره  نه 
سیاسی سخن بگویند، نه توصیه ای 
برای تغییر ساختارها ارائه کنند، 
بلکه صرفاً به این پرسش پژوهشی 
پاسخ می دهند که چرا انتخابات 
در برخی کشورهای پسا کمونیستی 
منجر به تغییر دولت شده و در 
برخی دیگر به تثبیت وضع موجود 
انجامیده است. نقطه قوت کتاب 
همین رویکرد تحلیلی و میان سطحی 
آن است؛ رویکردی که به جای تکیه 
یا تفسیرهای  بر نظریه های کلان 
اخلاقی، به داده ها، مصاحبه ها و 
مطالعه های میدانی تکیه دارد و تلاش 
می کند فرآیندهای سیاسی را در ظرف 
زمان و مکان خاص همان کشورها 

. بفهمد

 پیامدهای متفاوت انتخابات
برای رژیم های ترکیبی

بانس و ولچیک در کتاب »خزان  خود 
کامگان« نشان می دهند انتخابات 
حتی در کشورهای دارای ویژگی های 

مشترک، الزاماً پیامدهای مشابهی 
ندارد. همه کشورهای مورد مطالعه 
آنان دارای ساختارهای تقریباً مشابه، 
سازوکار انتخاباتی نزدیک و حتی 
تجربه ای کم وبیش مشترک از  گذار از 
کمونیسم بوده اند اما نتایج انتخاباتی 
در آنها مسیری همسان را طی نکرده 
است. در نگاه اول ممکن است تصور 
شود که انتخابات در این کشورها 
فرآیندی صرفاً تکنیکی و بخشی از 
روندهای اداری و نهادی دولت های 
جدید بوده است اما داده های میدانی 
و روایت های بازیگران نشان می دهد 
انتخابات در کشورهای پسا کمونیستی 
بسیار فراتر از یک روند اداری ساده 
بوده و در بسیاری موارد حامل بار 
نمادین، روانی، اجتماعی و حتی 

هویتی بوده است.
هند  می د ضیح  تو ن  گا یسند نو
به  ر  ا گذ سیک   کلا ی  یه ها نظر
دموکراسی یا بر ساختارهای اقتصادی 
و اجتماعی تمرکز می کنند یا بر 
چانه زنی نخبگان اما هیچ یک از این 
نظریه ها به تنهایی نمی توانند توضیح 
دهند چرا مثلاً در صربستان تغییر رخ 
داد ولی در آذربایجان شاهد چنین 
تغییراتی نبودیم؟ چرا اوکراین وارد 
چرخه تحول شد اما بلاروس نه؟ 
بانس و ولچیک در کتاب شان توضیح 
می دهند در جوامع پسا کمونیستی، 
انتخابات به نوعی عرصه آزمون برای 
نظم جدید تبدیل شد؛ نظمی که 
هنوز در مرحله تثبیت قرار داشت و 
بسیاری از اجزای آن از احزاب سیاسی 
تا رسانه ها و جامعه مدنی در حال 

شکل گیری بودند. همین وضعیت 
گذار، انتخابات را به موقعیتی تبدیل 
کرد که هم برای بازیگران سیاسی 
اهمیت داشت و هم برای شهروندانی 
حکومت های  دهه ها  از  پس  که 
تک حزبی، تجربه مشارکت رسمی 
سر  ز  ا ا  ر سی  سیا شت  سرنو ر  د

می گذراندند.
با این همه پرسش اصلی همچنان 
پابرجاست: چرا در برخی از این 
کشورها، انتخابات به تغییر دولت 
انجامید و در برخی دیگر خیر؟ پاسخ 
بانس و ولچیک به هیچ وجه ساده 
نشان  آنان  نیست.  تک خطی  و 
 ، بات نتخا ا هر  نتیجه  هند  می د
حاصل درهم تنیدگی مجموعه ای از 
عوامل بوده است. میزان انسجام 
میان نیروهای رقیب، مرحله رشد 
جامعه مدنی، نحوه عملکرد نهادهای 
اجرایی، شرایط اقتصادی و اجتماعی 
و حتی شکاف های درونی نخبگان 
همه به میزانی نتایج انتخابات را 
تحت تأثیر قرار داده است. البته کتاب 
این عوامل را به صورت فهرست وار و 
مکانیکی طرح نمی کند، بلکه آنها را 
در روایت تاریخی و اجتماعی هر کشور 
مورد واکاوی قرار می دهد. بویژه در 
کشورهایی که تغییر دولت از مسیر 
انتخابات رخ داد، انتخابات به معنای 
دقیق کلمه فرصتی بود که ناشی از 
همزمانی چند روند اجتماعی، سیاسی 
و نهادی می شد. به نظر می رسد 
نویسندگان نیز با اشاره به طیف 
گسترده کشورها به وجوه منحصر 
به فرد هر یک و بسترهای ناشی از 
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در میان پژوهشگران سیاست تطبیقی در دهه های 
 Valerie Jane Bunce/اخیر، نام والری جین بانس
همواره در کنار مطالعات مهم درباره فروپاشی 
نظام های سوسیالیستی، تکوین دولت های جدید 
و چرخه های  گذار سیاسی در اروپای شرقی و اوراسیا 
مطرح می شود. بانس از جمله پژوهشگرانی است که 

تلاش کرده از ساده سازی های رایج در 
تبیین فروپاشی رژیم ها فاصله بگیرد و 
مجموعه ای از عوامل نهادی، اجتماعی 
و سیاسی را در قالب یک چهارچوب 
تحلیلی منسجم توضیح دهد. او با 
قرار گرفتن در میان زنان تأثیرگذار 
علوم سیاسی در آمریکا، نقشی مهم در 
شکل دهی به ادبیات سیاست تطبیقی 
ایفا کرده و از رهگذر آثار پژوهشی خود 
توانسته پرسش های تازه ای درباره 
رابطه میان نهادها، رهبران سیاسی و 

نیروهای اجتماعی مطرح کند.
»آیا  عنوان  با  بانس  مهم  کتاب  نخستین 
/ ؟ می کنند د  یجا ا تغییر  ید  جد ن  ا هبر  ر
?Do New Leaders Make a Difference« نقطه 
عطفی در تحلیل نویسنده از نقش رهبران در ساختار 
سیاسی بود. بانس با بررسی نمونه های متعدد از 
نظام های متفاوت، این پرسش را طرح کرد که »آیا 
تغییر در رأس قدرت الزاماً منشأ دگرگونی های عینی 
در سیاست گذاری می شود یا آنکه ساختارهای نهادی 
چنان قدرتمندند که مجال تأثیرگذاری فردی را محدود 
می کنند.« پاسخی که او بر اساس داده ها ارائه می دهد 
بیش از آنکه دنباله رو دیدگاه های ساختارگرایانه باشد، بر 
اهمیت مرحله »گذار رهبری« تأکید می کند. مرحله ای 
که در آن سیاست در معرض بازآرایی سریع قرار می گیرد 
و مجموعه ای از تغییرات امکان پذیر می شود. به باور 
بانس، این دوره های کوتاه مدت، اگرچه گذرا هستند 
اما گاه جهت گیری کلانی به سیاست می دهند که در 

دوره های بعدی تداوم می یابد.

با انتشار کتاب »نهادهای نابودگر: طراحی و فروپاشی 
 Subversive Institutions: /سوسیالیسم و دولت
 The Design and the Destruction of Socialism
and the State«، بانس گامی بلندتر در مطالعات 
فروپاشی نظام های سوسیالیستی برداشت. او در 
این اثر کوشید نشان دهد مسأله فروپاشی به عوامل 

بحران های  یا  بیرونی 
مقطعی محدود نمی شود 
و از سکوت و رکود نهادی 
ی  یم ها ژ ر ن  و ر د ر  د
سوسیالیستی سرچشمه 
ساختارهایی  می گیرد. 
که برای کنترل سیاسی 
و اقتصادی طراحی شده 
بودند در بلندمدت به 
دلیل ناکارآمدی و فشارهای 
به  جتماعی  ا کم  مترا

ابزارهایی برای فرسایش قدرت تبدیل شدند. بنابر 
تحلیل بانس، سوسیالیسم به دلیل طراحی درونی 
خود در نهایت مسیر فروپاشی را هموار کرد و این 
روند در هر کشور نسبت به سرعت، نوع اصلاحات 
و توانایی نخبگان سیاسی در مدیریت بحران متفاوت 
جلوه کرد. برای مثال او تفاوت میان اروپای مرکزی با 

یوگسلاوی را از منظر »ظرفیت نهادی« و »نوع تعامل 
نخبگان« توضیح می دهد و نشان می دهد که 

چرا برخی گذارها مسالمت آمیز و برخی 
دیگر خشونت آمیز بودند. در کنار این آثار 
بانس در همکاری با پژوهشگران برجسته 
دیگری چون مایکل مک فاول و کاترین 
استونر وایس نیز مجموعه های تحلیلی 
با موضوع دموکراسی و اقتدارگرایی 

منتشر  پساکمونیستی  دوره  در 
این کتاب ها  کرده است. 

بیشتر بر مسیرهای متفاوت 
پس از فروپاشی نظام های 

سوسیالیستی تمرکز دارند. بانس در این آثار تلاش 
می کند نشان دهد که تکثر مسیرها از یک واقعیت 
کلیدی ناشی می شود و آن امر این است که آنچه گذار 
را موفق یا ناموفق می کند، تعامل خاص میان 
نیروهای اجتماعی، توانایی نهادی دولت، رقابت 
نخبگان و تجربه تاریخی هر کشور است و نمی توان 
یک مجموعه اصول جهان شمول 
برای چنین گذارهایی تعریف کرد. به 
همین دلیل او هیچ نسخه یکسانی برای 
دموکراتیک سازی ارائه نمی دهد و عمدتاً 
بر »ویژگی های زمینه ای« تأکید می کند.
ر  ثا آ به  نس  با علمی  گی  ند ز
منتشرشده اش محدود نمی شود. او در 
سال های اخیر طرح هایی برای مطالعه 
مقایسه ای میان موج انقلاب های رنگی 
و قیام های جهان عرب ارائه داده و 
تلاش کرده پیوندی میان دو تجربه 
متفاوت ایجاد کند. به نظراو  این دو تجربه در ظاهر 
شباهت هایی دارند اما از نظر ساختار سیاسی، 
ظرفیت جامعه مدنی و نقش بازیگران خارجی 
تفاوت های چشمگیری نشان می دهند. بانس بر 
اساس شواهد اولیه یکی از تفاوت های بنیادین این 
دو موج را در انسجام بازیگران اجتماعی و تفاوت نوع 

اقتدارگرایی میان مناطق مختلف می داند.
آثار بانس در کنار این گستره تحلیلی، از دقت 
روشی نیز برخوردارند. او با اتکا به تحلیل 
تاریخی، داده های میدانی و مقایسه 
تطبیقی، همواره تلاش کرده نمونه های 
خود را در زمینه ای عینی بررسی کند. 
این دیدگاه واقع گرایانه و در عین حال 
ساختارمند موجب شده آثار او همچنان 
به عنوان منابع کلیدی برای مطالعه 
فروپاشی رژیم های سوسیالیستی 
و فرآیندهای گذار سیاسی مورد 

استفاده قرار گیرند.

در کنار بانس، شارون ال. ولچیک/ Sharon L. Wolchik نیز 
جایگاهی ویژه در ادبیات علمی مربوط به گذار دموکراتیک و 
سیاست پساکمونیستی دارد. او برخلاف بسیاری از پژوهشگران 
که تحلیل خود را صرفاً بر ساختارهای نهادی متمرکز می کنند، 
بخش عمده ای از توجه خود را به نقش جامعه مدنی، زنان، 
احزاب و نیروهای اجتماعی در فرآیند گذار اختصاص داده است. 

این نگاه آثار او را به منبعی ارزشمند برای درک 
»وجه انسانی و اجتماعی« گذارهای سیاسی تبدیل 
کرده است. ولچیک علاوه بر فعالیت دانشگاهی، 
سال ها در زمینه آموزش سیاست خارجی و تحلیل 
با نهادهای دولتی و  منطقه ای همکاری هایی 
بین المللی داشته و همین ویژگی موجب شده 
که تحلیل های او با ترکیبی از نگاه نظری و تجربه 

عملی همراه باشد.
نخستین کتاب مهم ولچیک، »چک اسلواکی در 
گذار/Czechoslovakia in Transition«، محصول 
دوره ای است که فضای اروپای مرکزی در آستانه 

شکل گیری نظام های جدید قرار داشت. در این اثر او تجربه 
چک اسلواکی را از منظر تغییرات نهادی، اقتصادی و اجتماعی 
بررسی می کند و تلاش دارد بفهمد چگونه فروپاشی کمونیسم 
زمینه هایی برای تجدیدساخت دولت ایجاد کرد. ولچیک با 
نگاهی دقیق به فرآیندهای شکل گیری احزاب سیاسی، ساختار 
اداری، نهادهای انتخاباتی و پیامدهای اجتماعی اصلاحات 
اقتصادی، به این نتیجه می رسد که گذار پساکمونیستی امری 

ساده یا یک مرحله ای نیست و باید آن را فرآیندی چندوجهی 
دانست که مسیرهای متفاوتی را در کشورهای مختلف رقم 

. ند می ز
ولچیک در کنار آثار مربوط به ساختار سیاسی، سهم 

مهمی در پژوهش های مربوط به نقش زنان در جوامع 
پساکمونیستی دارد. او نشان داده که گذار سیاسی در 

بسیاری از کشورها برخلاف انتظار به بهبود وضعیت 
مشارکت سیاسی زنان منجر نشده و در پاره ای 

موارد باعث عقب نشینی آن شده است. از نگاه 
ولچیک، درک گذار بدون بررسی تجربه زنان 

ناقص است زیرا زنان بخشی مهم از جامعه 

مدنی را تشکیل می دهند اما نظام های حزبی جدید الزاماً 
فرصت برابر برای آنها ایجاد نکرده اند. پژوهش های او نشان 
می دهد در برخی کشورهای اروپای مرکزی و شرقی، جامعه مدنی 
زنان قبل از احزاب سیاسی توانست شبکه هایی مؤثر شکل دهد 
و بعدها نقش کلیدی در بسیج سیاسی ایفا کند. این یافته ها 
به ادبیات تطبیقی درباره مشارکت سیاسی زنان کمک بسیاری 
کرده است. علاوه بر این ولچیک مجموعه ای از 
مقالات تحلیلی درباره سیاست قومی، شکل گیری 
نظام های حزبی جدید و رقابت های انتخاباتی در 
جمهوری چک و اسلواکی نوشته است. آثاری که 
نشان می دهد سیاست این منطقه تنها از زاویه گذار 
به دموکراسی قابل تحلیل نیست و باید در میان 
پیچیدگی های قومی، زبان مشترک، ساختارهای 
منطقه ای و تاریخ طولانی تجزیه و اتحاد دوباره بررسی 
شود. ولچیک در این آثار کوشیده نشان دهد که 
چگونه رقابت های حزبی در کشورهایی با گذشته 
سوسیالیستی می تواند تحت تأثیر هویت های قومی 

و چگونگی بازسازی دولت قرار گیرد.
نقش ولچیک در حوزه جامعه مدنی نیز قابل توجه است. او 
بارها اشاره کرده که جامعه مدنی در کشورهای پساکمونیستی 
گرچه در شروع بسیار محدود بود اما به مرور زمان توانست 
نقشی تعیین کننده در شکل گیری فضای سیاسی داشته باشد. 
همین دیدگاه بعدها در همکاری او با والری بانس در کتاب »خزان 
خودکامگان« نیز دیده می شود. هرچند در آثار مستقل او این 
بحث با تمرکز بیشتری بر سازمان های غیردولتی، شبکه های 
جوانان و نهادهای مدنی زنان دنبال شده است. ولچیک 
در کنار این فعالیت های علمی، سال ها با نهادهای 
آموزشی و دیپلماتیک همکاری داشته و مسئولیت 
دوره هایی درباره اروپای شرقی و سیاست انتقال 
در وزارت خارجه آمریکا را بر عهده داشته است. 
این تجربه عملی زمینه ای فراهم کرده تا 
تحلیل های او تنها متکی بر داده های 
دانشگاهی نباشد، بلکه از مشاهدات 
میدانی و آشنایی با مسائل واقعی 

حکمرانی نیز تغذیه شود.

پژوهشگر گذار پساکمونیستیپژوهشگر  سیاست تطبیقی



می گذارد که تأثیر آن بسیار منفی است. در 
ایران، زنان و مردان تنها همواره درون گراتر 
و  به دلیل مسائل اجتماعی  و  می شوند 
فرهنگی، گاهی قفل های ذهنی بیشتری را 
پذیرا می شوند و در برابر آن مقاومت می کنند. 
اما درست در نقطه مقابل آن بودن در خانواده، 
شرکت در برنامه های گروهی و فعالیت های 
اجتماعی دغدغه های ذهنی را فعال می کند.
صالحی با بیان اینکه بیماری آلزایمر بیماری 
سالمندی و تنهایی است، به »ایران« می گوید: 
»افرادی که به هر دلیل موفق به ازدواج 
نشده اند یا بعد از یک بار ازدواج به علت طلاق 
یا مرگ همسر و عزیزان شان، امکان ازدواج 
مجدد نیافته اند، بیشتر به سمت تنهایی 
گرایش پیدا می کنند و متوجه آسیب های 
بعد از آن نیستند. حلقه دوستان شان کاهش 
پیدا می کند و ارتباطات شان محدود و علائم 
افسردگی در آنها ظاهر می شود که عامل 

خطری برای بیماری دمانس است.«

نشانه ها و زنگ خطرهای فراموشی
دوری از اجتماع، افزایش سن، انزواطلبی 
و افسردگی از زنگ خطرهای بیماری آلزایمر 
است. صالحی با بیان اینکه وقتی انسان به 
سمت سالمندی می رود به هم صحبت، همدم 
و همراه نیاز دارد، می گوید: »افراد سالمند نیاز 
دارند که دیگران آنها را درک کنند و ارتباطات 
عاطفی بیشتری با آنها داشته باشند. آنها باید 
مورد حمایت قرار بگیرند و در ارتباطات گروهی 
نقش داشته باشند. این عوامل تا حدودی در 
کاهش وضعیت دمانس مؤثر هستند. از سوی 
دیگر، افراد مجرد ممکن است دارای ایده 
و خلاقیتی باشند، پیگیر بودن و انجام آنها 
حس و انگیزه خوبی به آنها می دهد. پدر 
و مادری که احساس کنند فرزندانی تربیت 
کرده و تحویل جامعه داده اند، انگیزه ای 
برای آینده می شود که عروس و داماد و یا 
نوه ای را خواهند دید. نوه ها انگیزه بسیار 
قوی برای دوره سالمندی محسوب می شوند 
و ارتباط عاطفی زیادی بین خانواده و نوه ها 

وجود دارد.«
 البته به غیر از تنهایی، عوامل دیگری هم 
باعث احتمال بروز این بیماری می شود: 
»عواملی مانند مشکلات اقتصادی و مشکلات 
عاطفی هم این موضوع را تشدید می کند. 
خانواده،  در  بودن  آن  مقابل  نقطه  در 
شرکت در برنامه های گروهی و فعالیت های 
اجتماعی، دغدغه های ذهنی را فعال می کند. 
دغدغه هایی درخصوص فرزندان، نوه ها و 
چالش های آنها راه هایی برای ایجاد انگیزه 
و فعالیت های گروهی می شود که می تواند 

جلوی آسیب این بیماری را بگیرد.«
مدیرعامل انجمن دمانس و آلزایمر ایران با 
تأکید بر اینکه بیماری کووید 19 در افزایش 
آمار ابتلا به بیماری آلزایمر بی تأثیر نبوده 
است، تأکید می کند که کووید روی اعصاب 
مرکزی و محیطی، استرس، تنها ماندن، 
کمبود فعالیت های اجتماعی و عدم حضور 
در اجتماع تأثیر گذاشته و این عوامل باعث 
افزایش آمار ابتلا به دمانس در جهان شده 
است. حتی این افزایش به سنین پایین تر 

نیز رسیده است. اما نمی توان از کاهش 
روابط اجتماعی در بین افراد سالمند در 
دوران همه گیری کرونا به سادگی عبور کرد. 
او می گوید: »در واقع به دلیل قرنطینه های 
انجام شده، ارتباطات اجتماعی در بین افراد 
سالمند به شدت کاهش پیدا کرد و این 
موضوع باعث شد تا آمار ابتلا به آلزایمر 
به دلیل کاهش این ارتباطات زیاد شود. در 
انجمن بیمارانی از رنج سنی حدود 44 ساله 
به بالا داشتیم. بعد از کرونا افرادی هم که به 
انجمن مراجعه کردند علائم پیش از آلزایمر در 
آنها مشهود بود. در حال حاضر بیمارانی داریم 
که با وجود آن که هنوز به 50سال نرسیده اند 

به آلزایمر مبتلا شده اند.«

چطور جلوی فراموشی را بگیریم؟
اولین و مهم ترین سؤال درباره آلزایمر این 
است که راهی برای پیشگیری از آن وجود 
دارد؟ مدیرعامل انجمن دمانس و آلزایمر ایران 
درخصوص پیشگیری از این بیماری می گوید: 
»ازدواج یا داشتن رابطه اجتماعی پایدار، 
ذهن را درگیر چالش، دغدغه، گفت وگو، 
واقع  تصمیم گیری و همدلی می کند. در 
این فعالیت ها همان تمرین هایی هستند 
که از افت کارکرد مغز و حافظه جلوگیری 
می کنند. شرکت در فعالیت های علمی، 
هنری، ورزشی و دوستانه در رشته های مختلف 
و گنجاندن تحرک و فعالیت در برنامه روزانه به 
کارکرد مغز کمک می کند. همچنین  حمایت 
روانی، تنظیم خواب و تغذیه سالم در زندگی 
مشترک از مغز محافظت می کند. در مقابل، 

تنهایی و فقدان ارتباط مستمر می تواند باعث 
افزایش سطح هورمون کورتیزول شود که در 
طولانی مدت باعث افزایش التهاب و آسیب 

می شود.« عصبی 
او با اشاره به اینکه پیشرفت تدریجی بیماری، 
توانایی های بیمار آلزایمری را کاهش می دهد، 
تأکید می کند: »حامی داشتن و خانواده 
مسئولیت پذیر  نقش مهمی  در مراقبت عاطفی و 
آموزشی دارد و موجب کاهش استرس و اضطراب 
و افسردگی می شود. همچنین باید مراقبت های 
پزشکی، انجام آزمایش های سالانه، کنترل قند 
خون، فشار خون، دیابت، کم کاری یا پرکاری 
تیروئید و بیماری های زمینه ای را در برنامه سالانه 
خود از 50 سالگی به بعد بگنجانند. چکاپ مغز 
هم هر دوسال یکبار باید جدی گرفته شود تا 
از سلامت مغز آگاه باشند تا در صورت لزوم و 
وجود علائم بیماری، درمان انجام و از افسردگی 

و آلزایمر جلوگیری شود.«
به گفته صالحی ممکن است این بیماری های 
غیرواگیر مشکل حافظه  ایجاد کند که به 
دمانس برگشت پذیر معروف هستند که در 
صورت درمان، مشکل حافظه برمی گردد. اما 
برخی دمانس ها هم غیرقابل برگشت هستند 
که 70 درصد اختلال حافظه را تشکیل می دهد 
که برگشت ناپذیر هستند و بیماری آلزایمر 
را تشکیل می دهند. یعنی بیماری آلزایمر 
غیرقابل برگشت است، اما می توان آن را 
کنترل کرد. یعنی یک سال تشخیص زودهنگام 
باعث می شود که 5 سال علائم بیماری به 
عقب بیفتد و فرد 5 سال با استقلال بیشتری 

زندگی کند.
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اهمیت فعالیت های گروهی در سنین بالا
کارشناسان معتقدند، تنهایی و تجرد، ابعاد مختلفی دارد اما اگر بخواهیم در بعد انسانی، 
تنهایی را معنا کنیم، همه انسان ها تنها هستند، اما در مباحث روانی و تشخیص 
سلامت روانی یک فرد، باید میزان علاقه او به ارتباطات اجتماعی را بررسی کرد. 
درواقع به میزانی که انسان رابطه اجتماعی دارد به همان میزان دارای سلامت روان 
است. تأکید بیش از حد بر فردگرایی و تشویق به انزواطلبی پیامدهای منفی و جدی 
برای سلامت روان افراد دربر دارد. در نقطه مقابل آن روابط اجتماعی نه تنها برکیفیت 
زندگی تأثیر مثبت دارند، بلکه برای حفظ سلامت روانی وپیشگیری از بیماری های 
جدی مانند زوال عقل، آلزایمر، سکته مغزی و سایر اختلالات شناختی ضروری است. 
براساس نتایج پژوهش ها، تنهایی مزمن نه تنها می تواند موجب کاهش کیفیت 
زندگی و احساس انزوا شود، بلکه تأثیرات منفی آن بر سلامت جسمی بویژه روی مغز 

و عملکرد شناختی افراد کاملاً مشهود است.

برش

»ای بابا! آلزایمر گرفتم« گاهی برای مان پیش 
آمده که مسأله ای را فراموش کنیم، بعد 
که متوجه می شویم، با لبخندی موضوع را 
فراموش می کنیم. اما در واقعیت دنیای 
بیماران مبتلا به زوال عقل و آلزایمر، بسیار 
غم انگیزتر از چیزی است که با یک لبخند 
به آن پایان داد. به گفته پژوهشگران ارتباط 
به  ابتلا  تنهایی و خطر  بین  مستقیمی 
بیماری های دمانس، ازجمله آلزایمر وجود 
دارد؛ بویژه در سنین بالا که افراد بیشتر در 
معرض کاهش توانایی های شناختی و حافظه 
قرار دارند. تحقیقات انجام شده در دانشگاه 
هاروارد نشان می دهد، ازدواج و ارتباطات 
اجتماعی فعال، تأثیر قابل توجهی در سلامت 
شناختی مغز دارد و می تواند از افت حافظه و 
تحلیل مغزی جلوگیری کند، همچنین تنهایی 
بشدت با افزایش خطر ابتلا به زوال عقل، 
بیماری آلزایمر و دمانس عروقی مرتبط است.

می خواهد برود دنبال پسرش. تصور می کند 
همین موقع هاست که صدای زنگ مدرسه به 
صدا درآید و پسرش بیرون بیاید و با ندیدن 
پدر جلوی در مدرسه گریه کند. او فراموش 
کرده پسرش را در 15 سالگی از دست داده و 
بعد از مدتی هم همسرش را. پرستار جلوی 

او را می گیرد که به خیابان نرود، اما آلزایمر 
حافظه نزدیک را از پیرمرد گرفته و او را به 
دنیای گذشته پرتاب کرده است. سهیلا مدتی 
است که پرستار این پیرمرد مبتلا به آلزایمر 
است. او به »ایران« می گوید: »مراقبت از 
سالمند مبتلا به آلزایمر کار سختی است. 
مدام کنارش هستم که مبادا دور از چشم من 
جایی برود. اوهنوز در دنیایی زندگی می کند 
که پسر کوچکش را دارد و با او فوتبال بازی 
می کند. مدام نگران است که مبادا لحظه ای 
توپ به خیابان پرتاب شود و او با بی احتیاطی 
به خیابان بدود و دردسر درست کند. پیرمرد 
تنهاست و سال های سال است که همسرش 

را هم از دست داده.«

افزایش سن و تنهایی
حسین، سال98 مادرش را که 5 سال درگیر 
آلزایمر بود، از دست داد. حرف زدن درباره 
دوران بیماری مادر و رنج نگفتنی   او برایش 
بغض می کند و گاه  بارها  آسان نیست. 
افسوس می خورد که کاش هرگز این همه 
سال او را تنها نمی گذاشت: »مادرم زنی تنها 
بود. در شهرستان زندگی می کرد و به غیر از 
من کسی را نداشت. به دلیل شرایط کاری 
به تهران منتقل شدم. همین جا هم ازدواج 
کردم. مشغله های کار و زندگی، کمتر به من 
اجازه می داد که به شهرستان و دیدن مادر 
بروم. در سال های اخیر که به دیدن او رفته 
بودم کم کم متوجه شدم که کارهایش درست 
پیش نمی رود. گاه وسط خانه می ایستاد و 
یادش نمی آمد باید چه کند. می دانستم 

پای بیماری وسط است اما نمی دانستم با 
چه چیزی مواجه هستم. حتی وقتی دکتر 
تشخیص »زوال عقل« داد، دقیقاً نمی دانستیم 
از چه حرف می زند. برای کند شدن روند 
بیماری اش به قرص های گران قیمتی نیاز 
داشت که به سختی به کمک آشنایان در 
کشورهای خارجی تهیه می کردیم. وقتی دیگر 
نتوانستیم داروهایش را پیدا کنیم، بیماری 
به وضوح سرعت گرفت. یکی از چیزهایی 
که خیلی من را آزار می داد این  بود که مادرم 
فکر می کرد او را نادیده می گیریم. کم کم 
متوجه شدم چه رفتاری باید داشته باشم. 
آرامش برای او از همه چیز مهم تر بود حتی 
کوچک ترین جروبحث در  فیلم های تلویزیون 
حال او را بد می کرد. اما بعد از تحمل 5 سال 

بیماری، فوت کرد.«
شاید این روایت های تلخ، بهترین توصیف از 
زندگی روزمره یک بیمار مبتلا به آلزایمر باشد. 
اما شرایط بدتری هم ممکن است برای این 
بیماران رخ دهد. درد پیری و تنهایی به کنار، 
فراموشی و از یاد بردن، غم بزرگی است که 
سالمندان به خصوص سالمندان مجرد را آزار 
می دهد. وقتی فراموشی بی سروصدا از راه 
برسد، با قدرتی بی رحم انباشته های ذهن 
را به تاراج می برد و زندگی ده ها خانوار را 
دگرگون می کند. به گفته معصومه صالحی، 
مؤسس و مدیرعامل انجمن دمانس و آلزایمر 
ایران؛ یکی از واقعیت هایی که نمی توانیم 
منکر آن شویم این است که تنهایی، کاهش 
ارتباطات اجتماعی و فعالیت های گروهی روی 
عملکرد مغز و سایر سیستم های بدن تأثیر 

 درد پیری 
و تنهایی 

به کنار، 
فراموشی و از 
یاد بردن، غم 

بزرگی است 
که سالمندان 

به خصوص 
سالمندان 
مجرد را آزار 

می دهد. 
وقتی 

فراموشی 
بی سروصدا 
از راه برسد، 

با قدرتی 
بی رحم 

انباشته های 
ذهن را به 

تاراج می برد 
و زندگی 

ده ها خانوار 
را دگرگون 

می کند

گزارش

نیلوفر منصوری
گروه گزارش 

 بین تنهایی و خطر ابتلا به بیماری های دمانس 
فقط یک خط باریک است 

داد از تنهایی و فراموشی!داد از تنهایی و فراموشی!

رنا
: ای

س
عک



مراسم رونمایی از کتاب »در اندیشه 
ایران«؛ روایت اسحاق جهانگیری از 8 
سال معاون اولی رئیس  جمهور 1392 
تا 1400، فرصتی شد برای گردهمایی 
تعدادی از وزرا و معاونان دولت های 
یازدهم و دوازدهم و همراهان اسحاق 
همایش های  مرکز  در  جهانگیری 
ح دغدغه ها و  کتابخانه ملی و طر
پیشنهاداتی معطوف به توسعه ایران.
سخنرانان ویژه مراسم )لعیا جنیدی، 
هادی خانیکی، بیژن زنگنه، محمد 
جواد ظریف، حسین مرعشی، محمد 
نهاوندیان و رضا فرجی دانا( از زاویه 
نگاه خود، به کتاب جهانگیری، مشی 
او، ضرورت  سیاسی و دغدغه های 
انباشت و انتقال تجربه های مدیران و 
اندیشیدن به ایران پرداختند و البته 
نقبی هم به شرایط فعلی کشور و ارائه 
پیشنهاداتی برای برون رفت از وضعیت 

موجود زدند.
با این حال محور مشترک در همه 
سخنان کوتاه میهمانان، اذعان به 
رویکرد مستمر اسحاق جهانگیری در 
پیگیری توسعه کشور بود؛ از زمان آغاز 
به کار در جهاد سازندگی تا نمایندگی 
مجلس و استانداری اصفهان تا وزارت 

و معاون اولی رئیس  جمهور.

ایران باید در مسیر توسعه قرار گیرد
هادی خانیکی که بنا به تصریح کتاب، 
محل مشورت جهانگیری بخصوص 
در تدوین برخی متن های سخنرانی 
معاون اول رئیس  جمهور بوده، در 
سخنان کوتاه خود با تأکید بر اینکه 
»توسعه« محوری ترین مسأله ایران 
است، گفت: »توسعه بدون ثبات و 
پیش بینی پذیری ممکن نیست و بدون 
گفت وگوی حکومت و جامعه و بدون 
ثبات پولی و مالی پایدار نمی ماند.« به 
گفته خانیکی، »تز اصلی این کتاب این 
است که چطور ایران می تواند و باید در 

مسیر توسعه قرار گیرد. توسعه ایران 
ضروری است و حتی در مسائل روزمره 

به آن نیازمندیم.«
رضا فرجی دانا، که دوران نسبتاً کوتاهی 
وزیر علوم دولت اعتدال بوده هم در 
سخنان خود همین محور را برجسته 
کرد و گفت: »آنچه در لابه لای این 
کتاب به چشم می خورد، خط توسعه 

و توسعه گرایی است و از نظر من، 
توسعه علم در صدر این مسیر قرار 
دارد؛ موضوعی که آقای جهانگیری نیز 

به آن اشاره کرده است.«

 قدرت ایران 
در مردم و مدیران است

محمد جواد ظریف هم سخن خود 

را از نام کتاب یعنی »دراندیشه ایران« 
آغاز کرد و گفت: »ایران بسیار قدرتمند 
است  ولی قدرت ایران مردم  و مدیران 
هستند و آینده ایران به خاطر داشتن 
این سرمایه بزرگ بسیار روشن است. 
متأسفانه ما از این سرمایه بزرگ درست 
استفاده نکردیم. مردم باید همیشه 

قطب نمای ما باشند.«
او با بیان اینکه جهانگیری همیشه 
مظهر اعتدال بوده، افزود: »برخلاف 
آنچه مطرح می شود، آقایان جهانگیری 
و روحانی همواره در کنار هم بودند و 
شاید دلخوری هایی هم وجود داشت، 
اما همواره آقای جهانگیری به عنوان 
وزنه  سنگینی برای اعتدال دولت در 

کنار آقای روحانی بود.«
لعیا جنیدی، معاون حقوقی ریاست 
جمهوری در دولت دوازدهم هم 
در سخنان کوتاه خود با مروری بر 
پیگیری ها و همکاری های معاون اول 
در تدوین لوایح مهم و بنیادین مثل 
لایحه های »شفافیت« و »تعارض منافع« 
گفت: »تمام اینها مقدمه ای بود که 
بگویم چقدر مهم است حال که دولت، 
مردم و همه نهادها از ایران و مواهب 

در مراسم رونمایی از کتاب »در اندیشه ایران« تأکید شد

انباشت و انتقال تجربه برای پیشرفت ایران
گزارش

اسحاق 
جهانگیری: 

پیش نیاز عبور 
از مشکلات، 

احیای سرمایه 
اجتماعی 

و تعامل با 
جهان است

کشور بهره مند می شویم، بخش مهمی 
از وقتمان را در اندیشه ایران و توسعه و 

پیشرفت آن بگذرانیم.«
بیژن زنگنه از دیگر همکاران پیشین 
اسحاق جهانگیری هم انتخاب عنوان 
»در اندیشه ایران« برای کتاب خاطرات 
اسحاق جهانگیری را اقدامی شایسته 
خواند و گفت: »همه ما در اندیشه ایران 
هستیم و باید تلاش کنیم این سرزمین 
را سربلند نگه داریم. سند چشم انداز 
قابل تحقق بود اما امروز تحقق آن 
دشوارتر شده؛ با این حال باید همچنان 

تلاش کرد.«

 رکورد زنی شاخص ها 
در دولت یازدهم

 محمد نهاوندیان، معاون اقتصادی 
رئیس  جمهور وقت هم ترجیح داد 
در وقت کوتاه خود با ارائه آمار و 
شاخص های اقتصادی، این ادعا را زیر 
سؤال ببرد که »دهه 90« دهه ناموفق 
حکمرانی بوده است. رئیس دفتر رئیس 
 جمهور در دولت یازدهم با طرح این 
سؤال که در دوره سه ساله 93 تا 9۶ این 
همه تغییر چگونه مدیریت شد، گفت: 
»متوسط رشد ۵2 ساله تولید ناخالص 
داخلی کشور 2 درصد بود اما در این 
سه سال متوسط رشد به ۷.2 درصد 
رسید؛ متوسط تورم در دوره بلند مدت 
اقتصاد ایران 22 درصد بود اما در سه 
سال 94، 9۵، 9۶ متوسط تورم 10.1 درصد 
بود. به گفته وی، »تشکیل سرمایه ثابت 
ناخالص داخلی متوسط بلندمدت رشد 
۵ درصدی داشته است اما در این سه 
سال 10.2 درصد بود و حتی رشد بدهی 
دولت به بانک مرکزی به طور متوسط 
در 40 سال 22.۶ درصد بوده اما در این 

سه سال 8.2 درصد بود.«

انباشت تجربه سرمایه بزرگ کشور
اسحاق جهانگیری هم در سخنان خود 
موضوع توسعه ایران را برجسته خواند 
و گفت: »این کتاب در واقع خوانشی 
است از موضوعی که به عنوان توسعه 
ایران دغدغه من بوده است؛ معتقدم 
که حوادث آنگونه که بوده است، بدون 
کم و کسر باید منعکس شود. نباید 
نگران این باشیم که ممکن است 
جناحی یا گروهی سوءاستفاده کند زیرا 
اگر نقاط ضعف خودمان را خوب نبینیم 
و خوب نشناسیم، به طبع راه درمان و 

اصلاح خوب را پیدا نمی کنیم.«

جهانگیری با بیان اینکه »انباشت تجربه  
بزرگترین دارایی کشورها است  که 
متأسفانه در ایران کمتر به آن توجه  
می شود«، افزود: همه نهادهای قدرت 
باید حامی تیمی باشند که می خواهند 
بحران را مدیریت کنند. اگر همه 
قرار  هم  هماهنگی  در  مدیریت ها 
گرفتند، ماشین به حرکت در خواهد 
آمد وگرنه چرخ دنده برای خود حرکت 

می کند و ماشین ایستاده است.« 
وزیر صنایع و معادن در دولت هشتم 
ادامه داد: »در 1۶ سال پس از جنگ به 
نقطه ای رسیدیم که سند چشم انداز 
20 ساله نوشتیم. یکی از بزرگترین 
افتخارات دوره مدیریت آقای خاتمی 
که گفته نشده، این است که صندوق 
ذخیره ارزی ایجاد کرد و به تعبیری 12 تا 
14 میلیارد دلار پول نفت به دولت بعدی 
تحویل داد. در آن زمان حدود 10 میلیارد 
دلار هم به بخش خصوصی وام ارزی داده 
بودیم تا سرمایه گذاری کند؛ پس از آن 
نفت 3۵ تا 120دلار بالا رفت و کشور بیش 
از ۷00 میلیارد دلار درآمد داشت اما باید 
پرسید آیا آن ۷00 میلیارد دلار به توسعه 

ملی کمک کرد؟«

 سه مانع توسعه 
به روایت جهانگیری

اسحاق جهانگیری با طرح این پرسش 
که »چرا با اینکه مصمم بودیم ایران 
توسعه یابد ولی متناسب با شایستگی 
و ظرفیت خود توسعه نیافت؟«، افزود: 
»سه مانع اصلی بر سر راه توسعه ایران 
وجود دارد که اول، غلبه رویکردهای 
فکری بر نظام سیاست گذاری و اجرایی 
است. رویکردهایی هستند که تصور 
می کنند توسعه ایران با برخی منابع 
اعتقادی در تضاد است. مانع دوم، 
غلبه ساختارهای مدیریتی است که 
سبب می شود منافع کلان و ملی قربانی 
منافع شخصی شود. مانع سوم توسعه از 
منظر جهانگیری مخالفت های خارجی 
است.« به گفته او در منطقه  و سایر 
نقاط دنیا پول خرج می کنند که ایران 
توسعه  پیدا نکند. جهانگیری پیش نیاز 
توسعه و عبور از مشکلات کشور را احیای 
سرمایه اجتماعی و تعامل مؤثر با جهان 
دانست و تأکید کرد: »تعامل یعنی از دنیا 
پول، فناوری و بازار بخواهیم.« کتاب 
»در اندیشه ایران« که پدرام الوندی آن 
را گردآوری کرده، در مدت کوتاه انتشار 

به چاپ چهارم رسیده است.
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فرهنگی

ضرورت سازمان سیاسی برای پیشرفت
حسین مرعشی دبیر کل حزب کارگزاران سازندگی که سابقه دوستی و 
رفاقت خود با جهانگیری را به دانشگاه کرمان در سال 13۵۵ رساند، از 
ضرورت کار تشکیلاتی و انتقال تجربه ها سخن گفت. مرعشی با بیان 
اینکه »ما با کشور و مسائل آن مسئولانه برخورد کردیم ولی پروژه ای«، 
گفت: »نتوانستیم سازمانی برای توسعه  ایجاد کنیم. سازمان سیاسی 
نداشتیم که تمام شخصیت های مؤثر را مثل دانه های تسبیح به هم 
وصل کند. نخ تسبیح نداشتیم.« او در تأیید سخن خود به تجربه 
ماهاتیر محمد در مالزی اشاره کرد که به پشتوانه حزبی بیش از 2۵ 
سال این کشور را با نرخ رشد بالا اداره کرد. مرعشی در همین ارتباط 
گفت: »در گذشته می گفتم کاش آیت الله هاشمی به جای ریاست 
مجمع تشخیص مصلحت نظام بر کرسی ریاست یک حزب فراگیر 
می نشست و شخصیت های بسیار مؤثر و تأثیرگذار تاریخ ایران را 

دور هم جمع می کرد.«

برش

رنا
: ای

س
عک

رونمایی از کتاب 
»داستان هایی که اکران نشد«

آیین رونمایی و جشن امضای کتاب 
»داستان هایی که اکران نشد« به قلم 
ابوالفضل جلیلی، به همت کتابخانه سرو 
و کانون ادبی زمستان دیروز، پنجشنبه 29 
آبان 1404 با حضور عبدالرضا اکبری بازیگر، 
چنگیز حبیبیان خواننده و دیگر هنرمندان، 
ورزشکاران و ترانه سرایان در فرهنگسرای 
سرو برگزار شد. ابوالفضل جلیلی به 
یادآوری روزهای ابتدایی جنگ و تأثیر آن 
بر زندگی اش پرداخت. او با اشاره به اینکه 
در آن زمان به عنوان یک تهیه کننده 
سینما فعالیت می کرده، گفت: »در آن 
روزها همه کارها را خودم انجام می دادم 
چون به کسی اعتماد نداشتم.«/ ایرنا 

 توقف »کازابلانکا« برای 
نجات جان یک تماشاچی

نمایش »کازابلانکا« شامگاه پنجشنبه 
)29 آبان( به خاطر نجات جان یک 
تماشاچی که در حین اجرا دچار حمله 
قلبی شده بود، متوقف شد. یکی از 
تماشاچی ها در حین اجرا دچار ناراحتی 
قلبی شد و بازیگران کار اجرا را برای نجات 
جان این تماشاچی متوقف کردند و پس 
از احیای بیمار به اجرای خود ادامه دادند. 
نمایش »کازابلانکا« به کارگردانی شیما 
محمدی و تهیه کنندگی مجید طاهریان فرد 
و با بازی کامران تفتی و  شیما محمدی در 
نقش های عاشقانه »ریک« و »ایلسا«، در 
تالار حافظ به روی صحنه رفته است./ ایرنا

اخبار



مجری خوب 
کسی نیست 

که فقط 
حرف های 

خوب یا خوب 
حرف می زند، 

بلکه کسی 
است که سواد 

رسانه ای دارد 
و به مدیریت 

اجرا مسلط 
است. مجری 

خوب می تواند 
منجی برنامه 

شود و این 
مستلزم دانش 
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به نمایش
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

 موفقیتی در برادوی
با کیانو ریوز

 جایزه بهترین فیلم ایدفا
به مهرداد اسکویی

 اخطار به
مهران مدیری

اجرای مجدد »در انتظار گودو« شاهکار 
ساموئل بکت به لطف همکاری کیانو ریوز 
و الکس وینتر بازیگران »بیل و تد«، موفق 
شد سرمایه گذاری 7.5 میلیون دلاری 
خود را درآورد. این نمایش در 8 هفته اجرا 
به کارگردانی جیمی لوید در برادوی روی 
صحنه رفت. به این ترتیب »در انتظار گودو« 
اولین نمایش فصل 2025-2026 است که 
سرمایه گذاری اولیه خود را جبران می کند 
و این موفقیت نادری است که با توجه به 
مشکلات اقتصادی برادوی نصیب کمتر 

تهیه کننده ای شده است./خبرآنلاین

صفحه ای در اینستاگرام با عنوان »تنها 
حساب رسمی استاد محمد حیدری« 
در یک استوری نوشت: »اخطار بنیاد 
فرهنگی هنری زنده یاد استاد محمد 
حیدری به مهران مدیری، در صورت 
تکرار بازخوانی آهنگ سوغاتی یا هر اثری 
از استاد حیدری، در دادگاه فدرال آمریکا 
علیه شما پرونده قضایی گشوده خواهد 
شد.« سوغاتی نام ترانه ای از اردلان سرفراز 
است و آهنگسازی و تنظیم آن به ترتیب 
توسط محمد حیدری و ناصر چشم آذر 

انجام شده  است./خبرآنلاین

مهرداد اسکویی با کارگردانی مستند 
»روباه و ماه صورتی« برنده جایزه بهترین 
فیلم بخش مسابقه جشنواره بین المللی 
فیلم مستند آمستردام )IDFA( شد. 
مستند 76 دقیقه ای »روباه و ماه صورتی« 
به عنوان محصول مشترک ایران، فرانسه، 
انگلیس، امریکا و دانمارک است که 
ساخت آن 7 سال به طول انجامید. فیلم 
»روباه و ماه صورتی« ماجرای مهاجرت 
یک دختر افغانستانی، اقامتش در ایران 
و عزیمتش به اروپا را با شیوه فیلمبرداری 

از خویش به تصویر کشیده است./ایرنا

نقل قول

 یک کیانوش عیاری سرزنده، با اعتماد به نفسِ زیاد، سال 1365 بعد از موفقیت »تنوره دیو« 
تصمیم گرفته به مضمون و موضوع فکر نکند، یک فیلم ماجرایی بسازد در فضایی تازه با 
شخصیت های غیر قراردادی و فرمی تازه؛ فرمی تازه در انتخاب زاویه ها، در اندازه ها و تعداد 
نما، در مکان های متفاوت و بکِر و طراحی متفاوت در طراحی های فضاهای داخلی که درک 
آن در آغاز نیمه دوم دهه 60، زمانه تحولات فکری روشنفکری در عبور از تفکرات 
گذشته سخت بوده است. »شبح کژدم« یک پیشنهاد تازه برای سینماست 
و جلوتر از زمان ساختش، فیلمی که هنوز هم سرزنده و سرپاست و دیدنی؛ 
فیلمی بدون موزیک متن با صدابرداری سرصحنه و بازی های خیلی خوب. 
یک جهانگیر الماسی عالی، یک قهرمان خاکستری بی نظیر با جاه طلبی ها و 
بلندپروازی های خودِ عیاری. یک حسن رضایی تازه آمده از سینمای قبل 
به سینمای دهه 60 که باید توانایی هایش را نشان دهد که نشان می دهد 
و ناصر آقایی و منیژه آقایی که هر دو خوبند. آدم های نقش های فرعی 

هم خوبند و یک کیانوش عیاری عالی عالی.
از نوشتار فریدون جیرانی برای نمایش »شبح کژدم« به نقل از ایسنا

»شبح کژدم« هنوز سرپاست و دیدنی

شاید گزافه نباشد اگر بگوییم »مجری گری« 
بعد از بازیگری، حرفه و هویتی هنری- 
رسانه ای است که در کانون توجه، به ویژه 
در میان نسل جوان است. حالا با بسط 
و گسترش شبکه های اجتماعی و تولید 
انواع برنامه های »تاک شویی« که فرصت 
بیشتری برای مجری گری و تبدیل شدن به 
یک چهره مشهور و امکان سلبریتی شدن 
فراهم شده، بر آتش این میل و عطش 
افزوده و خیلی ها دست و پا می زنند تا 
در شمایل و کسوت یک مجری، صاحب 

تریبون شوند؛ اما واقعیت این است که 
مجری گری به معنای حرفه ای آن چندان 
آسان نیست. تبدیل شدن به یک مجری 
مشهور شاید سخت نباشد اما مجری مؤلف 
شدن کار راحتی نیست. مجری مؤلف ها 
فقط گوینده یا اجراکننده یک برنامه 
نیستند بلکه به آن برنامه هویت بخشیده و 
آن را به یک برند رسانه ای تبدیل می کنند. 
بعضی برنامه ها مجری محور هستند و 
مجری به قدری به آن برنامه هویت می دهد 
که اگر او را از برنامه جدا کنی، برنامه از هم 
فرومی پاشد و ادامه نخواهد داشت. در 
واقع ماهیت این برنامه ها وابسته به هویت 
مجری است. نمونه بارز آن برنامه 90 بود 
که اعتبارش را بیشتر از عادل فردوسی پور 
می گرفت تا فوتبال به عنوان یک ورزش 
جذاب و پرطرفدار. سال ها پیش در 
برنامه »شب شیشه ای« رضا رشیدپور که 

بهرام رادان میهمان برنامه بود، گفته بود 
من فقط به این دلیل که رضا رشیدپور 
مجری این برنامه بوده، آمدم. نمونه بارز 
دیگر برای این موضوع برنامه ماه عسل 
احسان علیخانی بود که برنامه های مشابه 
دیگری ساخته شد، اما نتوانست مثل ماه 
عسل موفق باشد؛ حتی زمانی که افراد 
دیگری بجز علیخانی آن را اجرا کردند 
مورد توجه قرار نگرفت؛ ماه عسل فقط با 
حضور احسان علیخانی هویت داشت. 
این مجری مؤلف ها هستند که به برنامه 
خود هویت و اعتبار می دهند و به واسطه 
کاریزمایی که دارند و در حقیقت مهارت و 
محبوبیتشان به برنامه ای که اجرا می کنند 

مشروعیت می دهند.
ما برنامه های متعددی داریم که برنامه 
خوبی است و مجری هم توانایی اجرا دارد، 
اما به دلیل نداشتن کاریزما و محبوبیت 

مجری در جامعه، آن برنامه دیده 
نمی شود؛ خیلی از برنامه های صبحگاهی 
و عصرگاهی تلویزیون از این جمله است. 
حتی گاهی با مجری هایی مواجه می شویم 
که به لحاظ اجرا درست عمل می کنند اما 
چون خودشان کاریزمای لازم را ندارند، 
یا قدرت اجرایشان به اندازه ای نیست که 
مخاطب جذب آنها شود و برنامه را دنبال 
کند، به نتیجه نمی رسند. در اجرا هم مثل 
بازیگری نبوغ و استعداد خیلی بیشتر از 
سواد کارایی دارد. در اجرا هم مثل بازیگری 
با این موضوع مواجهیم که گاهی بازیگر یا 
مجری باسواد است، اما تأثیرگذار نیست 
و بازی یا اجرای خوبی ندارد. بنابراین در 
مجری گری هم مثل بازیگری در خیلی 
از مواقع سویه هنری به سویه مهارتی 
می چربد. در خیلی از برنامه ها مجری 
بشدت سعی می کند فضا را تلطیف کند 

اما نه تنها به نتیجه نمی رسد بلکه بدتر 
هم می شود. حتی می توانیم بگوییم اجرا 
بیشتر شبیه بازی در تئاتر است چون خیلی 
از اجراها زنده است و زمانی برای کات دادن 
و اصلاح اشتباهات وجود ندارد. بنابراین 
باید اطلاعات و تسلط مجری به کارش 
به قدری باشد که بتواند برنامه را پیش 
ببرد. مجری اگر محبوبیت و مقبولیت هم 
داشته باشد اما در اجرا ضعیف باشد قطعاً 
مخاطب را پس می زند و مورد توجه قرار 
نمی گیرد و کوچک ترین حرکات او مثل 
حرکات دست و زاویه نگاه به دوربین در 
ذهن مخاطب می ماند و موجب می شود 
مخاطب با مجری ارتباط خوبی برقرار 
نکند، حتی اگر او را دوست داشته باشد. 
قواعد مجری گری نزدیک به قواعد بازیگری 
است و لزوماً داشتن چهره، دانش، تیپ و 
ظاهر خوب دلیل بر مجری خوب بودن 
نیست؛ نه اینکه تأثیر نداشته باشد اما 
قطعاً دلیل بر موفقیت نیست، دقیقاً 
مثل بازیگری که باید یک چیزی در وجود 

شخص باشد.
وقتی کسی در اجرا صاحب سبک 
می شود، صاحب سبک بودنش لزوماً 
به دلیل پیروی از یک سری اصول اجرا 

 این روزها با »اجرا«، عطش دیده شدن را فرومی نشانند

»مجری گری«؛ دانش، استعداد و چیزهای دیگر

نیست و فقط می تواند کمک کننده باشد. 
مجری گری به یک »آنی« نیاز دارد، بخشی 
از آن غریزی و فطری و مبتنی بر استعداد 
است که اگر تربیت شود مجری را به همان 
»آنی« می رساند که موجب می شود مجری 
موفقی باشد. طبیعت و تربیت در کنار 
هم برای رسیدن به یک مجری خوب 
لازم است که اگر این دو در کنار هم قرار 
بگیرند حاصلش به وجود آمدن یک 
مجری خوب است. برخی برنامه ها مثل 
تاک شوها اساساً مجری محور هستند و 
اگر مجری قدرتمند نباشد برنامه مورد 

توجه قرار نمی گیرد و طبیعتاً ادامه هم 
پیدا نمی کند. از این رو حالا که عطش 
مجری گری به واسطه گسترش پلتفرم ها 
و برنامه های تاک شویی اینترنتی بیشتر 
شده باید بیش از گذشته بر تربیت و 
پرورش مجری حرفه ای تأکید کرد. مجری 
خوب کسی نیست که فقط حرف های 
خوب یا خوب حرف می زند، بلکه کسی 
است که سواد رسانه ای دارد و به مدیریت 
اجرا مسلط است. مجری خوب می تواند 
منجی برنامه شود و این مستلزم دانش 

است نه میل به نمایش.
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رضا صائمی
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